
  صبح جمعه 
26/11/1403  

  
  

  14014033ماه ماه   بهمنبهمن  2626آزمون آزمون 
 
  
  
  

  
  

  سؤال اختیاری) ۲۵سؤال اجباری +  ۶۵( سؤالسؤال  9090  صبحصبح  9:309:30تا تا     88ساعت ساعت 
  

  نام درس
  اين قسمت را قبل از شروع آزمون پر كنيد  دهند. سؤال پاسخ مي 10ترازي به چند سؤال از هر  ةآموزان در هر رد معمولاً دانش

  سؤال پاسخ خواهيد داد؟ 10شما به چند سؤال از هر   4000  4750  5500  6250  7000
    1  2  3  4  6  رياضي و آمار

    1  2  3  5  6  علوم و فنون ادبي
    1  2  5  7  8  شناسي جامعه
    1  2  4  5  7  شناسي روان

  

  گويي سؤالات و مدت پاسخ ةشمار ،عنوان مواد امتحاني گروه آزمايشي علوم انساني، تعداد

  گويي (به دقيقه) مدت پاسخ  تا شماره  از شماره  تعداد سؤال  مواد امتحاني  گويي اسخوضعيت پ  رديف

  15  10  1  10  )3رياضي و آمار (  اجباري  1

  5  15  11  5  )3رياضي و آمار (  تر) روي سريع (پيش اختياري  2

  15  25  16  10  )1(رياضي و آمار   اجباري  3

  20  45  26  20  )2و ( )3علوم و فنون ادبي (  اجباري  4

  10  55  46  10  )3علوم و فنون ادبي (  تر) روي سريع (پيش اختياري  5

  65  56  10  )3شناسي ( جامعه  اجباري  6
10  

  70  66  5  )3شناسي ( جامعه  تر) روي سريع اختياري (پيش  7

  (زوج درس) انتخابي  8
  75  71  5  )1شناسي ( جامعه

5  
  80  76  5  )2شناسي ( جامعه

  10  90  81  10  شناسي روان  اجباري  9

  

  آزمون اختصاصيآزمون اختصاصي
 انسانيانسانيدوازدهمدوازدهم

 )1شمارة (دفترچة

  فيلم تحليل آموزشي آزمون امروز                 
  رو                          به در سايت كانون، كد رو ها ة فيلمبراي مشاهد         

 با دوربين تلفن همراه خود اسكن كنيد.را              
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  آزمون آورندگان پديد
  طراحان به ترتيب حروف الفبا

  نام طراحان نام درس

  رياضي و آمار
رضا خانبابائي، ميثم خشنودي، پيمان طيار، فرد، محمد حميدي،  زاده حمد حسناجاني،  محمدابراهيم توزندههادي پولادي، محمد بحيرايي، 

  زاده، مهرداد مهربان سعيد عزيزخاني، علي قهرمان

 مجتبي فرهادي،سيد عليرضا علويان، رضا رنجبري، پور، سعيد جعفري،  عزيز الياسيمحسن اصغري، اميرحسين اشتري، سيد عليرضا احمدي،   علوم و فنون ادبي
  ياسين مهديان، هومن نمازيمحمد مشهدبان، مهرزاد مشايخي، 

  شناسي جامعه
 ،فر سيد آرش مرتضائيسميه محمدي مصيري، فاطمه قريبيان،  فاطمه صفري، ،ياسين ساعدي، مريم خسروي دهنويفاطمه رضائيان، آزيتا بيدقي، ريحانه اميني، 

  محمدمهدي يعقوبي

  مقدم، محمدعرفان فرهادي بي، فاطمه عبدالوند، عادله عليرضاييحميدرضا توكلي، محمد حبي  شناسي روان

  عربي زبان قرآن
محمدعلي كاظمي نصرآبادي،  مرتضي كاظم شيرودي،اميرحسين شكوري، حميدرضا قائداميني،  محمدرضا سوري، ولي برجي، عمار تاجبخش،

  االله گلشن، سيد محمدعلي مرتضوي نيا، روح محمد كرمي

حبيبه محبي، تابان صيقلي، فاطمه سخايي، حسين سهرابي، ، مهشيد رستمي ريك، حمد ابوالحسني، عليرضا پدرام، مريم خسروي دهنويم  تاريخ و جغرافيا
  محمدمهدي يعقوبي

  فيروز نژادنجف علي معزي،نيا،  عرفان دهدشنيا، پرگل رحيمي، موسي سپاهي، حميد سوديان، محمد كرميجواد پاكدل، حسين آخوندي راهنماچي،   و منطق  فلسفه

  آفرين ساجدي، سارا شريفي، مهدي ضيائي، مهدي كاردان  اقتصاد
  
  

  گزينشگران و ويراستاران
  مستندسازي ويراستاران مسئول درس گزينشگر نام درس

  ،مهدي ملارمضاني، آروين حسيني  محمد بحيرايي  جاني محمدابراهيم توزنده  رياضي و آمار
 علي مرشد

  الهه شهبازي

  فريبا رئوفي فر سيد آرش مرتضائياللهي، سپيده فتح نژادسيد عليرضا احمدي، فرهاد علي نژادسيد عليرضا احمدي، فرهاد علي  ون ادبيعلوم و فن
  پور سجاد حقيقي مريم خسروي دهنوي فرسيد آرش مرتضائي فرسيد آرش مرتضائي  شناسي جامعه
 پور صدرا پنجهمحمد   حسين سهرابي محمد حبيبي محمد حبيبي  شناسي روان

  ليلا ايزدي درويشعلي ابراهيمي د محمدعلي مرتضويسي عربياحسان كلاته  عربي زبان قرآن
  عطيه محلوجي تابان صيقلي محمدمهدي يعقوبي محمدمهدي يعقوبي  تاريخ و جغرافيا

، كاهي نژاد، اميرمحمد قلعه فرهاد علي  عليرضا نصيري  سميرا معروفسيده   و منطق  فلسفه
  سوگند بيگلري  عربي لاتهايمان ك

 پور سجاد حقيقي  ، مريم خسروي دهنوياللهي سپيده فتح سارا شريفي مهدي ضيائي  اقتصاد
  

  گروه فني و توليد
  سيد محمدعلي مرتضوي  مدير گروه

  فاطمه منصورخاكي  مسئول دفترچه
 مسئول دفترچه: ليلا ايزديمدير: محيا اصغري،  گروه مستندسازي

  مهشيد ابوالحسني  آرا هو صفح چين حروف
  حميد عباسي  ناظر چاپ

  

  

  
  

  
  

  
  

انات نهايي هستند. با حاند، مشابه سؤالات امتمشخص شده سؤالاتي كه با نشانگر
 باشيد.توانيد در امتحانات نهايي عملكرد بهتري داشته  تمرين اين دسته از سؤالات مي
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  3حة: صف  انيـانس مـدوازده  1403بهمن  26 آزمون
 

 محل انجام محاسبات 

  ث
  
  

  

, دنبالة حسابي جملة عمومي  - 1 , , ...1 513  ؟كدام است 3

1 (na n= +2 1
3 3      2 (na n= −2 1

3 3  

3 (na n= +1 2
3 3     4 (na n= −1 13  

 ؟استيازدهم كدام  ةجمل .است 14و مجموع جملات اول و پنجم برابر  19مجموع جملات دوم و ششم  ،يك دنبالة حسابي در - 2

1 (28      2 (27   

3 (29     4 (30   

 پنجم است؟ ةنهم چند برابر جمل ةجمل ،نهم باشد ةبرابر جمل 3سوم  ةر جملاگ ،حسابي ةدنبالدر يك   - 3

1 (3
7     2 (− 3

7 

3 (19
15     4 (− 19

15 

 حسابي هستند؟ ةدنبال هاي بازگشتي زير، چه تعداد از رابطه - 4

n
n

a ,a
a+ = =1 1
1   (الف 2

n na a ,a+ = + = −1 15   (ب 1

n na a ,a+ = + = −1 15 1   (ج 1

n عدد ثابت na a n ,a k+ − = =1   (د 1

1 (1      2 (2   

3 (3     4 (4   

 ؟استدهم  ةجمل برابر 5چندم،  ةجمل ،حسابي باشد ةرو مربوط به يك دنبال اگر نمودار روبه - 5

1 (40   

2 (39    

3 (30   

4 (50   

  هاي حسابي دنباله)3رياضي و آمار (
  72تا  61هاي  صفحه

  است.  اجباريآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه 15وقت پيشنهادي: 

n

an
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  4حة: صف  انيـانس مـدوازده  1403بهمن  26 آزمون
 

 محل انجام محاسبات 

xاعداد   - 6 +4 xو  x2 و 8 + x( كدام است؟آن بيستم  ةجمل .ندهستحسابي  ةمتوالي دنبال لةترتيب سه جم به 6 +  ).اول است ةجمل 6

1 (−380     2 (−385   

3 (−388     4 (−387  

م و سيزدهم اين واسطة حسابي بين جملات شش .باشد مي 660و مجموع ده جملة اول برابر  400هشت جملة اول برابر در يك دنبالة حسابي، مجموع  - 7

   كدام است؟ دنباله 

1 (40     2 (80   

3 (130     4 (260   

a,جملة اول دنبالة حسابي  n مجموعبه رابطة مربوط  - 8 ,b , nSبه صورت  3... n kn m= + + −22 2 kاست. مقدار  3 m
a
+
−
2
      كدام است؟ 3

1 (2     2 (1   

3 (5
3     4 (4

3  

Aحاصل  - 9 ...= + + + +1 11 17 59
2 10 10  است؟كدام  10

1 (8     2 (16   

3 (32     4 (64   

  ؟باشد، كدام است 204ها  بزرگترين آندهند و  ميتشكيل دنبالة حسابي كه  4پذير بر  بخش ، متواليعدد طبيعي 40مجموع  - 10

1 (8160     2 (5040   

3 (3268     4 (2040   
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  5حة: صف  انيـانس مـدوازده  1403بهمن  26 آزمون
 

 محل انجام محاسبات 

  
  
  
  

nجملة عمومي يك دنبالة هندسي به صورت  - 11 na =
2

3
 ؟استكدام اول دنباله   دنباله و جملةنسبت قدر است. مجموع  

1 (1   2 (5
3    3 (2

3   4 (2   

, ة هندسيضابطة بازگشتي دنبال - 12 , , ...1 3   كدام است؟ 9

1 (
n n

a

a a+

=



=

1

1

1
1
3

   2 (
n n

a
a a+

=
 =

1
1

1
3   3 (

n n

a
a a+

=
 =

1
1

3
3   4( 

n n

a

a a+

=



=

1

1

3
1
3

   

a اگر - 13 , x ,x , x ,b− +2 a مقدار، هندسي باشند ةجملات متوالي دنبالبه همين ترتيب  1 b
x
   ).جمله اول است a( كدام است؟ ×

1 (−2   2 (−3   3 (−6   4 (−8   

 ؟وجود دارداز اين دنباله  2و  32دو جملة هندسي بين  ةچند واسط ،دوم باشد ةبر جملبرا 4 ششم، ةي جملافزايشهندسي  ةدنبالدر يك  اگر - 14

1 (6   2 (5   3 (7   4 (8  

1و نسبت مشترك  224با جملة اول  ،در يك دنبالة هندسي - 15
و خود اين  7تا عدد  224باشد. مجموع جملات اين دنباله از مي 7ام برابر n، جملة 2

 اعداد كدام است؟ 

1 (369   2 (420   3 (441   4 (458   

  يهندسهاي  دنبالهتر روي سريع پيش – )3رياضي و آمار (
  85تا  73هاي  صفحه

  است.  يختياراآموزان  هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه 5وقت پيشنهادي: 
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  6حة: صف  انيـانس مـدوازده  1403بهمن  26 آزمون
 

 محل انجام محاسبات 

  
  

  
 ؟است نادرستكدام گزينه  - 16

  .ها جزء مقياس اسمي هستند ها و گروه ها، برچسب نام) 1

  شود. س ترتيبي با استفاده از الفاظ علاوه بر ايجاد تفكيك بين اشياء يا افراد ارجحيت نيز قائل ميمقيا) 2

  اي صفر به معناي نبود ويژگي در فرد يا شيء است. در مقياس فاصله) 3

 ها با معناست. ها و نسبت مقادير داده در مقياس نسبتي اختلاف بين داده) 4

   ها كدام است؟  شده است. تعداد داده 2و انحراف معيار  40ها از ميانگين برابر  ت اختلاف دادهدر يك بررسي آماري مجموع مربعا - 17

1 (10   2 (16   3 (20   4 (24   

x)يكسـان   Cو  B و A گيري اندازه هايثبت شده از ابعاد يك قطعه ساخته شده توسط ابزار هاي دادهگين اگر ميان - 18 )= و نمـودار پراكنـدگي    24

 ؟استكدام گزينه صحيح گيري  اشد، در خصوص دقت اندازهصورت زير به ها ب داده

   Aدقت ابزار  =Bدقت ابزار  =Cدقت ابزار ) 1

   A دقت ابزار <Bدقت ابزار  <Cدقت ابزار ) 2

   Aدقت ابزار  >Bدقت ابزار  >Cدقت ابزار ) 3

 باشد. اطلاعات مسئله براي اظهار نظر كافي نمي) 4

هـاي   است. اگر ميانگين داده 30سمت راست برابر دنبالة و ميانگين  20سمت چپ برابر  ةايز، ميانگين دنبالآماري متم ةداد 33اي،  جعبهنمودار در  - 19

 ؟استقدر چها  باشد، آنگاه ميانگين كل داده 25داخل و روي جعبه برابر 

1 (28   2 (30   3 (35   4 (25  

 ؟يك دقت بيشتري دارد امباشد، كد مطابق جدول زير ميدر سه بازي  C و B و Aمتيازات سه ورزشكار ا - 20

1 (A     2 (B   

3 (C     4 (.دقت هر سه يكسان است  

  هاي آماري كار با داده)1رياضي و آمار (
  ها هنمايش داد

  117تا  71هاي  صفحه

  است.  اجباريآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه 15وقت پيشنهادي: 

A

B

C

ابزاريال

ابزاريال

24

24

24

ابزاريال

x=

x=

x=

�

�

�

  نام ورزشكار  امتيازها
6  8  7  A   

10  2  9  B   
13  1  7  C   
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  7حة: صف  انيـانس مـدوازده  1403بهمن  26 آزمون
 

 محل انجام محاسبات 

 ؟چند درجه است Cمركزي مربوط به  ةزاوي ،اي مقابل با توجه به نمودار دايره - 21

1 (75     2 (90   

3 (108     4 (160  

99/تقريباً  ،اند ه كه به صورت نرمال توزيع شدهددا ريك سيدر  - 22   است؟ ها كدام داده واريانسقرار دارند.  30و  18 ها بين دو دادة درصد داده 9

1 (3    2 (6    3 (2    4 (4  

  ؟چقدر خواهد بودجديد متغير  3ز اضافه شدن شكل زير، قسمتي از يك نمودار راداري است. تعداد متغيرها بعد ا - 23

1 (22     2 (24   

3 (27     4 (30   

از ميانگين نمـرات رياضـي و   علي علي و رضا باشد و ميانگين نمرات رياضي و علوم  ،ومنمودار پراكنش نگاشت زير مربوط به نمرات دروس رياضي و علر اگ - 24

b ،نمره بيشتر باشد 2رضا  ،علوم a− ؟است كدام 

1 (1   

2 (2   

3 (3   

4 (4  

 باشد، اختلاف مقادير متغيرهاي سوم اين دو گروه كدام است؟  30برابر با  Bو  Aبا توجه به نمودار حبابي زير، اگر مجموع مقادير متغيرهاي سوم گروه  - 25

1 (10     

2 (12   

3 (18   

4 (20   

 

A

B

C

E

D

10

30
دريالصد

20
دريالصد 15

دريالصد
دريالصد

3+3 +1x x

3+7x

5 10

5

10

15

20
19

20a b

علوم


عل

ريالضا


ريال�اض

B

A

V1

V2

10

16

8 20

rB=2

rA=4
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  8حة: صف  انيـانس مـدوازده  1403بهمن  26 آزمون
 

 

  
  
  
  

  
 ؟است نادرستعبارت كدام گزينه در ارتباط با اوضاع ادبي قرن دهم و يازدهم   - 26

  اجتماعي كشور در اين دوره از رونق خوبي برخوردار بود.اوضاع ادبيات و شعر برخلاف اوضاع سياسي و ) 1
يف و فصـيح بـه شـيوة سـعدي و حـافظ      طها دو مكتب شعري، يكي مكتب وقوع و ديگري شعر ل در اين سال) 2

  .وجود داشت
  ست.شاعران در اين دوره تشخيص داده بودند كه سبك عراقي از واقعيت دور شده و كاملاً جنبة ذهني و تخيلي يافته ا) 3
 كردند. بال ميقپذيرفت و فضلاي هند از تأليف كتاب و شعر سرودن به فارسي است فرهنگ هند از فرهنگ ايراني همچنان تأثير مي) 4

 . … عبارات جز بههاي زير از نظر تاريخ ادبيات قرون دهم و يازدهم صحيح هستند،  همة عبارت - 27

 و اديبان باقي نمانده بود.الف) در قرن دهم جايي براي رشد زبان و ادبيات فارسي 

  گفتند. ب) شاهان گوركاني هند به زبان فارسي سخن مي
  ج) در اين دوره شعر و معماري مورد توجه قرار نگرفت.

  گرايي شاخصة اصلي شعر بابافغاني شيرازي است. د) واقع
  اند. ) صائب تبريزي را خداوندگار مضامين تازة شعري دانستهـه
  ـه ـالف  )4    ـه ـد  )3  د  ـج  )2  ج ـالف  )1

 است؟ نادرستشده  در متن زير كدام مورد مشخص - 28

  فوي در  ــ. هرچند شاهان صعه يافتـع فضلا و شعرا بود از ديدگاه ادبي توسـتبريز نيز كه محل تجم ،در قرن دهم همزمان با رشد ادبيات فارسي در هند
     )1(  

    شاهان عثماني و هندي نيز باعث شده. رقبايي چون اند ه زبان فارسي نيز كتاب نوشته يا شعر گفتهاما كمابيش بنفوذ زبان تركي نقش داشتند،  ترويج و
      )2   (  )3(  

    نمايندة جريانتوان به بابافغاني شيرازي اشاره كرد كه  از شعراي تأثيرگذار قرن دهم مي صفوي در مسائل فرهنگي بيشتر توجه نشان دهند.بودند شاهان 
  . شعر شاعران شاخص سبك عراقي بودپيرو لطيف و فصيح 

     )4(  
1 (1   2 (2   3 (3   4 (4       

 استعاره است؟  فاقدكدام بيت  - 29

 گير من كـه جـــز آب فراتــم نشود دامــن) 1
  

 پيـــش جيحون سـرشــكم بـرود آب فــرات   
  

 دار آب حيـوان، ابــر گلــــزار بهشـت  پـرده) 2
  

 ت يا گيسوست اين؟تار و پود جامــة كعبه اس  
  

 ســر زلفـت ظلمات است و لبت آب حـيات) 3
  

 نگــــرم  در سواد ســر زلفت بـــه خطـا مـي    
  

 دور از تو هر شب تا سحر گريان چو شمع محفلم) 4
  

 تـا خود چه باشد حاصلي از گرية بي حاصلم؟  
  

 در ابيات زير مجموعاً چند استعاره وجود دارد؟  - 30

ــت   « ــد از پس ــور ش ــهر پرش ــكر ةش ــت ش  پاش
 

 »پوشــت دهــر پرفتنــه شــد از ســنبل نســرين 
 

 اي تــو را تعبيــه در تنــگ شــكر مرواريــد    «
 

 »تا به كي خنـده زنـد لعـل تـو بـر مرواريـد       
 

  هشت) 4  هفت )3  شش )2  پنج   )1

  ):3(علوم و فنون ادبي )2و ( )3علوم و فنون ادبي (
  ): وزني2اختيارات شاعري (

  87تا  83هاي  صفحه
  
  

  ):2(علوم و فنون ادبي 
  فصل سوم

  )9تا  7هاي  (درس
  76تا  57هاي  صفحه

  است.  اجباريآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
 قهدقي 20وقت پيشنهادي: 
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 استعاره هستند؟  فاقدكدام ابيات  - 31

 لعــل شــكربار او شــبي كــه ببوســم    الــف) 
 

 از دهــــنم صــــبح طعــــم نيشــــكر آيــــد 
 

 گردد از ترياق عقـل  يا گرچه كم ميزهر دنب) 
 

 بهترين افسون مار از دست خود افكندن است 
 

 بنفشـه ديــدم و نــرگس مقــام كــرده و بــاغ ج) 
 

 بدين دو گشته ز خوبي چـو صـد هـزار نگـار     
 

ــت  د)  ــون اسـ ــري پرخـ ــم جگـ ــو لعلـ  همچـ
 

 رخـــــم ديـــــداري عكســـــش اينـــــك ز 
 

 تا توان گفـتن همـي بـا خسـرو سـيارگان     ) هـ
 

 ان پاسـبان وز مـاه دربـان يافتـه    كاي ز كيـو  
 

  ب، د )4  ـج، ه )3  ب، ج )2  الف، ب  )1

 ؟شود درستي ديده مي هاي بيت زير در كدام گزينه به آرايه - 32

ــار    « ــر غـ ــر در هـ ــوت بـ ــد عنكبـ ــا بتنـ  تـ
  

 »پـــردة عصـــمت كـــه پـــود و تـــار نـــدارد  
  

  مجاز ـ تشبيه ـ ايهام) 2    ايهام تناسبجناس ـ تلميح ـ ) 1

  نظير  ـ استعاره ـ مراعات تضاد) 4  ـ ايهام تناسب تشخيصتلميح ـ ) 3

 در كدام ابيات آمده است؟ترتيب  به» استعاره، تشبيه، مجاز، تلميح و پارادوكس«هاي آرايه - 33

 الف) زلف هندو صفتت ليلـي و عقلـم مجنـون   
 

 بخش تـو شـيرين و دلـم فرهادسـت     لب جان 
 

 دمـي  ب) در قدح دل نتـوان بسـت مگـر صـبح    
 

 مضان بـار سـفر خواهـد بسـت    كه تو گويي ر 
 

 زند اشكم و پايي مي ج) به اميد چكيدن، دست 
 

ــت دون را   ــراج باشــد هم ــزّل در نظــر، مع  تن
 

 آيـي  د) هر كه بينـد كـه تـو از بـاغ بـرون مـي      
 

 گويد اين حور چرا خيمه بـرون زد ز بهشـت   
 

 هـ) به بوي لعل ميگونش به ظلماتي در افتـادم 
 

 ويم آب حيـوان را كه گر ميرم ز استسـقا نج ـ  
 

 ) د، الف، ب، هـ، ج        4  ) د، ب، الف، ج، هـ3  ب، هـ، د، الف، ج )2  ) د، هـ، ج، ب، الف1

 ؟باشد نميشده در مقابل كدام بيت، تماماً درست هاي نوشتهآرايه - 34

 مـــــا بـــــرون را ننگـــــريم و قـــــال را   ) 1
 

ــال را     ــريم و حـــــ ــا درون را بنگـــــ مـــــ
 

  موازنه) ـ(تضاد 

ــا ) 2 ــه بـ ــا بـ ــي  تـ ــون الفـ ــت چـ ــو راسـ  لا تـ
 

ــلا      ــان بـــ ــيم در ميـــ ــو لامـــ ــا چـــ مـــ
 

  آرايي)واج ـ(تشبيه 

ــد  ) 3 ــدان گزيـ ــه دنـ ــو بـ ــدامت چـ ــت نـ  دسـ
 

ــد       ــده نديـ ــر انـ ــبر بـ ــز صـ ــه جـ ــاره بـ چـ
 

  مراعات نظير) ـ(مجاز 

 نمــاز شــام بــه بــام ار كســي نگــاه كنــد      ) 4
 

ــن؟    ــو گويــد مگــر هــلال اســت اي ــروان ت دو اب
 

  استعاره) ـ(جناس 

 است؟ »وزني«و چند بيت، داراي اختيار  »ايپايههمسان تك«چند بيت، داراي وزن ، ترتيب به - 35

 الـــــف) اي رحمـــــت و پادشـــــاهي تـــــو
  

ــق    ــرار عاشــــــ ــوده دل و قــــــ  بربــــــ
  

 كشي انـدر همـه عهـدي پنهـان    ب) بود عاشق
  

 آخر اين رسم نهان شد بـه زمـان تـو صـريح      
  

ــو را در آغوشــم  ــرفتم ت ــه گ ــي ك  ج) از آن دم
  

ــرهنم را    ــوز پيـ ــي  هنـ ــته مـ ــمنشسـ  پوشـ
  

 د) منش با خرقة پشمين كجا انـدر كمنـد آرم  
  

ــزاران زد زره   ــانش ره خنجرگ ــه مژگ ــويي ك  م
  

 ) سه ـ سه4  ) دو ـ چهار 3  ) سه ـ چهار 2  ) دو ـ سه 1
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 اختيارات وزني است؟ فاقدكدام بيت   - 36

ـــي ) 1 ـــو دادم و نمـ ـــه تــ ـــي دل را بـ  دانــ
 

 شـــــددانـم مــرا نخواهــــد  چــون مـــي 
 

 نگــرد عشـــق را آنكــه بــه چشــم خــرد مــي) 2
 

ـــويش را    ــدگي خ ــاد زن ــر پشــت ب ـــاده ب  نهـ
 

 چون گل و مي دمي از پرده بـرون آي و درآ ) 3
 

ــد    ــدا باشـ ــه پيـ ــات نـ ــاره ملاقـ ــه دگربـ  كـ
 

 ســوز را داروي بيهشــي مــزن   بــادة عقــل ) 4
 

 نيست بـه سرمه حاجت آن چشم جنون فزاي را 
 

 تيار وزني دارد؟ كدام بيت سه نوع اخ - 37

ــان ) 1 ــر اســـت و زبانـــت كمـ ــو تيـ  قـــول تـ
 

ــت      ــت اس ــه دل رغب ــرب ب ــدين ح ــرت ب  گ
 

 سـت در ايـن عهـد وليـك     سحر گويند حرام) 2
 

 چشمت آن كـرد كـه هـاروت بـه بابـل نكنـد       
 

 گويد خاقانيا ايـن همــه نــاموس چيســت    ) 3
 

 نه هر كه دو بيـت گفـت لقـب ز خاقـان بـرد      
 

 صــحرا بگرفــت دلــم از دســت غمــت دامــن) 4
 

 غمــت از ســر نــنهم گــر دلــت از مــا بگرفــت  
 

 .…جز بهجاي فعلاتن هستند؛  اختيار ابدال و آوردن فاعلاتن به فاقدابيات  ةهم - 38

 شــبگير دهنــد ةعاشــقي را كــه چنــين بــاد) 1
 

ــاده      ــود ب ــر نش ــود گ ــق ب ــافر عش ــت ك  پرس
 

 تقــوا بــه درافتــادم و بــس ةنــه مــن از پــرد) 2
 

 از دســت بهشــت پــدرم نيــز بهشــت ابــد     
 

 بـرو اي زاهـد و بـر دردكشـان خـرده مگيــر     ) 3
 

 كه ندادند جـز ايـن تحُفـه بـه مـا روزِ السـت       
 

 در گلســتانِ ارم دوش چــو از لطــف هــوا   ) 4
 

ــف ســنبل بــه نســيمِ ســحري مــي    آشــفت زل
 

 كدام بيت داراي اختيار شاعري قلب است؟ - 39

ــي خصــم ناگسســت  1 ــو را يعن ــت ت ــافر نعم ) ك
  

ذررب لاتـَـ زبــان گفتــا نــوح قضــا بــه صــد      
  

ــا ) 2 ــز ابـ ــد  ن نيـ ــگ فنـ ــدت جنـ ــوان نمايـ يكـ
  

ــته     ــادني، خواسـ ــكر فريـ ــودمند  لشـ ــي سـ نـ
  

) بــا همــه عطــف دامنــت آيــدم از صــبا عجــب 3
  

كنــد ن نمــيتكــز گــذر تــو خــاك را مشــك خــ  
  

ــار  ا) چيســت از 4 ــاق ك ــه آف ــوبتر در هم ــن خ ي
  

ت يـار بـه نزديـك يـار    دوست به نزديـك دوس ـ   
  

 است؟ نادرستكدام گزاره  ابيات زير ةدربار - 40

ــازه   « ــد ت ــد قدبلن ــه ش ــرو ك ــاغ را   س ــد ب  كن
 

 را  و كــم از قــد خــود، ســايه كنــد راغ  بــيش 
 

 لطـــف نگيـــرد ز كـــس از ســـر آزادگـــي    
 

 »را پـــرداغ ةرا لالـــ گـــوي  سوســـن خـــوش 
 

 اي در ابيات مشهود نيست. هيچ اختيار وزني )1

 خورد.  مكنيه در بيت دوم به چشم مي ةسه استعار )2

 مصرحه است. ةبيت نخست فاقد استعار )3

 قرابت معنايي دارد.» ايماي سرو گل آزادگي است / كيست تا فهمد زبان عافيت  گلشن  چيدن دامن درين«با بيت  )4
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 است؟ تومتفامفهوم كدام بيت با بقيه  - 41

 كنــــد رود صـــبح و اشــــارت مـــي   ) مـــي 1
 

ــده    ــاين گلســتان خن  واري بــيش نيســت  ك
 

ــايي بــ ـ  2 ــر وفـ ــان اگـ ــع جهـ  ودي) در طبـ
 

 نوبـــت بـــه تـــو خـــود نيامـــدي از دگـــران  
 

) بيـــــا تـــــا قـــــدر يكـــــديگر بـــــدانيم 3
 

ــانيم      ــديگر نمــ ــه ز يكــ ــا ناگــ ــه تــ  كــ
 

ــه  4 ــر ك ــت   ) آن قص ــام گرف ــيد درو ج جمش
 

 بــــه آرام گرفــــت آهــــو بچــــه كــــرد و رو 
 

 شود؟ در كدام ابيات ديده مي» ناپذيريوصف«مفهوم   - 42

 ــتـوانالف) مـهــر بــــرداشـــتـن ز كان نـ
 

 نتـــوان ؟مهـــر اســـت چــون تـــوان كــان بــه 
 

 ب) من ندانم به نگاه تو چـه رازي اسـت نهـان   
 

 كه مـن آن راز تـوان ديـدن و گفـتن نتـوان      
 

 ) قاآنـيـا بـــــرآور دسـت دعـا كه وصـفشپ
 

 با جد جان نشايــد بـا جــهــد فــكـر نتوان 
 

 ـهانمــكـن يــــاد گــــذشـته كـار گـــي )ت
 

 كــه كــار رفتــه را دريـــافـــــت نتـــوان     
 

 ) پ / ت4  ) پ / ب3  ) الف / ب2  ) الف / ت1

 كدام گزينه با بيت زير تناسب مفهومي دارد؟ بيت  - 43

ــيرين   « ــواي شـ ــرد هـ ــر او بـ ــوان از سـ  نتـ
 

ــاد رود      ــر فره ــر س ــر ب ــرو اگ ــگر خس  »لش
 

 فرهــــاد را ز شــــكّر شــــيرين حكــــايتي) 1
 

 ســت تر از خســروي ملكــت پرويــز خــوش    
 

 فرهاد اگرچه بـا غـم عشـق از جهـان برفـت     ) 2
 

 لــيكن حــديث ســوز غمــش در جهــان بمانــد 
 

ــرون  ) 3 ــون بي ــرود از ســر مجن ــي ن  عشــق ليل
 

ــاز      ــه ب ــازند در موعظ ــه س ــر هم ــاقلان گ  ع
 

ــترش   ) 4 ــبا خاكس ــاد ص ــة ب ــود بازيچ ــر ش  گ
 

 از سر پروانـه كـي بيـرون رود سـوداي عشـق      
 

 ها است؟ بارت زير و ابيات ديگر گزينهبا ع متفاوتموضوع توصيف كدام بيت  - 44

»ا از تاكش شب را به بوستان با يكي از دوستان اتفاّق مبيت افتاد؛ موضعي خوش و خرمّ و درختان درهم؛ گفتي كه خردة مينا بر خاكش ريخته و عقد ثري
  »درآويخته.

 باغ را كز گل چگونه خوب و دلبر شد نبيني) 1
 

 ا و درخـور شـد  نبيني راغ را كز لاله چون زيب 
 

 گر گر شد باغ و ابرش جلوه چون عروسي جلوه) 2
 

ــر    ــد دگ ــان رنگــي بيفزاي ــر نگــارش هــر زم  ب
 

 هر شب اندر گردن گردون گردان، دست صنع) 3
 

ــه  ــي   خوش ــا م ــد ثري ــوهر از عق ــاي گ ــد ه  كن
 

 اي ســبز و تــر  بــر شــاخة تــاك، خوشــه   ) 4
 

 اي بــــر گــــوهر آويختــــه چــــون عقــــده 
 

 ؟كسان دارندكدام ابيات مفهومي ي - 45

ــف)  ــي ال ــق م ــذير   عش ــانم پ ــه فرم ــد ك  گوي
 

ــر     ــم مگيـ ــدمت هـ ــه خـ ــاهان را بـ  پادشـ
 

 اي خداونــد كــه از عــدل تــو و هيبــت تــوب) 
 

 پنجـــة شـــير كنـــد نـــاخن روبـــاه شـــكار  
 

ــده اوســت  ج)  ــاو ســاخت دانن ــار ك ــه هــر ك  ب
 

 رســـــاننده اوســـــت بخـــــش و روزي روان 
 

 اي مســـتينخوشـــا آن دم كـــز اســـتغ  د) 
 

ــد    ــت باشـــ ــرم فراغـــ ــاه و وزيـــ  از شـــ
 

 نيـاز شـدم   هـ) بـه يـك عطـا كـه مـرا داد بـي      
 

ــور    ــدم منص ــام دل ش ــر ك ــاهان ب ــو پادش  چ
 

 ـ ب ج) 4  هـ ـ ج) 3  د ـ) الف 2  د ب ـ) 1
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 مزين شده است؟» تشبيه، جناس و ايهام تناسب«هاي  كدام بيت به آرايه - 46

 خطر بادية عشـق تـو بـيش از پـيش اسـت     ) 1
 

 دام است كه دور از تو مرا در پيش است اين چه 
 

 اي كه شـهد شكــرين تـو بـــرد آب نبـات     ) 2
 

 خــاك خــاك كــف پــاي تــو شــود آب حيــات 
 

 بر سر تربـت هـركس گـذري چـون نـرگس    ) 3
 

ـــزد    ـــران برخي ــت دل و چشـــم نگـ ــا قيام  ت
 

 مهر رخسـار تـو در دل نتـوان داشـت نهـان     ) 4
 

 ردكه به گل چشمة خورشيد نهـان نتـوان ك ـ   
 

 :جز بهمشهود است؛ » ايهام«در همة ابيات آراية  - 47

ــلاي دل ماســت  ) 1 ــو ب ــد ت ــالاي بلن ــه ب  اي ك
 

 دلــم از چشــم تــو در عــين عــذاب افتادســت  
 

ــاي او  ) 2 ــت رخ دلربـ ــده اسـ ــده ديـ ــا ديـ  تـ
 

ــلاي اوســت   ــده و جــان در ب  دل در بــلاي دي
 

 مــا را ز خمــار غــم هجــران خبــري نيســت ) 3
 

ــام      ــي ج ــدامم ز م ــت م ــون مس ــالتچ  وص
 

 تاري از زلـف تـو افتـاد بـه چـين وز غيـرت      ) 4
 

 تاتـــار بســـوخت ةخـــون دل در جگـــر نافـــ 
 

 ؟نداردكدام بيت ايهام تناسب  - 48

ــا) 1 ــت  بــ ــو زد آب روان لاف لطافــ  روي تــ
  

 زان روي مـــــرا آب روان از نظـــــر افتـــــاد  
  

 آميزة سرشت مني تو فرمان سرنوشت مني تو) 2
  

 يار نـدارد جبري و در مقابله با تو دل حق اخت  
  

ــن دل   ) 3 ــن آه اـر و م ــن از بـ ــت م ــد پش ــه ش  حلق
  

ــدين در دارم    ــت روي بـ ــان در هوسـ  همچنـ
  

 دقــتش ز ســپهر رود چــو ســوي نشــان تيــر) 4
  

 هــاي كمــان  هــزار زه شــنود گــوش گوشــه     
  

 شوند؟ترتيب در كدام ابيات يافت مي ، به»ايهام، ايهام تناسب، تشبيه و استعاره«هاي آرايه - 49

 دوسـت حلقـة دام بلاسـت    الف) سلسـلة مـوي  
 

 هر كه در اين حلقه نيست فارغ از اين ماجراست 
 

 ات از سر گذشته استب) اي گل كه موج خنده
 

ــلاب را   ــخ گــ ــة تلــ ــاش گريــ ــاده بــ  آمــ
 

 ج) كجا به پيـري و سسـتي و ضـعف روي آرم   
 

ــو مــي    نوشــممنــي كــه آب حيــات از لــب ت
 

 د) عـــالم از نالـــة عشـــاق مبـــادا خـــالي    
 

 بخــش نــوايي دارد و فــرح آهنــگكــه خــوش 
 

 ب ـج  ـالف  ـ) د 4  ج  ـب  ـالف  ـ) د 3  ب  ـج  ـد  ـ) الف 2  ج  ـب  ـد  ـ) الف 1

 اغراق است؟ ةآراي فاقدكدام گزينه  - 50

 ز برگ گل به رنج آيي چرا گل در سمن پوشي) 1
 

 از اين بهِ جامه در بر كن كه بس نازك بـدن داري  
 

ــش از شـــتاب   ) 2 ــت رخـ ــتن برانگيخـ  تهمـ
 

 پــــس پشــــت جنــــگ آور افراســــياب     
 

 بندي؟ بيند كمر گردش چه مي ميانت كس نمي) 3
 

 دهانت هست ناپيدا، كجا جـاي سـخن داري؟   
 

 دل همچو سنگت اي دوست به آب چشم سعدي) 4
 

 عجب اسـت اگـر نگـردد كـه بگـردد آسـيابي       
 

ترروي سريع پيش – )3علوم و فنون ادبي (
 

  اغراق، ايهام و ايهام تناسب
  و كارگاه تحليل فصل

  94تا  88هاي  صفحه

  است. اختياريآموزان  هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه 10وقت پيشنهادي: 
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 كدام بيت يك ايهام و دو استعاره دارد؟ - 51

 دادنـد  ة شـب چـينرّدوش چون در شكن ط) 1
 

 مــژدة آمــدن آن صــنــم چــيــن دادنــد 
 

 رقصـد  به ذوق نالة من آسمـان مـستـانه مي) 2
 

 جهـان مـاتـم سـرا گـردد اگر من از نـوا افـتـم 
 

 خواهم كه پيش ميـرمت اي بـي وفـا طبيب) 3
 

 بـيـمــار بـاز پــرس كـه در انــتــظــارمـت 
 

 تـش دل در جهنــمم دور از تـو گـرچـه ز آ) 4
 

 دارم طـمـع كـه روضـة رضــوان مــن شــوي 
 

 ؟ايهام تناسب و داراي استعاره و تلميح است فاقدكدام بيت  - 52

ــوش  ) 1 ــرد هــ ــرافرازد اي مــ ــت ســ  قناعــ
  

ــد ز دوش     ــع برنيايـــ ــر طمـــ ــر پـــ  ســـ
  

ــو ) 2 ــتري ش ــتي را مش ــذري  نيس ــوان بگ اـ ز كي  تـ
  

 ملك درويشي مسخر كن كـه سـلطاني كنـي     
  

 ب ايــن آتـش كــه بــر جـان مــن اســت  يـا ر ) 3
  

ــر خليــل     ســرد كــن زان ســان كــه كــردي ب
  

 هـا  شور شيرين تو را نـازم كـه بعـد از قـرن    ) 4
  

 هر كه لاف عشق زد، نامي هـم از فرهـاد بـرد     
  

 ؟هاي مقابل كدام بيت درست است آرايه - 53

ــار  1 ــيرين به ــدة ش ــون خن ــوه جن ــب ك ــر ل  ) ب
  

 نقش زخمي است كـه از تيشـة فرهـاد شـكفت      
  

  بيه ـ ايهام)(تش

ــر او  2 ــدر مهـــ ــمي دارم انـــ  ) روي و چشـــ
  

ــي     ــر مـ ــاين گهـ ــي  كـ ــزد آن زر مـ ــد ريـ  زنـ
  

  (ايهام تناسب ـ استعاره)

ــار    3 ــش بي ــو آت ــذار آب چ ــش ع ــه آت  ) اي م
  

 آتـــش رخ بـــر فـــروز، و آتـــش مـــا را نشـــان  
  

  (مجاز ـ تشبيه)

 ) در شــب هجــران مــرا پروانــة وصــلي فرســت4
  

ــوزانم     ــاني را بس ــه از دردت جه ــمعورن ــو ش  چ
  

  )تام (ايهام ـ جناس

  كدام گزينه با سرودة زير از نيما يوشيج ارتباط معنايي دارد؟ - 54
  »شكند شان / بر سرم مي پايم / كه به در كس آيد / در و ديوار به هم ريخته سايم / تا دري بگشايم / بر عبث مي ها مي دست«
ــراب  ) 1 ــر خ ــن دگ ــراب م ــي  دل خ ــر نم ــود ت  ش

  

 زنـد  تـر نمـي   رابكه خنجـر غمـت از ايـن خ ـ     
  

 ســـوار  ام در انتظار ايـن غبـــــار بـي    نشســته) 2
  

 زنـد  دريـغ كـز شبـي چنين سپيده سـر نمـي    
  

3 (رستم كـه انـدر او بـه غيـر غـم     گذرگهي است پ 
  

 زنـد  يكــي صلاي آشــنا بــه رهگـــذر نمـي    
  

 نه ســـايه دارم و نـه بــر بيفكننـدم و سزاسـت     ) 4
  

 زنـد  ر كســي تبـر نمـي   اگــر نه بر درخـت تـ  
  

 ؟كدام گزينه با بيت زير قرابت معنايي دارد - 55

 نمـايي و ملامـت   عشق و درويشـي و انگشـت  «
  

 »همه سهل اسـت تحمـل نكـنم بـار جـدايي       
  

 اي دل اگـــر فـــراق او و آتـــش اشـــتياق او) 1
  

 كنـد تـو نـه دلـي كـه آهنـي       در تو اثـر نمـي    
  

 شــنويم از تــو اي عجــب نــه بــوي مهــر مــي) 2
  

ــه روي   ــروريم  نـ ــركس بپـ ــر دگـ ــه مهـ  آنكـ
  

 آيـم  محبت با كسي دارم كزو بـا خـود نمـي   ) 3
  

 چو بلبل كز نشاط گـل فـراغ از بوسـتان دارد     
  

ــخت   ) 4 ــنگ س ــي از س ــراق را دل ــد  ف ــر باي  ت
  

ــي    ــرا دل ــي    م ــوق برنم ــا ش ــه ب ــت ك ــد س  آي
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 ترتيب) (به ؟هر عبارت نشانگر كدام گزينه است - 56

   ـ معاني و تدابير سياسي، قوانين

  ها، محصول آگاهي، خواست و عمل مردم است. ـ پيدايش و قوام ارزش

  شود. مي تمام نشدنيناپذير و  ـ علوم اجتماعي درگير مطالعات پايان

  ويژه در عرصة سياست و قدرت به هاي اجتماعي ارزش ةـ دست شستن از داوري علمي دربار

زدايي از سياست و قدرت ـ تعميم دادن نتايج مطالعة جوامع غربي  ي ـ معنازدايي و ارزششناسي انتقادي و تفسير اشتراك جامعه  قلمرو آرماني ـ) 1

  به ساير جوامع

ها را دارند ـ اشتراك قلمرو آرماني و قلمرو واقعي ـ محدوديت رويكرد تفسيري ـ  شناسي انتقادي و تفسيري ظرفيت مطالعه آن رويكرد جامعه) 2

  بست زندگي انسان مرگ سياست و بن

بست زندگي  شود ـ بن ها ايجاد مي ها و ارزش ها را دارد ـ توانايي مقايسه و داوري فرهنگ شناسي انتقادي ظرفيت مطالعه آن قلمرو آرماني ـ جامعه )3

  انسان و مرگ سياست

مجبور شدن انسان در برابر شناسي تبييني ـ منفعل و  عمق و سطح سياست و قدرت ـ محدوديت جامعه  شناسي تفسيري و تبييني ـ افتراق جامعه) 4

  وضعيت موجود

  و درست است؟ نادرستترتيب  كدام گزينه به - 57

 ـ  گيرد كه شهر فقط در اروپا وجود داشته است نتيجه مي جوامع غير اروپايي بپردازد، ةاگر پژوهشگري از منظر ماركس به مطالع) 1

اند ببيند و بررسي كند امكان را فقط از منظر مردمي كه آن را پذيرفتههر فرهنگ مجبور باشد كه آن فرهنگ  ةاگر علوم اجتماعي براي مطالع

  .رودها از بين ميها و ارزشمقايسه و داوري فرهنگ

دموكراسي به معناي حاكميت اكثريت مردم بر  . ـتعميم داد جوامع ديگر همةتوان به در هر مكان و زماني را نمي جامعهنتايج مطالعه بر روي ) 2

  .و خواست خودشان استمبناي ميل 

شناسي  جامعه. ـ هاي اجتماعي را فهم و درك كردها را از منظر غرب مطالعه كرد و معناي پديده ها آنساير جوامع و فرهنگ ةتوان در مطالعمي) 3

  .كند تلقي مي فاقد معناهاي  تفسيري سياست و قدرت را پديده

در نظام ليبرال . ـ دهدها ارائه مي كند و ملاك و معياري نيز براي ارزيابي علمي آنها بسنده نميبه توصيف ارزش شناسي تفسيري صرفاً جامعه) 4

 .مهم ترين ارزش سياسي است عدالتدموكراسي 

 ترتيب) دهد؟ (به درستي نشان مي موارد زير را بهصحيح يا غلط بودن كدام گزينه   - 58

ديدگاه برجسته  ةدهند نشان »تعيين قيمت دستمزد براساس قيمت اعلامي دولت«عبارت  در مثال تعيين دستمزد كارگران توسط مديران شركت ـ 

  گيرد. د طبق شايستگي تعلق ميزهاي افراد است و بر اين اساس دستم كردن تفاوت

  .هستند اجتماعي نابرابري و اي رتبه تفاوت ،اجتماعي نابرابري ترتيب به تحصيلات وضريب هوشي  ،نابرابري در ثروتـ 

  .سازد ها را از نظر رتبه نابرابر مي ميزان تلاش افراد، آن ـ

         غ ـ ص ـغ  )4  ص ـ ص ـص  )3   ص ـص  ـغ  )2  غ ـ ص ـص  )1

  درس ششم: قدرت اجتماعي)3شناسي (جامعه
 شناسي و مطالعة قدرت) (جامعه 

  تم: نابرابري اجتماعيدرس هف
  (تفاوت يا نابرابري؟، سه رويكرد 

 به نابرابري اجتماعي)
  76تا  64هاي  صفحه

  است.  اجباريآموزانهاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه 10وقت پيشنهادي: 
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 هاي زير، در كدام گزينه آمده است؟ ، صحيح يا غلط بودن عبارتترتيب به - 59

ها در اماكن عمومي مانند  طوري كه اين تفكيك شدند به نژادي مي بندي و تفكيك اي، رتبه هاي رتبه در نظام آپارتايد، افراد بر اساس تفاوت الف)

  شد. اجرا مي ها و... ها، مدارس، ايستگاه بيمارستان

  .ها مبارزه، به زنان داده شد حق مالكيت، حق كار و حق رأي به تدريج و پس از دهه ب)

قشربندي اجتماعي وجود نداشته است و از نظر  اي بدون ا حال، جامعهشناساني كه طرفدار قشربندي اجتماعي هستند، معتقدند از گذشته ت جامعه پ)

  شود. مي ناشي هاي اجتماعي ها از نابرابري تفاوتآنان، 

قدرت و دانش به صورت نابرابر ميان افراد يك جامعه  هاي اجتماعي، معتقدند كه مزاياي اجتماعي اعم از ثروت، شناسان، پيرامون علت نابرابري جامعه ت)

  اند. ع شدهتوزي

  غ  ـص ـ غ  ـ) ص 4  ص  ـغ  ـص  ـ) غ 3  ص ـغ  ـص  ـ) ص 2  ص ـغ  ـغ  ـ) ص 1

گيرد و  شناسان قرار مي هاي طبيعي مورد توجه جامعه هاي اسمي و نابرابري هاي اسمي است و در چه صورت تفاوت كدام مورد از تفاوتترتيب  به  - 60

   ؟ته شده استشناسي از كدام دانش گرف مفهوم قشربندي در جامعه

  شناسي زمينـ  منجر شودبه نابرابري اجتماعي  ـ ) رنگ پوست1

  شناسي زيستـ  منجر شودبه قشربندي اجتماعي  ـ رنگ پوست )2

  شناسي زيستـ  به نابرابري اجتماعي منجر شود ـ ) منزلت اجتماعي3

  شناسي زمينـ  به قشربندي اجتماعي منجر شود ـ ) منزلت اجتماعي4

 ؟ كدام است» ت«و » پ«، »ب«، »الف«مصاديق  ،ترتيب به - 61

شود  رويكرد موافقان قشربندي ـ عدالت با توزيع برابر ثروت برقرار مي) 1

  آغاز رقابت عادلانه نيست. ةـ مدل كمونيستي ـ نقط

رويكرد مخالفان قشربندي ـ عدم لغو مالكيت خصوصي ـ طرفداران ) 2

  نيست.پايان رقابت عادلانه  ةعدالت اجتماعي ـ نقط

  پايان رقابت عادلانه نيست. ةمدل ليبرالي ـ عدم لغو مالكيت خصوصي ـ  رويكرد مخالفان قشربندي ـ نقط) 3

   آغاز رقابت عادلانه نيست. ةشود ـ طرفداران عدالت اجتماعي ـ نقط مدل كمونيستي ـ عدالت با توزيع برابر ثروت برقرار مي) 4

  ويژگي  رويكرد
  اهميت داشتن عدالت اقتصادي  »پ«

  »ب«  ماعيمدل عدالت اجت
ها يا  هاي اجتماعي نتيجه تفاوت نابرابري  »الف«

  هاي طبيعي هستند نابرابري
  »ت«  مخالفان قشربندي
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 است؟ نادرستول و دوم به نابرابري اجتماعي، يك از موارد زير در خصوص رويكرد ا كدام - 62

  اند. هاي طبيعي نابرابري ةهاي اجتماعي، نتيج الف) در ديدگاه دوم چنين است كه نابرابري

  ب) از منظر ديدگاه دوم، راه رسيدن به عدالت، حذف مالكيت خصوصي است.

  است. ج) در ديدگاه اول، نقطه شروع رقابت يكسان، اما راه پيشرفت مادي مسدود

  پاركس، زن سياهپوست امريكايي، مصداقي براي رويكرد اول است. اد) ماجراي رز

   ج ـب  )4  د )3  الف ـج  )2  د ـالف  )1

 ست؟ ا ها هاي ميان انسان ترتيب، هريك از موارد زير مربوط به كدام نوع از تفاوت به - 63

  اختلاف طبقاتي ميان ساكنين جنوب تهران در برابر شمال تهران ـ 

  آفريقا  ةپوستي در قار آمريكا و سياه ةپوستي در قار فاوت ميان سرختـ 

  آموزان در امتحانات نهايي مدرسه اختلاف در هوش و ميزان توانايي ذهني دانش ـ

  تفاوت ميان ميزان برخورداري از امكانات تحصيلي در يك روستاي دورافتاده و يك شهرستان ـ

  نابرابري اجتماعي ـي طبيعي نابرابر ـاسمي  ـ) نابرابري اجتماعي 1

  نابرابري اجتماعيـ نابرابري اجتماعي ـ اسمي  ـ) نابرابري طبيعي 2

  نابرابري طبيعي ـنابرابري طبيعي  ـاي  رتبه ـ) نابرابري اجتماعي 3

  نابرابري طبيعي  ـنابرابري اجتماعي  ـاي  رتبه ـ) نابرابري طبيعي 4

  ؟از مظاهر كدام رويكرد به نابرابري است» سازي عمومي هاي اجتماعي و خانه ، بيمه(Tax)ماليات «  - 64

  ليبراليسم )2    سوسياليسم) 1

  كمونيسم )4    عدالت اجتماعي )3

قاداتي بر اما انت »هاست ها پديد آمده و تداوم يا تغيير آن نيز به دست انسان قشربندي اجتماعي توسط انسان« مخالفان قشربندي اجتماعي معتقدند: - 65

 ها وارد شده است. آن

  ؟نيستكدام عبارت مربوط به انتقاد بر اين ديدگاه 

  شود. ها پرداخت نمي استحقاق آن ةرود و حقوق افراد توانمند و كوشا نيز به انداز بين مي رقابت از ةزيرا انگيز اي نيست، رويكرد عادلانه )1

  شود. افراد، راه پيشرفت مادي مسدود مي ةبين رفتن انگيز شود و به دليل از ها يكسان مي شروع رقابت ةنقط )2

  .پذيرد دخالت همه جانبة دولت را مي )3

  شروع رقابت يكسان باشد. ةكنند كه در رقابت عادلانه بايد نقط مهم غفلت مية دانند اما از اين نكت با اينكه رقابت را ضروري مي )4
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 ؟ام گزينه استمفهومِ كد ، پيامد وترتيب هر عبارت پيامد، علت به - 66

  رود. ارهاي اجتماعي از دست ميتـ امكان كنترل آثار مخرب ساخ

  ميان وضع موجود و وضع مطلوب ةـ فاصل

  وم اجتماعي قرار گرفت.لها خارج از قلمرو ع ـ كار داوري دربارة ارزش

  خاص خود را دارد. ةـ هر فرد، گروه و فرهنگي اراد

  شناسي تبييني و انتقادي افتراق جامعه ـ رويكرد تبييني ةغلب ـها  ارزش ةشناسي به داوري دربار اندن جامعههاي اجتماعي ـ كش توجه و تأكيد بر كنش) 1

  شناسي انتقادي و تفسيري رويكرد انتقادي ـ اشتراك جامعه ةارزيابي وضعيت موجود ـ غلب پوشي از آثار ساختارهاي اجتماعي ـ  چشم) 2

  شناسي تفسيري و انتقادي اشتراك جامعه ـ رويكرد انتقادي ةانتقاد از وضعيت موجود ـ غلب  توجهي به ساختارهاي اجتماعي ـ بي) 3

شناسي  اشتراك جامعهـ رويكرد تبييني  ةها ـ غلب ارزش ةشناسي به داوري دربار كشاندن جامعه ناممكن ساختن انتقاد از ساختارهاي اجتماعي ـ) 4

  انتقادي و رويكرد تفسيري

  اشاره دارد؟ ضوعبه كدام مو ترتيب به، از موارد زير يكهر  - 67

  ـ تعريف هويت در دورة پسامدرن

  ها در كانادا زبان زبانان ايالت كبك از انگليسي ـ جدايي فرانسوي

  ـ كانون نزاع و كشمكش در دورة پسامدرن

  ثروت و قدرت ـسياست هويت  ـها  ها و توسط آن ملت -) از منظر دولت 1

  هويت و دانش -مدل همانندسازي  ـها  ي مختلف و توسط آنهاي اجتماع ) از منظر گروه2

  ثروت و قدرت ـمدل تكثرگرا  ـها  هاي اجتماعي مختلف و توسط آن ) از منظر گروه3

  هويت و دانش ـسياست هويت  ـها  ها و توسط آن ملت -) از منظر دولت 4

 شده است؟  هاي زير در كدام گزينه به درستي ذكر ترتيب، پاسخ هركدام از پرسش به - 68

  مدرن چه بود؟  ةها در دور ملت ـاصلي دولت  ةمشخصـ 

  گويند؟  ها به شناسنامه چه مي تاجيكـ 

  فئودال مورد غضب قرار گرفتند؟  ةكدام قوم ژاپني در دور ـ

  مدرن چه بود؟  ةسياستگذاري رايج در دور ـ

  سياست هويت ـها  بوراكومين ـ هوية ـ) برابري و عدالت اجتماعي 1

  سياست هويت ـ توكوگاوا ـزادنامه  ـدوستي  گرايي و وطن ملي) 2

  همانندسازي ـتوكوگاوا  ـ هوية ـ) برابري و عدالت اجتماعي 3

  همانندسازي ـها  بوراكومين ـزادنامه  ـدوستي  گرايي و وطن ) ملي4

  درس هفتم: نابرابري اجتماعيتر روي سريع پيش -) 3شناسي (جامعه
  شناسي انتقادي) (جامعه

  درس هشتم: سياست هويت
  ها) (تا پايان تنازع هويت

  87تا  76هاي  صفحه

  است.  اريختياآموزان هاي اين درس براي همة دانشالگويي به سؤپاسخ
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 بيان شده است؟در ميان عبارات زير هاي درست  در كدام گزينه، عبارت - 69

ها همسان شـوند و   اي كه همة گروه گونه بود؛ به هاي جامعه ها و سبك زندگي يك گروه توسط ساير گروه همانندسازي به معناي پذيرش ارزش )الف

 هاي مختلف نيز از بين برود. هاي هويتي گروه تفاوت

  سازد. آموزش، بهداشت و درمان محروم مي مانند از تسهيلات و خدماتيرا هاي نژادي، قومي، مذهبي ديگر  در روش جداسازي، گروه مسلط گروه ب)

هويت ملّي و وحدت و ثبات و استمرار همراه با  ها، نامطلوب دانسته شد و ثباتي و تغييرات مداوم هويت تكثر، تنوع و حتي بي در دورة پسامدرن، پ)

  آن، مطلوب پنداشته شد.

پيدايش سياست هويت به باز برخي از شوند از اين رو  ي براي نزاع و درگيري ميها موضوع سياست هويت متعلق به دورة پسامدرن است كه هويت ت)

  كنند. شدن جعبة پاندورا ياد مي

هاي خرد، محلـي و فـردي    ث) در دورة پسامدرن، سياست همانندسازي كه در دورة مدرن پديد آمده بود، مورد نقد قرار گرفت و به جاي آن، هويت

  مورد تأكيد و توجه قرار گرفت.

  »پ« و» ث« و» الف« )4  »ب« و» پ« و» ت« )3  »الف« و» ت« و» پ« )2  »ث« و» ت« و» ب« )1

 ترتيب كدام است؟ پاسخ هريك از پرسش هاي زير به - 70

  شكل گرفت؟ تحميل هويت توسط فرايند جهاني شدنها در برابر  يك از جنبش كدام ـ

  يرند؟گ در مدل تكثرگرا چه مواردي در بعد اجتماعي هويت قرار مي ـ

  امريكا كه در گذشته و امروز پشتيبان برتري نژاد سفيد است، كدام عبارت صحيح است؟ ةدر رابطه با كوكلاس كلان، سازمان همبسته در ايالات متحد ـ

  .شود مي دانسته مطلوب و مناسب هويت ثبات عدم و تنوع تكثرگرا مدل درـ  قومي هاي تبعيض رفع ـتبارها  آسيايي )1

  .شود مي دانسته ضروري فرهنگي مشترك ساختار يك وجود تكثرگرا مدل در ـ برابري گسترش ـي قومي ها اقليت )2

  .كند مي كيدأت ها گوناگوني و ها تفاوت بر افراطي صورت به گاهي هويت سياست ـ برابري گسترش ـتبارها  آسيايي )3

  كنند. فرهنگ مختلط ايجاد مي يكراد اف از كثيري تعداد سازي همانند الگوي در ـ قومي هاي تبعيض رفع ـزنان  )4
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  ترتيب) (به ؟هر عبارت با كدام قسمت جدول مرتبط است - 71

 ـ نظام معيار جهان اجتماعي

 ـ هنجارهاي باطل كه در قلمرو آرماني و واقعي وجود دارد.

 ـ وفاي به عهد و راستگويي

  هاي درون قلمرو واقعي ـ آرمان

  د ـ ج ـ ب ـ الف) 1

  دالف ـ   ج ـ ب ـ) 2

  د ـ ج ـ الف ـ ب) 3

  ج ـ ب  الف ـ د ـ )4

 است؟ نادرستچند مورد از عبارت هاي زير،  - 72

جهان نفساني بر جهان طبيعي  ثيرأبه ت» شود. نمي براي هر كاري كه نيت و ارادة آدمي در انجام آن قوي باشد، بدن دچار ضعف و ناتواني«الف) حديث 

  كند. اشاره مي

گيرد و قواعد، هنجارها و نمادهاي آن متناسب با  مي هاي كلان آن جهان اجتماعي شكل و ارزشها  آرمان ،اجتماعي، براساس عقايد ب) هويت هر جهان

  يابد. سامان مي ها ها و ارزش عقايد، آرمان

را كه انسان وظيفة عمران و آباداني داند چ اي است كه هر دخل و تصرفي را در طبيعت مجاز مي گونه هاي آن به نگاه دنيوي جهان متجدد و ارزش پ)

  آن را برعهده دارد.

هـاي   هـا و ارزش  كه در ارتباط بـا آرمـان   هاي رواني و اخلاقي سازگار است ت) جهان متجدد به تناسب رويكرد اين جهاني خود، با آن دسته از ويژگي

  دنيوي آن شكل گيرند مانند انضباط، قناعت و تبرج

  چهار )4  سه )3  دو )2  يك )1

  زندگي اجتماعي )1شناسي (جامعه
  هاي اجتماعي) (ارزيابي جهان

  هويت 
  (هويت، بازتوليد هويت اجتماعي)

  81تا  51هاي  صفحه

  كنيد. انتخابتوانيد يك مجموعه را ) مي2شناسي () و جامعه1شناسي (در اين بخش، از ميان سؤالات جامعه
  پاسخ دهيد. 80تا  76هاي  به سؤال» يا« 75تا  71هاي  به سؤال

 دقيقه 5وقت پيشنهادي: 

  تكاثر  الف  ب  ها آرمان
هاي حق كه در  ارزش  د

ها  اغلب يا همه فرهنگ
  حضور دارند

احترام به پدر و مادر و 
  استكبار ستيزي

  ج
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 ترتيب) دهد؟ (به درستي نشان مي كدام گزينه صحيح يا غلط بودن موارد زير را به - 73

  كنند. برند و برايمان بازگو مي مي  در اين صورت ديگران به آن پي بخشي از هويت ناآگاهانه است. ـ

  نند.ك هاي اساسي آن نيز تغيير مي در بازتوليد هويت اجتماعي، با گذر زمان و پذيرش تغييرات، ويژگي ـ

  وجود امكان خطا و اشتباه در شناخت هويت است. ةهويت، نشان ةوجود نظريات متفاوت دربار ـ

  ابعاد الهي و فطري و هويت فردي و اجتماعي انسان، از ديرباز مورد توجه پيامبران و اولياي الهي بوده است. ـ

  غ  ـ غ ـ ص ـص  )4   ص ـ ص ـ غ ـغ  )3   ص ـ غ ـ ص ـغ  )2  ص ـ ص ـ غ ـص  )1

هاي  شوشود، كدام نوع از ر شود و روشي كه توسط همسالان انجام مي ترتيب، روشي كه توسط ادارات براي پاداش و مجازات به كار گرفته مي به - 74

  تري دارد؟ يك آثار و نتايج عميق تشويق و تنبيه است و كدام

    غيررسمي ـغيررسمي  ـ) رسمي 2    رسمي ـغيررسمي  ـ) رسمي 1

  رسمي ـرسمي  ـ) غيررسمي 4  غيررسمي ـرسمي  ـ) غيررسمي 3

 ترتيب) دهد؟ (به درستي نشان مي موارد زير را بهصحيح يا غلط بودن كدام گزينه  - 75

  دهد. زندگي خود را به فرد آموزش مي ةها، شيو الف) جهان اجتماعي براي بقا و تداومِ هنجارها و ارزش

  به عنوان يكي از اعضاي جامعه است. ب) صدور شناسنامه براي نوزادان، به معناي پذيرش او

  داد. ها را نشان مي ها و اعتقادات آن هاي اجتماعي مهم بودند كه اعضاي هر گروه، نوعي منشور داشتند كه دستورالعمل هاي شغلي يكي از گروه ج) گروه

  صـ ص ـ ) ص 2    غـ ص ـ ) ص 1

  صـ ص ـ ) غ 4    غـ ص ـ ) غ 3
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  نظام نوين جهاني، كدام است؟ عبارت درست در فرايند تكوين - 76
استفادة  ←داران  نقش صنعت بر فرايند انباشت ثروت و موقعيت سرمايه ←ها از دين  ) اعلام گسست دولت1

  ادغام جوامع غيرغربي در نظام جهاني استعمار ←هاي فراماسونري  غرب از مبلغان مذهبي و سازمان
درهم شكستن مقاومت  ←اشغال كشورهاي استعمارزده توسط استعمارگران  ←مع اروپايي انتقال ثروت به جوا ←گيري انقلاب فرانسه  ) شكل2

  فرهنگي كشورهاي غيرغربي
استعمار به عنوان عاملي براي ادغام  ←انتقال ثروت به جوامع اروپايي  ←پيوند قدرت با تجارت، صنعت و سرمايه  ←هاي سكولار  ) پيدايش قدرت3

  هانيجوامع غيرغربي در نظام جديد ج
  ادغام جوامع در نظام جهاني استعمار ←پيوند قدرت با تجارت، سرمايه و صنعت  ←زوال تدريجي قدرت كليسا  ←ها  ) پديدآيي دولت ملت4

 است؟ نادرستسياسي در جهان كدام موارد  ـدر رابطه با تحولات اقتصادي  - 77
  الف) استعمارگران ابتدا سياست كشورهاي استعمارزده را دگرگون كردند.

  اي مستقل بود.   ب) پيش از استعمار، اقتصاد كشورهاي غيرغربي اغلب در تعامل با محيط جغرافيايي خود و به گونه
  محصولي شدن اقتصاد كشورهاي استعمارزده شد. زني در اقتصاد جهاني منجر به تك ج) سلب قدرت چانه

  ياسي و فرهنگي دارد.د) نظام جهاني يك واحد اجتماعي كلان است كه خود ابعاد اقتصادي، س
  ) د و الف4  ) الف و ج3  ) ج  و  ب2  ) ب و د1

 ؟است طترتيب هر يك از موارد زير با كدام گزينه در ارتبا به - 78
 ـ كاستن از اهميت مرزهاي سياسي

 هاي دموكراتيك جهان غرب است. ـ آشكارا برخلاف ارزش
 ـ ناتوي شرق

 ن دارد.ترين تأثير را در توزيع فرهنگ غرب در جها ـ عميق
  هاي بزرگ چندمليتي ـ تجمع قدرت رسانه در دست صاحبان ثروت ـ سازمان كنفرانس اسلامي ـ ترويج علوم انساني غربي پديدآمدن شركت) 1
  هاي راهبردي ظيم اطلاعاتي ـ توزيع هدفمند علوم انساني ـ بريكس ـ خودداري از آموزش دانشعهاي  شبكه) 2
  نه در دست صاحبان ثروت ـ سازمان همكاري شانگهاي ـ ترويج علوم انساني غربي در كشورهاي غيرغربيانباشت ثروت ـ تجمع قدرت رسا) 3
هاي صهيونيستي ـ سازمان همكاري شانگهاي ـ توزيع هدفمند علوم طبيعي و  گسترش صنعت ارتباطات ـ تجمع قدرت رسانه در دست كانون) 4

  علوم انساني
 است؟ شخصيتبه كدام  ترتيب هر يك از عبارات زير مربوط به - 79

  دانست. ها و پيدايش مشكلات بعدي مي وي افزايش دستمزد كارگران و رفاه آنان را موجب افزايش توليد نسل آنـ 
  از هر اقدامي براي مقابله با قحطي ايرلند خودداري كرد.ـ 
  ها به سخره گرفتن فيلسوفان مدافع نوانخانهـ 
  بيهوده دانستن كمك به مستمندانـ 

  نظريه پردازان ليبرال ـديكنز  ـلرد جان راسل  ـ) ديويد ريكاردو 2  ريكاردو ـاليورتويست  ـبرتراند راسل  ـماس مالتوس تو )1
  مالتوس ـاليورتويست  ـ لرد جان راسل ـ) ديويد ريكاردو 4  لرد جان راسل  ـديكنز  ـبرتراند راسل  ـ) توماس مالتوس 3

 بلوك غرب و شرق كدام است؟ عبارت درست در ارتباط با چالش و نزاع - 80
 بلوك شرق شوروي سابق، ـچالش جهاني و بين فرهنگي بود ـ م ادامه يافت  1991در سراسر قرن بيستم تا زمان فروپاشي بلوك شرق در سال  )1

  .داري بودند گرفت كه مخالف سرمايه كشورهاي اروپاي شرقي و چين را در بر مي
با اقتصاد و فرهنگ يكسان جهان را به دو ـ  اي نبود چالشي منطقهـ  قدرت در مركز اين دو قطب قرار داشتند) آمريكا و شوروي به عنوان دو ابر 2

  .قطب اصلي تقسيم كرده بودند
اين دو قطب از نظر سياسي، اقتصادي و جغرافيايي در دو بخش متمايز و جدا قرار ـ  فرهنگ واحدي تعلق داشتندبه ) هر دو بلوك شرق و غرب 3

  .اي نبود چالشي منطقهـ  فتندگر مي
بلوك شرق و غرب با دو سياست متفاوت جهان را به دو ـ  اي بود چالشي منطقهـ  گيرد هاي مختلف شكل مي هايي نبود كه بين فرهنگ ) از چالش4

  .قطب اصلي تقسيم كرده بودند

  فرهنگ معاصر غرب و  )2شناسي (جامعه  پاسخ دهيد. 80تا  76هاي توانيد به سؤالايد، ميپاسخ نداده75تا71هاياگر به سؤال
  نظام نوين جهاني

  ة جهاني، تحولات نظام جهاني)(جامع
  هاي جهاني  چالش

  (جهان دوقطبي)
  82تا  55هاي  صفحه
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 هر عبارت به كدام ويژگي مسئله اشاره دارد؟ - 81
  كاهش وزنبراي دة بدني ـ دانستن شاخص فعلي تو

  تر هاي مناسب حل ـ جديت بيشتر در حل مسئله و گزينش راه
  ـ استفاده از اعمال جراحي فوري براي لاغر شدن و تناسب اندام

  آن قصودـ شروع كردن پژوهش بدون دانستن دقيق م
  يمشخص بودن موقعيت فعل ـها  محدوديت توانمندي ـبودن فرايند  تحت كنترل ـ) هدفمندي 1
  هدفمندي ـبودن فرايند تحت كنترل  ـها  محدوديت توانمندي ـ) مشخص بودن موقعيت فعلي 2
  هدفمندي ـها  محدوديت توانمندي ـبودن فرايند تحت كنترل  ـ) مشخص بودن موقعيت فعلي 3
  مشخص بودن موقعيت فعلي ـبودن فرايند تحت كنترل  ـها  محدوديت توانمندي ـ) هدفمندي 4

 تر است؟ در ارتباط با عبارت زير، درستكدام گزينه  - 82
ها و تمرينات  كند كه هدف از انجام فعاليت كند، مدرس به اين موضوع اشاره مي ك برگزار مييكه آموزش و پرورش براي دبيران فيز يدر يكي از جلسات«

ف آن است كه افرادي را پرورش دهيم كه بتوانند بر به پاسخ آن مسائل خاص دست پيدا كنند، بلكه هدآموزان  دانشدر درس فيزيك فقط اين نيست كه 
  »ها را تقويت كنيم. آن ةمسائل و مشكلات زندگي خود غلبه كنند و مهارت حل مسئل

  .حل مناسبي براي مشكل پيدا كند كوشد راه آن فرد مي ة) حل مسئله فرايندي است كه به وسيل1
  .ستا ها ين قابل تعميم در ساير موقعيت) هدف از توانايي حل مسئله، دستيابي به اصول و قوان2
  .الشعاع آن نگاه قرار گيرد شود اقدامات احتمالي براي حل مسئله تحت ) نوع نگاه به حل مسئله موجب مي3
  كند. ها را تبديل به فرصت مي هايي درست، تهديد ) تلاش براي حل مسائل با روش4

 ه مرتبط است؟يك از مراحل حل مسئل هاي زير به كدامهريك از عبارت - 83
  درماني، دارودرماني را براي مراجعش شروع كرد.. پزشك پس از شكست روان روان ـ
  قبل مسابقات كشتي، در اين دوره با اختلاف بيشتري حريفانش را شكست داد. ةقهرمان دور ـ
  كند.هاي مختلف بررسي ميدولت، عملكرد آن را در بخش ةچهارسال ةمجلس در پايان دور ـ
  آموزان، سيستم تشويق و تنبيه را به كار گيرد.گيرد براي بهبود اوضاع تحصيلي دانشمدرسه تصميم ميشوراي  ـ

  حل مناسب براي حل مسئلهبه كارگيري راه ـ حلارزيابي راه ـ حلبازبيني و اصلاح راه ـ تشخيص مسئله )1
  حل مناسب براي حل مسئلهبه كارگيري راه ـحل هبازبيني و اصلاح را ـحل ارزيابي راه ـ هاي جايگزينحلانتخاب راه )2
  حل مناسب براي حل مسئلهبه كارگيري راه ـ حلارزيابي راه ـ حلبازبيني و اصلاح راه ـ هاي جايگزينحلانتخاب راه )3
 اي جايگزينهحلانتخاب راه ـ حلارزيابي راه ـ حلبازبيني و اصلاح راه ـ حل مناسب براي حل مسئلهبه كارگيري راه )4

 زير را تكميل كند؟ ةتواند جملكدام عبارت مي - 84
  »…رسد ة مورد علاقه خود نميكسي كه در كنكور، به دانشگاه و رشت«

  الف) ممكن است براي مدتي از زندگي لذت نبرد و از ديگران نيز فاصله بگيرد.
  وجود دارد. ،ب) احتمال اينكه رفتارهاي تهاجمي اتخاذ كند

  في در زندگي تلاش نخواهد كرد.پ) ديگر براي هد
  ت) از اهدافش دور خواهد ماند.

  هاتمام عبارت )2    »ب«و » الف«عبارات  )1
 »ت«و » ب«و » الف«عبارات  )4    »ت«و » پ«عبارات  )3

  ) حل مسئله1تفكر ( شناسيروان
  گيري ) تصميم2تفكر (
  157تا  112هاي  صفحه

  است.  اجباريآموزانهاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه 10وقت پيشنهادي: 
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هايي را و روش هاحلمشورتي راه ةها در يك جلسخواهند سود شركت را به ميزان قابل توجهي افزايش دهند، آنمديران يك شركت خصوصي مي - 85
 هر مدير به درستي ذكر شده است؟ ةكنند. در كدام گزينه روش حل مسئلبراي رسيدن به اين امر پيشنهاد مي

  به نظر من بهتر است نيازهاي مشتريان را به خوبي بشناسيم و در جهت رفع اين نيازها اقدام كنيم. - 
  ارائه دهند و در نهايت بهترين پيشنهاد را عملياتي كنيم. از كاركنان بخواهيم پيشنهادات خود را براي بهبود فروش - 
  درصدي برسيم. 24درصد فروش خود را افزايش دهيم و تا انتهاي سال به فروش  2سعي كنيم هر ماه  - 
  را شناسايي و برطرف كنيم.خود هاي علمي و آماري نقاط ضعف با استفاده از يك تيم كارشناسي و استفاده از روشد باي - 
  تحليلي ـاكتشافي  ـاكتشافي  ـتحليلي  )2  تحليلي ـاكتشافي  ـاكتشافي  ـاكتشافي  )1
 اكتشافي ـتحليلي  ـاكتشافي  ـتحليلي  )4  تحليلي ـاكتشافي  ـتحليلي  ـتحليلي  )3

 گيري، درست است؟ چه تعداد از عبارت هاي زير، در رابطه با تعريف تصميم - 86
  گيري است. هاي تصميم ها، از ويژگي حل توجه به يافتن راه ـ
  گان، انتخاب بهترين اولويت است. گيرند تصميم ةترين دغدغ مهم ـ
  ه است.لگيري در رويارويي با مسئ شباهت حل مسئله و تصميم ـ
  گيري اشاره كرده است. به موضوع اهميت مشورت در تصميم» چون به يقين رسيديد، اقدام كنيد: « 274حكمت  ـ
  مسئله ناظر به خلق و بازآفريني است. گيري همانند حل تصميم ـ

  ) دو4  ) پنج         3  ) چهار2  ) سه 1
 خواني بيشتري دارد؟ شده، هم يك از موارد مطرح ترتيب با كدام هاي زير، به هر كدام از عبارت - 87

  انتخاب بهترين شهر براي مسافرت ـ
  تحصيل ةانتخاب بين دو دانشگاه معتبر براي ادام ـ
  سب روز پدرمنا ةانتخاب هدي ـ
  انتخاب غذاي مورد نظر از منوي يك رستوران ـ

 معمولي و ساده   ـ پيچيدهمعمولي و  ـمهم و پيچيده  ـ) معمولي و پيچيده 1
  مهم و پيچيده ـمهم و ساده ـ معمولي و پيچيده  ـ) معمولي و ساده 2
  مهم و ساده     ـمعمولي و پيچيده  ـمهم و پيچيده  ـ) معمولي و پيچيده 3
  معمولي و ساده    ـمهم و ساده  ـمعمولي و ساده  ـ) معمولي و ساده 4

 تر است؟  گيري مقابل آن منطبق شده با سبك تصميم يك از رفتارهاي بيان كدام - 88
  تكانشي  ← .شود گاه عملي نمي هاي فرد، هيچ ) تصميم1
  منطقي  ← .گيري بر مبناي عقل و مشورت است ) تصميم2
  احساسي ← .سبه و سنجش همة جوانب استگيري بدون محا ) تصميم3
  احساسي  ←. ) مبناي آن اطاعت كوركورانه از افراد است4

 گيري اشاره دارد؟ موقعيت زير به كدام مانع تصميم - 89
كه  نايد و با استناد به نك ميزيرا چالش بسيار زيادي دارد. اما سرباز توجهي ن ؛كند كه اين مأموريت را به تنهايي انجام ندهد فرمانده به سرباز خود توصيه مي«

  »داد اما نتوانست از پس آن بربيايد.خواهد را هم به تنهايي انجام  مأموريتاين كند  خيال ميفقيت پشت سر گذاشته، وها را به تنهايي و با م ساير مأموريت
  ) كنترل هيجانات4  ) كوچك شمردن خود3  ) اعتماد افراطي2  ) سوگيري تأييد1

 مي باشد؟ نادرستگيري كدام گزينه  اي ناتواني در تصميمدر رابطه با پيامده - 90
  كنيم. تعارض را تجربه مي گيري نباشيم، بايد تصميم بگيريم ولي قادر به تصميم وقتي در موقعيتي باشيم كه حتماً) 1
 گيري است. تعارض، محصول ناتواني در تصميم) 2
 نامند. مي» گرايشـ  گرايش«تني و ناخواستني را تعارض گيري بين دو امر خواس تعارض ناشي از ناتواني در تصميم) 3
 هاست. هر دو گزينه، نامطلوب و ناخواستني است و فرد مجبور به انتخاب يكي از آن» اجتنابـ  اجتناب«در تعارض ) 4
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  صبح جمعه
26/11/1403  

  

  14014033ماه ماه   بهمنبهمن  2626آزمون آزمون 
 
  
  
  
  
  

  

  سؤال اختیاری) ۳۵سؤال اجباری +  ۷۵( سؤالسؤال  110110  صبحصبح  1111تا تا     9:309:30ساعت ساعت 
  

  نام درس
  اين قسمت را قبل از شروع آزمون پر كنيد  دهند. سؤال پاسخ مي 10ترازي به چند سؤال از هر  ةآموزان در هر رد معمولاً دانش

  سؤال پاسخ خواهيد داد؟ 10شما به چند سؤال از هر   4000  4750  5500  6250  7000
   1 2 3 5 6  زبان قرآن ،عربي

   1 2 4 6 7  تاريخ و جغرافيا
   1 2 3 5 6  فلسفه و منطق

   1 2 4 5 7  اقتصاد
  

  
  ييگو عنوان مواد امتحاني گروه آزمايشي علوم انساني، تعداد، شمارة سؤالات و مدت پاسخ

  

  گويي (به دقيقه) مدت پاسخ  تا شماره  از شماره  تعداد سؤال  مواد امتحاني  گويي وضعيت پاسخ  رديف

  20  110  91  20  )2و ( )3( عربي، زبان قرآن  اجباري  1

  10  120  111  10  )3( عربي، زبان قرآن  تر) روي سريع (پيش اختياري  2

  125  121  5  )3تاريخ (  اجباري  3
5  

  130  126  5  )3تاريخ (  تر) سريعروي  (پيش اختياري  4

  (زوج درس) انتخابي  5
  135  131  5  )1تاريخ (

5  
  140  136  5  )2تاريخ (

  145  141  5  )3( جغرافيا  اجباري  6
5  

  150  146  5  )3( جغرافيا  تر) روي سريع (پيش اختياري  7

  (زوج درس) انتخابي  8
  155  151  5  )1( جغرافيا

5  
  160  156  5  )2( جغرافيا

  10  170  161  10  فلسفة دوازدهم  اجباري  9

  5  175  171  5  فلسفة دوازدهم  تر) روي سريع (پيشاختياري  10

  5  180  176  5  منطقاجباري  11

  10  190  181  10  ازدهميفلسفة اجباري  12

  10  200  191  10  اقتصاداجباري  13
  

  آزمون اختصاصيآزمون اختصاصي
 دوازدهم انسانيدوازدهم انساني

 )2شمارة (دفترچة

Telegram:@konkur_in

www.konkur.in

http://forum.konkur.in/
http://konkur.in/


  2حة: صف  انيـانس مـدوازده  1403بهمن  26 آزمون
 

  

  
  

  
  

 

 ۹۹ - ۹۱من أو إلی العربية (أو المفهوملترجمةاعن لجوابل الأنسبعيّن(  

 ﴾:  لا ييأس من روح االله إلاّ القوم الکافرونَ  ﴿  - 91
    شود! ) تنها قوم كافران از رحمت الهي مأيوس مي1
 شود! ) فقط قوم كافر از رحمت خداوند نااميد مي2
    جز گروه كافران!شود  ) از رحمت الهي نا اميد نمي3
 ) به جز گروه كافر كسي از رحمت خدا نااميد نخواهد شد!4

   :»الباحثينَ أبداً! في الاُسلوب و البيان فهو أمر طبيعيّ لا يُعجِب رها غنيّةتَبادُل المفردات بين اللّغات في العالَم يُصيّ «  - 92
پـس آن يـك امـر طبيعـي اسـت و       ،گردانـد  نياز مـي  بي و بيان سبكهاي جهاني، آن را در  ) رد و بدل كردن واژگان بين زبان1

  كند! زده نمي  پژوهشگران را شگفت
بـا   محققانپس آن امري طبيعي است و هرگز  ،گرداند نياز مي هاي جهاني، آن را در شيوه و بيان بي ) تبادل واژگان ميان زبان2

 شوند! زده نمي آن شگفت
ي است كه پژوهشـگران  پس آن يك امر طبيع ،شوند نياز مي ها در شيوه و گفتار بي ها در جهان، آن ) با تبادل واژگان بين زبان3

  كند! زده نمي را هرگز شگفت
پس آن امـري طبيعـي اسـت كـه     ، گرداند نياز مي ها در جهان، آن را در اسلوب و گفتار بي ) رد و بدل كردن واژگان ميان زبان4

  كند! زده نمي تهرگز پژوهشگران را شگف
لا يَنظروا إلی کثرة صلاة بعض الناس و صَومهم فقط بل عليهم أن ينظروا إلی أداء الأمانة و صدق حديثٍ  العقلاء « - 93

 خردمندان ....... :»يَخرج من فمٍ!
داري و درستي سخني بنگرند كه از دهان  ها بايد به امانت بلكه آن ،كنند شان نگاه نمي مردم و روزه) فقط به زياديِ نماز برخي 1

  شود! خارج مي
داري و درستيِ سخني كه از دهـاني   ها بايد به امانت بلكه آن ،ها نگاه كنند آن ة) نبايد فقط به زياديِ نماز بعضي از مردم و روز2

  بنگرند! ،آيد بيرون مي
داري و راست  ها واجب است كه به امانت بلكه بر آن ،هايشان نگاه كنند به زياد بودن بعضي از نمازهاي مردم و روزه تنها) نبايد 3

  آيد! بودن سخني بنگرند كه از يك دهان بيرون مي
داري و سخن درستي كـه از دهـان    ها هنگام امانت بلكه به آن ،كنند ها نگاه نمي آن ةودن نماز برخي مردم و روزببه زياد  تنها) 4

  نگرند! مي ،كنند خارج مي
غضّ الله أو الّتي لَم تَسهَر في سبيله و لَم تُ ن خشية ارغة مالعين الّتي هي فا كوم القيامة إلاّ تللا عينَ باکية ي«   - 94

 :»ه!محرّماتن ع
هـاي   قيامت گريان نيست مگر آن چشمي كه از پرواي خدا تهي است يا در راهش بيدار نماند و از حرامروز ) هيچ چشمي در 1

  !ه نشدنهادبر هم او 
پوشـي   و از كارهاي حـرام چشـم   نمانديدار او ب هباشد يا در را ) چشم گريان تنها چشمي است كه خالي از ترس و پرواي الهي2

  !نكرد
كشـد و از   قيامت گريان نيست جز آن چشمي كه تهي از ترس خدا اسـت و در مسـيرش بيـداري نمـي    روز ) هيچ چشمي در 3

  نهد! هاي الهي چشم بر هم نمي حرام
بسته نشده هاي او  ت يا در راهش بيدار نيست و از حرام) فقط چشمي در روز رستاخيز گريان است كه خالي از پرواي خدا اس4

  !است

  ):3عربي ()2) و (3زبان قرآن (عربي
 قصصٍ قصَيرةٍَثلاثُ 

 )3(قواعد درس 
  46تا  43هاي  صفحه

  

  ): 2عربي (
  تأثيرُ اللُّغةَِ الفْارسِيةِ
   علي اللُّغةَِ العْربَيةِ

  الَصدقُ
 5و  4هاي  درس
 76تا  47هاي  صفحه

  است.  اجباريآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه 20وقت پيشنهادي: 
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  3حة: صف  انيـانس مـدوازده  1403بهمن  26 آزمون
 

 :!»لَ کثيراً ولکنّه ما استطاعَ أن يُنقِذهحر، الرّجلُ حاورَجلٌ إلی شابّ کاد يَغرقُ بسبب ارتفاع أمواج الب عَ أسر «  - 95
امـا   ،سـيار تـلاش كـرد   هاي دريا نزديك بود غـرق شـود، آن مـرد ب    ) مردي به سوي جواني شتافت كه به دليل بالا آمدن موج1

  نتوانست او را نجات دهد!
ولي نتوانست  ،هاي دريا غرق شود، آن مرد بسيار تلاش كرد ) يك مرد به سوي جواني شتافت كه نزديك بود با بالا آمدن موج2

  نجات يابد!
بسـيار تـلاش كـرده بـود     ) مردي به سراغ جواني شتافت كه به علت بالا آمدن امواج دريا نزديك بود غرق شود، اما مردي كه 3

  دهد!برا نجات  وينتوانست 
امـا   ،حال غرق شدن بود، آن مرد تلاش زيادي كـرده در ميان امواج دريا  عجله به سمت جواني رفت كه در ) مردي با شتاب و4

 نتوانست او را نجات دهد!

 عيّن الصّحيح: - 96

در پايان جلسـه بـا    انكارشناسيكي از  إلاّ النّـاسَ!: يجتُهلن تضرّ نت قرارضطرباً: هذا في نهاية الجلسة م أحد الخبراءقال ) 1
 نگراني گفت: اين تنها تصميمي است كه نتيجة آن به مردم آسيب خواهد زد!

مان تواند ارادة سـربازان  ميزي كه چي لا شيء يقدر علی تضعيف عزم جنودنا و هم يُقـاتلون الأعـداء إلاّ الشّـعور باليـأس!:) 2
  اميدي است!جنگند فقط احساس نا ها با دشمنان مي كه آن را ضعيف كند در حالي

شما بايد اين پيشنهاد را بپذيريد  عليکم أن تقبلوا هذا الاقتراح و إن لم ينفعکم لأنّه لا اختيار آخَر لکـم فـي هـذا المجـال!:) 3
  نباشد چون هيچ انتخاب ديگري در اين زمينه نداريد! هم اگرچه به سودتان

دوستم در جشن تولدش وانمـود بـه    تلك الحادثة المرّة!: لَم ينسحفلة ميلاده بالفرَح ولکنّي فهمتُ أنّه  تظاهَر صديقي في) 4
  فهميدم كه او آن حادثة تلخ را فراموش نكرده است! من اما كند ميخوشحالي 

 :الخطأعيّن  - 97

با مردي در سفرمان به چـين   ولات!:تعرّفنا علی رجلٍ في سفرنا إلی الصّين يستطيع أن يُساعدنا في تصدير هـذه المحصـ) 1
 تواند به ما در صادرات اين محصولات كمك كند! آشنا شديم كه مي

از بازار كتابي دربارة يـادگيري زبـان    اشتريتُ من السّوق کتاباً عن تعلّم اللّغة العربيّة و فهمتُ أنّي أعرفُ مؤلّفَ الکتاب!:) 2
  شناسم! ميعربي خريدم و فهميدم كه نويسندة آن كتاب را 

تماشاگران داشـتند از ورزشـگاه خـارج     تفرّجون يخرجون من الملعب حتّی شاهدوا أنّ فريقهم سـجّل الهـدف الأوّل!:کاد المُ ) 3
  شدند تا اينكه ديدند تيمشان گل اول را زد!  مي

لمّ را بشـنوم از او خواسـتم   براي اينكه به دقت سخنان مع لأستمع إلی کلام المعلّم بدقّة طلبتُ منه الجلوس قرب زملائي!:) 4
  هايم بنشينم! نزديك همكلاسيكه 
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  4حة: صف  انيـانس مـدوازده  1403بهمن  26 آزمون
 

 حيح:عيّن الصّ ؛ »!عباسي افزايش يافته است ةانتقال واژگان فارسي به زبان عربي در دور « - 98
  !يّ اسي العَصر العبقد يَزدادُ نَقلُ مُفرداتُ الفارسيّةِ إلی اللُّغةِ العربيّةِ ف) 1
  !يّ اسي العَصر العبسيّةِ إلی العربيّةِ قد ازدادَ فنَقلُ المُفرداتُ اللُّغةِ الفار ) 2
  !يّ اسي العَصر العبقد ازدادَ نَقلُ المُفرداتِ الفارسيّةِ إلی اللُّغةِ العربيّةِ ف) 3
  !يّ اسي العَصر العبالمُفرداتُ الفارسيّةُ قد نُقِلَت کثيراً إلی اللُّغةِ العربيّةِ ف) 4

 مفهوم:    في ال الخطأعيّن  - 99
      »: هأحدٌ شيئاً إلاّ ظهرَ في صفحات وجهضمرَ ما أ «) 1

 خواهم كه بنـالم ز غـم هجـر تـو گـويم
  

 كه عيان است چه حاجت به بيان استجاآن  

  :﴾اِدفع بِالّتي هي أحسَــن  ﴿ )2
ــزا ــد جـ ــهل باشـ ــدي سـ ــدي را بـ  بـ

  

ــاء   ــن أس ــي م ــردي أحســن إل ــر م  اگ
  

  »: الکلام ما قلَّ و دَلَّ  خير « )3
 ـ      ه لطـف آب اســتبـا ايـن كـه سـخن ب

  

 كــم گفــتن هــر ســخن، صــواب اســت  
  

  :﴾ ن حَرَجما يُريدُ االلهُ لِيَجعلَ عليکُم م ﴿ )4
 ــ ــج تحم ــا رن ــيت ــنج نبين ــي گ  ل نكن

 

ــدار نباشــد  ــرود صــبح پدي ــا شــب ن  ت
 

يُناسب النّصبما)١٠٤-١٠٠(اقرأ النّص التاّلي ثمّ أجب عن الأسئلة: 

سـانُ هو من وسائل اتّصـال المـرء مـع غيـره. قـد يكـون اللّ  تعالى و االله سبحانه و هاأنعمَ  تيعم الّ نّ ال أعظمسان من اللّ  إنَّ 
الأمـر  قِـراءة القـرآن، و كر، والـذّ  تعـالى، و فـي طاعـة االله سـبحانه و الإنسـان إذا اسـتَخدمه هفـوز سبباً في  حجّةً للمرءِ و
 نسـانُ الإ  يهـنُ غيرهـا ممّـا  ، وچينی) (سـخن ميمـةالنّ  بـة و، أمّا إذا استخدمه المرء في الغيالمُنكرهي عن النّ  بالمعروف و

  .ةً عليهعنه فهنا يكون حجّ 
 الإنسـان إلاّ بـالخير، و ثيتحـدَّ سـان ألاّ المقصـود بحفـظ اللّ  فات الحسـنة، والصّ  من الأخلاق الحميدة و سانحفظ اللّ يُعدّ 

من « لفظ يخرج من فمه، عن كلّ  مسؤولأن يعلم أنّه  الإنسانعلی  غير ذلك، و و  الغيبة عن يبتعد عن قبيح الكلام، و
ة عظيمة جليلة ها وصيّ أنّ  لا شكّ  و .بنهلإ لقمانُ جملة عظيمة قالها  »لسانَه يندم  السّوء يُتّهم و من لا يملك مَدخَليدخُل 

  من شرور اللّسان. اتخلّصو  اسعمل بها النّ إذا 
  :الصّحيح نعيّ  - 100

      !يستخدم جميع النّاس ألسنتهم في طاعة االله )1
  !ساناللّ  وأعظم نعمة أنعم االله على البشر ه )2
  !مع بعضهم البشر لريقة الوحيدة لتواصُ سان هو الطّ اللّ  )3
  !ي إلى قبحهسان طاهر ولكن سوء استعماله يؤدّ نفس اللّ  )4
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  5حة: صف  انيـانس مـدوازده  1403بهمن  26 آزمون
 

  )نّصّ حسبَ ال( :الخطأ عيّن - 101

    !بما يتکلَّم به من الکلامقيمة الإنسان  ماإنَّ  )1

  !حقيراً  أوسان يمکن أن يجعل الإنسان فائزاً اللّ  )2

  !ما مِن کلمة ننطقُها إلاّ و نحن مسـؤولون عنها )3

  الحسنة! خص بالخير وث الشّ أن يتحدّ  هوسان الحفاظ على اللّ  )4

  »لسانَه يندم! من يدخُل مَدخَل السّوء يُتّهم و من لا يملك « :مفهوم الجملة التّاليةمن  الأبعَدعيّن  - 102

    أيّها الإنسان! اِجتنبْ مواضع التُّهم!) 1

  !ما تعلم کلّ  لْ ما لا تعلم بل لا تقُ  لْ لا تقُ  )2

  الأفضل للمرء ألاّ يتّهم الآخرين و يبرّئ نفسه! )3

  من لا يحفظ لسانه في المجالس فعاقبته هي النّدامة! )4

  ١٠٤و  ١٠٣في الإعراب و التّحليل الصّرفي ( لخطأاعيّن(  

  »: نُهي – المُنکر – أنعمَ  – أعظَم«   - 103

  »إنّ «مجرور بحرف الجرّ؛ من أعظم: جارّ و مجرور، خبر /  معرب -اسم تفضيل للمذکّر : أعظَم )1

  » ها«: ضمير فعل؛ فاعله: االله، و مفعوله/ مصدره: نعمة  – الغائب المذکّرللمفرد  – ماض: فعل أنعمَ  )2

  مجرور بحرف الجرّ، علامته هي الکسرة في آخره/  معرفة -» إنکار«اسم مفعول من مصدر  –مفرد مذکّر : المُنکر )3

نائــب فاعلــه: /  مجهــول (= مبنــي للمجهــول) –، کــلُّ حروفــه أصــلية ثلاثــي جــرّدم –الغائــب للمــذکّر  – فعــل مــاض: نُهــي )4

  الإنسان

  »: تخلّصوا – لقمان – مسؤول – يتحدَّث«  - 104

  فاعله: الإنسان/  مزيد ثلاثي من باب تفعّل، و له حرفان زائدان -فعل مضارع للنّفي : تحدَّثي )1

  و مرفوع بالضمّة» أنّ «خبر / معرب  -نکرة  –اسم مفعول، من مصدر مجرّد ثلاثي : مسؤول )2

  ، و مرفوع بعلامة الضمّة»الَ ق«فاعل لِــفعل /  معرب -معرفة بالعلميّة  -مفرد مذکّر  –اسم : لقمان )3

 فعل و فاعل؛ الجملة فعلية /  لازم -مزيد ثلاثي، مادّته: خ ل ص  – الغائبللجمع المذکّر  –مضارع : تخلّصوا )4
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 )١١٠-١٠٥(ةيالمناسب للجواب عن الأسئلة التال نعيّ■■

 :الحروففي ضبط حرکات  خطأال عيّن - 105
! ةِ ولةِ العَبّاسيّ في قِيامِ الدَّ  الإيرانيّونَ  كَ شارَ ) 1   علی يَدِ أمثالِ أبي مُسلِمٍ الخُراسانيِّ
  !سلاميَّةِ مِنَ الفارسيَّةِ إلَي العَرَبيَّةِ بَعدَ انضِمامِ إيران إلي الدَّولَةِ الإ النَّقلُ  دَّ تَ اش) 2
  بِ!الَّتي ما کانَت عندَ العَرَ  بِبَعضِ البَضائِعِ الإيرانيّةِ  الـمُفرَداتُ تَرتَبَطُ  کانَتِ ) 3
 !ليِّ العَصرِ الجاهِ  مُنذُ  ةَ العربيَّ  دَخَلَتِ اللُّغةَ قَد  الفارِسيَّةُ الـمُفرَداتُ ) 4

 مٌ:ل َـفيه عَ  ليسن ما عيّ  - 106
 !ملابسلشراء الوق ذهبت فهيمةُ إلی السّ ) 2  !أصدقاء جعفرٍ أمسِ  أحدسلّمتُ علی ) 1

 يبحث عن عُشّه!الغابة  يشاهدت أسداً ف) 4  !يُحبُّ التقدّم يذأسدٌ أحد التلاميذ الّ ) 3

 »:حتّی« یبمعن» اللاّم«حرف يّن ع - 107
  !لا شكّ أنّ الإمتحانات، رغم صعوبتها، تُساعد الطّلاّب لتعلّم الدّروس) 1
  !أوراقهم وااِنتهی الامتحان و جاءَ التَّلاميذُ إلی مُدير المدرسة ليسلّم) 2
  !ي حياتهنسان المصاعب و الشّدائد فليتحمّل الإ ي: يا ولديقال أب) 3
  !المحاولة لتجنّب السّيئات و الوصول إلى الحسنات أمرٌ جَميلٌ ) 4

 ؟ ة جاءَ فعلٌ يَصِفُ إسـماً قَبلهالأجوب في أيّ  - 108
  !البعيد كلياب فإنّه کالسّراب يُقرِّبُ عذّ شِرِ الکلا تَستَ ) 1
  !ادقُ بصدقه ما لا يَبلُغه الکاذبُ بإحتيالهيَبلُغُ الصّ ) 2
  !ـحدِّث النّاسَ بکلّ ما سَـمِعتَ بهألاّ تُ  كعلي ؛أخي) 3
  !و ضياءٌ يَقذفه االلهُ في قلوب أوليائهالعلمُ نورٌ ) 4

 منه: يکون مستثنی» الطلاّب«عيّن   - 109
  ثه!ـحان إلاّ ثلُـة للإمتـالعربيّ  اللّغة طالع الطلاّب کتابـلم يُ ) 1
   إلاّ سعيداً! الجديدة المدرسة صالة ما شاهَد الطلاّبُ أمام )2
  عطَی الطلاّب أوراق الإمتحان للمعلّم إلاّ واحداً منهم!أ) 3
 الطلاّب قَبِلوا إقتراحات مدير المدرسة إلاّ بَعضها!) 4

 ين:شکلَ رجم بِ تَ تُ يمکن أن » إلاّ «عيّن  - 110
  لَم يُشارك في هذه المسابقات العلميّة أحد إلاّ أربعة من طلاّب مدرستنا!) 1
  تسقط ورقة واحدة من شجرة إلاّ بإذن اللّه!تعلّمتُ من تجاربي القيّمة أنّه لا ) 2
  ادون بالآخرين في کشف محلّ تجمّع الأسماك إلاّ هذا العجوز!ما استعان الصّيّ ) 3
  المختلفة! و الفنون باب عمل ضروريّ لکلّ مرء إلاّ تعلّم العلومـليس في أيّام الشّ ) 4

Telegram:@konkur_in

www.konkur.in

http://forum.konkur.in/
http://konkur.in/


  7حة: صف  انيـانس مـدوازده  1403بهمن  26 آزمون
 

  

  
  

  
  

 

 ۱۱۵-۱۱۱بية (من أو إلی العر لترجمةاعن لجوابل الأنسبعيّن(  

 »:تَّسِعُ! وِعاءَ العلم فَإنَّه ياء يَضيقُ بِما جُعِلَ فيه إلاّ لُّ وِعك « - 111
 د!نياب هاي علم كه گسترش مى شود، مگر ظرف گنجايش ظروف با آنچه در آن نهاده شده است، تنگ مى) 1

  يابد! آن گسترش مىشود، جز ظرف دانش، زيرا  ) هر ظرفى با آنچه در آن قرار داده شده است، تنگ مى2
  شود، جز ظرف علم، چراكه آن فراخ است! وسيلة آنچه در آن قرار داده شود، تنگ مى ) هر ظرفى به3
  شود! تر مي شود، مگر ظرف دانش، چراكه آن فراخ گنجايش هر ظرفى با آنچه در آن نهند، تنگ مى) 4

   »:!يُفقَد قيمتُه إلاّ عندما كالصّدقُ کصحّة الإنسان، لا يُمکن أن تدُر  « - 112

 شود! ) صدق همان سلامتي انسان است، فقط زماني كه از دست برود قدر آن دانسته مي1

  شود مگر آنگاه كه آن را از دست بدهد! ) راستي همان صحت بدن انسان است، ارزشش درك نمي2
  ود!ربزماني كه از دست  مگر) صداقت مانند سلامتي انسان است، امكان ندارد ارزش آن درك شود 3
 تواني قدر آن را دريابي مگر زماني كه از دست برود! ) درستي همچون سلامت بدن انسان است، نمي4

 :ن الصّحيحعيّ  - 113
عوا الطّ ن مکان عددٌ م) 1 آموزانمـان را   مـان دانـش  تعـدادي از معلّ  :!داً ة أن يَسـتمعوا إلـی نصـائحهم القيّمـة جيّـلبـعلّمينا قد شجَّ

 ها را به خوبي بشنوند! مند آنارزش اند كه پندهاي تشويق كرده

فقـط بـا آن گروهـي نشسـت كـه فـرا       پيامبرمان بود كه آنجـا   :!فقَّهـونمع أحدٍ إلاّ جماعة کـانوا يَت كبيُّنا لَم يَقعُد هناکان ن )2
 گرفتند! مي

پيشـنهاد بـده كـه     هـا  طفاً به آنل :!نَّ هذا العمل يُسبِّبُ ابتعادهم عن آمـالهمرجاءً اقتَرِح لهم ألاّ يُقاتِلوا بعضاً مع بعضٍ لأ) 3
  !گردد هدفهايشان مي زيرا اين كار سبب دور كردنشان از ،بجنگند نبايد با يكديگر

 ـمشـكلات متعـد  با را  آن همكاران ما :!لَم تُحـلّ إلاّ بمحاولاتنـا المتواصـلة نا بمشاکل عديدةو الزملاء واجَه كاولئ) 4 رو  هدي روب
  !ن حل گرديدگيرماهاي پي شكردند كه فقط با تلا

 :الخطأن عيّ  - 114
  ! شونده است، جز ذات او چيزي نابود هر !:إلاّ وجهه كٌ هال ءيکلّ ش) 1

 !لبريز شده است ز پرواي خداكه ا دارمچشمي  !:االله فاضَت من خَشيَةقد عَينٌ  لي) 2

  ييد! نگوهرگز سخني به جز حق اي برادران،  :!قَّ أبداً کلاماً إلاّ الح والو تَق لاأيّها الإخوان؛ ) 3

  !چه از آن مانده، تنها منابعش است مقاله را نوشتيم و آن :!کتبنا المقالة و ما بقيت منها إلاّ مصادرها) 4

  ):3عربي (تر روي سريع پيش –) 3عربي زبان قرآن (
 ثلاثُ قصصٍ قصَيرةٍَ

 )3درس  هاي (قواعد و تمرين
  52تا  43هاي  صفحه

  است. اريختياآموزان  هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه 10وقت پيشنهادي: 
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 :»آموزند، اينان برترند! ها به نادان، دانش مي كنند و اما اين آنان به درگاه خدا دعا مي « - 115
  !أفضَليُفقّهون الجاهل، هؤلاء فَ يدعون االله و أمّا هؤلاء  كاولئ) 1
  !يُفقّهون الجاهل، هؤلاء أفضَل كاولئهؤلاء قد دعوا الله و لکنّ ) 2
  !يدعون االله و هم يُعلّمون الجاهل، هؤلاء فُضلَی ك هم الّذيناولئ) 3
  !يُعلّمون جاهلاً، هؤلاء هم الأفاضلفَ  كاولئيدعون هؤلاء الله و أمّا ) 4

 :مذکوراً منه  ثنیعيّن المست - 116
  العالَم غنيّة إلاّ تبادُل المفردات! يفلا يَجعلُ اللُّغاتِ ) 1
  الطبيب إلاّ الحُبوب المُهدّئة! يالصّيدليّة ما وَصفه ل يلَم أَجِد ف) 2
  سافرنا إلی قرية ما کان ساکنوها إلاّ فلاّحين!) 3
لم!) 4   القادة المُصلحون لا يَدعون بُلدان العالَم إلاّ إلی السِّ

   رتيب)(علی الت »:الا« عيّن الصحيح عن قراءة - 117

 »الا إنّ الإيمان بالربّ يُنير قلوبکم فعليکم الا تعبدوا الا االله! «... 
 ألاّ / إلاّ / ألاّ  )4  ألا / إلاّ / إلاّ  )3  ألاّ / ألا / ألاّ  )2  ألا / ألاّ / إلاّ  )1

 :في العبارة ما يَدُلُّ علی تأکيد الإسمعيّن  - 118
  !ستقيمالم الصّراطی ه إلو الإنسان و يُرشِد وااء ليهدالأنبي قد أُرسل) 1
   !ناوُلِهاکسَر لِتيُ الجوزَ ثمرةٌ قشرها صُلبٌ و غيرُ صالح للأکل فَ  إنّ ) 2
  !شمشحون عند الرّبيع إلاّ فسائل المرس الفلاّ في هذه المنطقة لَن يَغ) 3
  !مام بالدّروسهتالالاّ الدّراسة و لٌ إذين کانوا في المدرسة عمب الّ لاّ لطل ليس) 4

 »:فقط«بِمعنی  تيسل »إلاّ « عيّن  - 119
  غير!إلاّ ولدَه الصّ  (ص)الرجل أمام رسول االله  كل ذللَم يُقبّ ) 1
  الطّلاب! مرافقة المعلّم خصلة إلاّ  كن ذلام دراستنا لَم نَعلَم مفي أيّ  )2
  ج!ذي له برناموع إلاّ الّ سبة في نهاية الاُ داء واجباته المَدرسيّ أيَقومُ ب لا) 3
  !عيوني بالدموع المُنهمرة إلاّ  نينـلدتي بعد السّ ن رؤية واتْ حيـفاضَ  ما )4

 :منه ستثنیالمحلّ الإعرابيّ للمُ فيه  يختلفُ ما عيّن  - 120
  !قدُّمشتياق بالتّ الا هم إلاّ يُشجّع طلاّبَنا سببٌ لمواصلة دراست لا )1
  !ة االلهيـت من خشـعيناً فاضَ  إلاّ  تبکي عَينٌ في يوم القيامة لا )2
  !ذين کانوا في السّاحةة إلاّ الّ في قاعة الثاّنوي ملاءن الزّ حضر کثيرٌ م قَد) 3
  !کثيرةٌ  لها فضيلةٌ  قرَأ من المصحف الشّريف سُورةٌ عند الصّباح إلاّ الکوثر ولَم تُ ) 4
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 ؟بزرگ متوجه جهان شدجهاني صلح ناپايداري است كه در فاصلة دو جنگ  بارةدر گزينهكدام   - 121

  ملل شد.جامعة اعتباري بيشتر  موجب بي ايتاليا و آلمان ،ج ژاپنوخر )1
  نداشت.براي تحقق اين هدف را قدرت كافي  ،ه بودوجود آمد هها ب كه براي جلوگيري از دشمني و جنگ ميان دولت المللي نيب نهاد )2
  هاي مختلف به تنبيه اين كشور پرداختند. روش اتمام تقصيرها را متوجه آلمان نموده و ب ،هاي پيروز دولت )3
  هاي سنگين بودند. غرامتپرداخت برخي از كشورها بر اثر جنگ، مستعمراتشان را از دست داده بودند و محكوم به  )4

  تدوين شده است؟ نادرست) كدام گزينه 2ها ( ) و نازي1ها ( در مقايسة فاشيست - 122
    كردند. آن تأكيد مي گرفتن، بر هاي نژادپرستانة افراطي داشتند كه در زمان قدرت ) هر دو انديشه2) و (1) (1
  ) سوداي تسلط بر شمال آفريقا را در سر داشتند.2اما ( ،هايي در اروپا بودند ) در پي فتح سرزمين1) در بعد سياست خارجي، (2
  ) بود.1919) لغو قرارداد ورساي (منعقدشده در سال 2) كاهش چشمگير تورم و بيكاري و (1) پس از كسب قدرت، اقدام قابل توجه (3
  آمد. حساب مي ) به2) و (1حزبي، متمركز و قدرتمند، از وجوه اشتراك اقدامات ( ) انحلال احزاب رقيب در كشور و تشكيل دولت تك4

 كدام يك از عبارت هاي زير در رابطه با وضعيت ژاپن پيش از جنگ جهاني دوم درست است؟  - 123

  ل شد، همچنان پررونق بود.اي در جنگ متحم الف) اقتصاد ژاپن برخلاف فرانسه كه زيان عمده

  ب) رشد صنعتي ژاپن به دليل وابستگي به واردات مواد خام، با قدرت سياسي آن ارتباط تنگاتنگي داشت.

  سياست خارجي تحت هدايت نظاميان بود.ة ژاپن نيز مانند ايتاليا و آلمان، در زمين ،دو جنگ جهانية پ) در فاصل

  خراج شد و به عنوان عضوي از كشورهاي محور، به چين هجوم برد.ملل اة ژاپن برخلاف آمريكا از جامع ت)
  »پ«و  »ب« )4   »پ«و  »الف« )3   »ت«و  »ب« )2     »ب«و  »الف«) 1

 درستي نشان مي دهد؟ گزينه ترتيب وقوع حوادث زير را به كدام - 124

  الف) به زانو درآمدن ايتاليا پس از تسلط متفقين بر شمال آفريقا

  يايي آمريكا در اقيانوس آرام توسط ژاپن و ورود آمريكا به جنگب)حمله به ناوگان در

  ج) هجوم نيروهاي محور به شرق اروپا و بالكان و تسلط بر كشورهاي آن منطقه

  هاي تسليحاتي انگلستان و آمريكا روي آلمان در شوروي با استفاده از كمك كردن پيش متوقف د)
  دـ  الفـ  بـ  ) ج4  الفـ  جـ  دـ  ب )3  الفـ  بـ  دـ  ) ج2  الفـ  دـ  ج ـ ب) 1

 ايران در دوران جنگ جهاني دوم درست است؟وضعيت  ةكدام گزينه دربار - 125

  ها را اخراج كند.  با انگلستان متحد شد و از حكومت ايران خواست كه آلماني ،شوروي كه مسير تجارت ايران با آلمان بود )الف

  موريس در جنوب غربي اقيانوس هند تبعيد شد و سپس از سلطنت استعفا داد. ةشاه به جزيررضا ،ايران توسط نيروهاي متفقين پس از اشغال )ب

  از شمال و جنوب به ايران هجوم آوردند.  1320ستد ايران با آلمان نيروهاي شوروي و انگلستان در شهريور ة دادوبه بهان )ج

  ها اهميت حياتي يافت.  براي روس در پي هجوم ارتش نازي به خاك شوروي حفاظت از منابع نفت باكو )د
  »د«و » الف« )4  » د«و » ج« )3  » ج«و » ب« )2  » ب«و » الف« )1

درس هشتم: جنگ جهاني دوم و  )3(تاريخ
 جهانِ پس از آن

  113تا  99هاي  صفحه

  است.  اجباريآموزان براي همة دانشهاي اين درسگويي به سؤالپاسخ
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 .درستي يا نادرستي عبارات زير را مشخص كنيد ،ترتيب به - 126

غربي آن را  ةمريكا به تنهايي نيمآشرقي و  ةها نيم روس پس از تقسيم آلمان در پايان جنگ جهاني دوم، )الف
 .قرار دادندتحت سلطه 

 .داري و بلوك شرق مربوط به كشورهاي داراي نظام كمونيستي بود بلوك غرب مربوط به كشورهاي داراي نظام سرمايه )ب
 .هاي مد و ورزش رقابت تنگاتنگ داشتند هصها حتي عر شوروي و آمريكا در بسياري از عرصه )ج
مريكا و شوروي بود كه منجر به مداخله و جنگ مسـتقيم  آهاي بين  از گونه تنش ه،يعني جنگ ويتنام و جنگ كر هاي نيابتي، دو نمونه از جنگ )د

 .اما باعث شد از اين دوران به عصر جنگ سرد ياد كنند ،اين دو ابرقدرت نشد
 درستـ  درستـ  نادرستـ  نادرست )2  درستـ  درستـ  نادرستـ  درست )1
 درستـ  درستـ  درستـ  نادرست )4  درستـ  نادرستـ  درستـ  نادرست )3

 دهد؟ فلسطين اطلاعات صحيحي ارائه مي ةكدام گزينه در ارتباط با مسئل - 127
  هاي بعد از جنگ جهاني دوم يهوديان بيشتري به اين كشور مهاجرت كردند.  نگلستان بر فلسطين در سالادر دوران قيوميت  )1
از اين  ؛گذرد هاي ارتباطي زميني اين سه قاره از اين منطقه مي ا قرار دارد و راهآفريقا و اروپ آسيا، ةي سه قاركشور فلسطين در محل تقاطع و لولا) 2

  باشد. جهت كانون توجه بسياري از مردم جهان مي
درصد از  6ها تنها حدود  درصد از اين سرزمين را براي يهوديان در نظر گرفت در حالي كه آن 5/56شناختن اسرائيل  ) سازمان ملل با به رسميت3

  هاي فلسطين را در اختيار داشتند.  زمين
الملل و حمايت بيشتر كشورهاي مسلمان در به رسميت شناختن دولت جعلي اسرائيل در اين سرزمين توسط سازمان  صهيونيسم بين ة) فشار شبك4

 ملل متحد نقش داشت.
 ؟است ذكر شده نادرستچند عبارت  - 128

درصد سود خالص سالانه و  20 ،هزار ليرة نقد 20ف و استخراج نفت و گاز در سراسر ايران دارسي تعهد كرد در مقابل امتياز كش ناكسالف) ويليام 
 هزار ليره به شكل سهام به دولت ايران پرداخت كند. 16تنها 

 سـال بـه مـدت    30جنوب كشور محدود گرديد و در عـرض   ةشد ههاي نفتي شناخت قراردادشان به ميدان ،ي متفقين پس از اشغال ايرانهاب) نيرو
 قرارداد اضافه شد.

 متعهد شد كه مطابق قانون اساسي فقط سلطنت كند نه حكومت. ،شاه در هنگام سوگند در مجلس شوراي اسلاميج) محمدرضا
نقش مؤثري در تحولات  ،كردند به صورت گسترده و با شور و شوق فراوان فعاليت مي ي كهمطبوعات و احزاب 1332تا  1320هاي  سال ةد) در فاصل

 و اجتماعي داشتند. سياسي
  سه) 4  چهار) 3  دو) 2  يك) 1

 ؟است نادرستشدن نفت،  هاي نهضت ملي ها دربارة زمينهكدام رويداد - 129
 با موافقت نمايندگان مجلس پانزدهم  مسيش 1312بازنگري در قرارداد نفتي ايران و انگلستان در سال  )الف
 شدن صنعت نفت در مخالفت با ملي وي از انگلستان يدار آرا و سياست جانب وزير رزم نخست )ب
 جوي شوروي و انگلستان سلطه هاي سياست موازنة منفي و ايستادگي در مقابل امتيازخواهي دولت )ج
 يان و به رسميت شناختن حاكميت ملي و استقلال كشوريقرارداد گس ـ گلشا )د
  »د«و » الف« )4  »ج«و » ب« )3  »ب«و » الف« )2   »د«و » ج« )1

 است؟ نادرستمرداد  28هاي زير در رابطه با ترتيب رويدادهاي كودتاي  يك از عبارت كدام - 130
  الف) اختلاف و نزاع دكتر مصدق و آيت االله كاشاني

  ب) پذيرش كودتا توسط محمدرضاشاه 
  ) اعلام حكومت نظامي توسط سرلشكر زاهديج
  ) اختصاص نيمي از سود خالص فروش نفت به ايراند
مور سيا به ايران براي أپيش از ورود م »ب« و گليس و آمريكا براي ايجاد جنگ رواني عليه مصدق در مطبوعاتپيش از طرح مشترك ان »الف« )1

  االله زاهدي رخ داد. ملاقات با فضل
  داد. موران انگليسي و آمريكايي براي براندازي دولت مصدق رخأپس از ملاقات و مذاكرات م »ب«و هاي سياسي  پس از انحلال احزاب و گروه »د« )2
  پس از متقاعد كردن شاه توسط اشرف پهلوي و ژنرال شوارتسكف رخ داد. »ب«و پيش از تسخير مراكز مهم دولتي در تهران توسط واحدهايي از ارتش  »ج«) 3
  ساله كنسرسيوم نفت رخ داد. 25پس از امضاي قرارداد  »د«و پيش از دستگيري دكتر مصدق و ياران نزديكش  »ج« )4

درس هشتم: جنگ جهاني دوم وتر روي سريع پيش–)3(تاريخ
 جهانِ پس از آن
  (از ابتداي جنگ 

  جهاني دوم)
درس نهم: نهضت ملي شدن 

  صنعت نفت ايران
  126تا  105هاي  صفحه

 است.  اريختياآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
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و هخامنشيان  ،براي ارزيابي معماري و هنر دورة اشكانياناول دوران باستان قصد دارد از منابع دست  مورخيك  - 131
 ؟استفاده كنداز كدام منابع زير تواند  استفاده كند. وي ميساسانيان 

 ها نامه خدايالف) 
 اي و مفرغي پادشاهان و درباريان ظروف نقرهب) 
  خشايارشا در وان تركيه ةنوشت سنگج) 
 فيروزآباد استان فارسدر ) بقاياي كاخ اردشير بابكان د
  »د«و » الف«) 4  »ج«و » ب«) 3  »د«و » ب« )2  »ج«و » الف« )1

 ترتيب هر مورد مربوط به كدام ناحيه از ايران است؟ به - 132
  .گيري مس دست يافته بودند هزار سال پيش به فنون ذوب و قالب 7تا  5ها در حدود  مردم اين سكونتگاه ـ
  .خستين مردماني كه شروع به كشت گياهاني مانند جو و گندم كردندن ـ
  .شد ساخته مي  اشيا و ظروف سنگ صابوني توسط مردمان اين سكونتگاه ـ
  .هاي صنعت و هنر فلزكاري ايران باستان است هاي اين ناحيه از بهترين نمونه مفرغ ـ
   كرمان ـ جيرفت ـ رود كشف ـزاغه  ةتپ )2   كرمان ـ جيرفت ـ زاگرس هاي كوهپايهـ تل ابليس  )1
  رستان ل ـيي يح ةتپ ـ زاگرس هاي كوهپايه ـيحيي  ةتپ )4   لرستان ـ يحيي ةتپ ـ رود كشف ـشهداد  )3

دام اند و به ك ترتيب بر چه موضوعي تأكيد كرده ) رشتة علوم انساني، در توصيف منزلت والاي زنان در تمدن ايلام، به1مؤلفين كتاب درسي تاريخ ( - 133
  اند؟ منبع استناد نموده

  ها و نقوش برجاي مانده پيكره - ها احترام خاصي قائل بودند  پرستيدند و براي آن هاي مادر را مي ) ايلاميان الهه1
  بقاياي بناهاي قلمرو ايلام -هاي سياسي حضور چشمگيري داشتند  ) زنان در امور اجتماعي، اقتصادي و مراسم2
  بقاياي بناهاي قلمرو ايلام - ها احترام خاصي قائل بودند  پرستيدند و براي آن در را ميهاي ما ) ايلاميان الهه3
 ها و نقوش برجاي مانده  پيكره -هاي سياسي حضور چشمگيري داشتند  ) زنان در امور اجتماعي، اقتصادي و مراسم4

 چند عبارت در مورد تاريخ ايران درست است؟ - 134
به ثروت هنگفتـي دسـت   با فتح آن، بود كه حكومت هخامنشيان  سارددترين فتوحات جهان فتح شهر ثروتمند ين و شكوهمنرت يكي از انسانيالف) 
 .يافت
 رو متن آن به ابتكار سازمان ملل به شش زبان رسمي ترجمه شد. از اين ؛منشور كوروش، نماد فرهنگ انساني و مداراجويانة ايرانيان استب) 
 .هاي جنوبي فلات ايران مستقر بودند ها، در قسمت ن ماديزمان با قدرت يافت ها هم پارسيج) 
  .آوردند  هاي ديگر، از جمله نواحي غربي ايران هجوم مي دست آوردن فلزات و غنائم ديگر دائماً به سرزمين هها براي ب مادي د)

 ر مناطق وسيعي از ايران تثبيت كرد.هـ) هووخشتر به عنوان سومين پادشاه مادي با تشكيل سپاه منظم از قبايل مختلف قدرت خود را ب
  چهار) 4  يك) 3  دو) 2  سه) 1

 است؟ نادرستهاي زير،  يك از عبارت كدام - 135
 مغ و ديگر شورشيان و مدعيان قدرت را سركوب كرد هاي بزرگ پارسي، گوماته الف) پس از قتل كمبوجيه، داريوش يكم با همراهي تعدادي از سران خاندان

  بر تخت شاهي نشست. و
حدي كه تيراندازان پارسي نتوانستند كاري كننـد و   علت شكست سپاه ايران در نبرد ماراتن، حملة ناگهاني و سريع سپاه آتن و جنگ تن به تن بود به ب)

  نشيني كرد. سپاه ايران عقب
ها دربارة هر دو نبـرد،   ناني استناد كند چرا كه آنيو تواند به مورخان اگر مورخي بخواهد نبرد ماراتن يا نبرد دريايي تنگة سالاميس را مطالعه كند، نمي ج)

  اند. تاب فراوان نقل كردهو نمايي بسيار كردند و با آب بزرگ
توانستند به  سپاهيان مقدوني، بعد از آنكه سپاه هخامنشي را در سه نبرد گرانيكوس، ايسوس و گوگمل شكست دادند، علي رغم وجود دلاوري آريوبرزن، د)

  دستور اسكندر اين شهر را به آتش كشيدند.برسند و به  شوش
 »د«و » الف« )4  »ج«و » ب« )3  »الف«و » ج« )2  »ب«و » د« )1

 فصل سوم: ايران در  )1(تاريخ
  عصر باستان

  )9تا  7هاي  (درس
  89تا  61هاي  صفحه

 كنيد. انتخابيك مجموعه را توانيدمي)2تاريخ (و)1تاريخ (در اين بخش، از ميان سؤالات
  پاسخ دهيد. 140تا  136هاي  به سؤال» يا« 135تا  131ي ها به سؤال

 دقيقه 5وقت پيشنهادي: 
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  اند؟ درستي بيان شده يك از موارد زير به كدام» دورة خلافت عباسيان«پيرامون  - 136
  فت.رنگ عباسيان به رنگ سبز تغيير يا در دوران يحيي پسر خالد برمكي، لباس و پرچم سياه )الف
  ستيزي در پيش گرفتند.   هاي ممتاز حكومتي را به ايرانيان اعطا كرده و سياست عرب خلفاي عباسي جايگاه )ب
  در يكصد سال نخست حكومت عباسيان، همة خلفا از قدرت و تأثيرگذاري چشمگيري برخوردار بودند. )ج
  منسوب به دوران عباسيان است. در تاريخ حكومت اسلامي، ايجاد منصب وزارت به تقليد از ساسانيان، )د
  »د«و » ب) «4    »د«و » الف) «3  »ج«و » ب) «2  »د«و » ج) «1

 يك از موارد زير در ارتباط باخلافت فاطميان درست است؟ كدام - 137

  الف) در بيشتر دوران حكومت فاطميان اهل تسنن آزادانه به زندگي، فعاليت ديني و اجتماعي مشغول بودند.
  تنصر حكومت فاطميان دچار ضعف سياسي و بحران اقتصادي شد.مس ةب) از اوايل دور

  دادند. هاي تبليغي عليه دشمنان خود، فعاليت نظامي و سياسي نيز انجام مي برخي مبلغان اسماعيلي علاوه بر فعاليت ج)
  افت.د) خلافت فاطميان در زمان عبيداالله مهدي به اوج قدرت سياسي، شكوفايي فرهنگي و رونق اقتصادي دست ي

  »الف« و »ج«) 4   »الف«و  »ب«) 3   »ج« و »د«) 2   »ب« و »ج«) 1
 يك از موارد زير، درست است؟ كدام - 138

مرزهاي ايران شكست خوردند و بر اثر اين واقعه، عظمت  الف) اندكي پس از برداشتن دولت آل منذر توسط خسروپرويز، سپاه ساساني، از قبايل عرب مجاور
  اب فروريخت.قدرت ساسانيان در چشم اعر

ساكن سواد با مسلمانان، منجر بـه شكسـت سـپاه     اختلافات داخلي ايرانيان، نا اميدي رستم فرخزاد از پيروزي و همكاري برخي دهقانان و قبايل عرب ب)
  ه شد.يساساني از اعراب مسلمان در نبرد قادس

چند بار بر اعراب شورش كردند اما بـه دليـل فقـدان     ان ساساني بود،ري، فارس و به خصوص شهر استخر كه خاستگاه خاند ساكنان شهرهاي همدان، ج)
  ها شدند. ها، اعراب موفق به سركوب آن هماهنگي ميان اين شورش

سـرانجام بـا روي كـار آمـدن      به دنبال بهبود موقعيت سياسي و اجتماعي ايرانيان در عصر خلافت عباسيان، گرايش به اسلام در ايران شـتاب گرفـت و   د)
  همة ايرانيان مسلمان شدند. هاي ايراني در گوشه و كنار ايران، سلسله

  »ب«و » الف« )4  »ج«و » ب« )3  »الف«و » د« )2  »د«و » ج« )1
 ؟ندسته نادرست هاي ايراني مسلمان، كسب قدرت سلسله ةكدام عبارات زير در ارتباط با خاستگاه اجتماعي و جغرافيايي و شيو - 139

 .گذاري شد كه از نفوذ بالايي در ديار خود برخوردار بودند داري پايه زمين  انطاهريان توسط دودم ةسلسل )الف

 .است و قدرت را با اجازه و فرمان خليفه در دست گرفتيعقوب ليث صفاري از ميان مردم عادي برخ )ب

به ويژه ساكنان طبرسـتان و ديلـم و گـيلان     ثري در ترويج اسلام در ميان ايرانيانؤسامانيان با فرمان خليفه به قدرت رسيدند و نقش م ةسلسل )ج
 .داشتند

 .عباسي به قدرت رسيدند ةگري را برگزيدند و بدون اجازه و فرمان خليف نظامي ةبعد از ترك صيادي حرف حسن و احمد از پسران بويه، علي، )د
 »د«و » الف« )4  »ج«و » ب« )3  »د«و » ب« )2  »ج«و » الف« )1

 هاي ايراني مسلمان درست است؟ هنگ و تمدن در دوران سلسلهكدام موارد در ارتباط با فر - 140

  هاي ايراني رواج داشت. مردم در بيشتر سرزمين ةاما زبان فارسي همچنان در ميان عام ،با ورود اسلام به ايران زبان عربي، زبان علم و دين شد )الف
  نوان زبان علم داشت. كردن زبان فارسي به ع سهم بسزايي در مطرح سينا علايي ابن ةدانشنام )ب
بويه سـهم   هاي ايراني به ويژه سامانيان و آل هاي مختلف در امنيت و آسايش كامل در دوران سلسله فعاليت اهل علم و انديشمندان پيرو مذاهب و دين )ج

  بسزايي در رونق و شكوفايي علمي و فرهنگي عصر خود داشت. 
  ين پزشك اسلام و قرون وسطا شمرده است.تر رازي را بزرگ ،جورج سارتن پدر علم تاريخ )د
  »د«و  »الف«) 4  »ج«و  »ب«) 3   »د«و  »ج«) 2   »ب«و  »الف«) 1

  فصل دوم: ظهور اسلام )2تاريخ (  پاسخ دهيد. 140تا  136هاي توانيد به سؤالايد، ميپاسخ نداده135تا131هاياگر به سؤال
فصل سوم: ايران؛ از ورود اسلام 

  تا پايان صفويه
  )9تا  7هاي  (درس
  100تا  66هاي  صفحه
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 ؟نيستشهري درست  ونقل حملهاي زير، درمورد مديريت  يك از عبارت كدام  - 141

  نشيني افزايش يافته است. بين محل كار و سكونت، گسترش شهرها و حومهفاصلة الف) با افزايش 
  درنظر گرفته شود. ونقل حملاقشار جامعه به وسايل  ةهم ةشهري پايدار، بايد دسترسي عادلان ونقل حملدرب) 

  شهري است. ونقل حملترافيك از جمله كارهايي براي بهبود  حج) تشويق مردم به استفاده از خودروهاي هيبريدي و تعيين طر
  شخصي كمتر است. ونقل حملمراتب از  عمومي شهري به ونقل حملتعمير ناوگان  خريد و ةد) هزين

  »ب« و »ج«) 4  »الف« و »د«) 3  »الف« و »ج«) 2   »د« و »ب«) 1
 ؟ باشد نمينقل شهري  و ترين مشكلات حمل كدام گزينه از مهم  - 142

  ) آلودگي صوتي4  ها راه ) هزينة احداث آزاد3  ) آلودگي منظر2  هاي تنفسي ) افزايش بيماري1
 است؟ نادرستر، هاي زي يك از عبارت كدام - 143

كند كه آسودگي  گذاران كمك مي به بيمه شود، مي و بيمة اموال و باري كه از جايي به جاي ديگر حمل ونقل حملالف) بيمة مسافران، بيمة وسايل 
  ها و ضررهايشان جبران شود. خسارت ،خاطر داشته باشند و پس از وقوع حوادث احتمالي

هاي مختلف از دو يا چند شيوة حمل كـالا از   كنند كه در برنامه ريزان تلاش مي ، امروزه برنامهونقل حملة ب) به منظور مديريت خوب زمان و هزين
  مبدا تا مقصد استفاده شود.

ي هاي نفت فراورده ونقل حملوزارت راه و شهرسازي و  هاي تابعة ها و شركت اي، ريلي و آبي بر عهدة سازمان جاده ونقل حملدر كشور ما، مديريت  ج)
  هاي تابع وزارت نفت است. و گاز برعهدة شركت

 ونقل حملتواند در زمينة توسعة  مي ايران به دليل برخورداري از موقعيت جغرافيايي و ترابري بسيار مناسب در منطقة جنوب غربي آسيا و قفقاز، د)
  گذاري كند. اي سرمايه آبي و جاده ونقل حملبه ويژه 

  »ب«و » د) «4  »الف«و » ج) «3  »د«و » الف) «2  »ج«و » ب) «1
درجة شرقي واقع است. اگر مسافري ساعت  120النهار  درجة غربي و شهر مانيل در فيليپين، روي نصف 8النهار  شهر ليسبون در پرتغال، روي نصف - 144

  توان گفت:  يعصرِ روز بعد به وقت محلي مانيل وارد فرودگاه اين شهر شود، م 16:30صبح ليسبون را ترك كند و در ساعت  9:30
    ساعت است. 18,5بدون توقف، حدود » مانيل«به » ليسبون«) پرواز مستقيم 1
  ساعت است. 22,5بدون توقف، حدود » مانيل«به » ليسبون«) پرواز مستقيم 2
  ساعت است. 16,5بدون توقف، حدود » مانيل«به » ليسبون«) پرواز مستقيم 3
 ساعت است. 25,5بدون توقف، حدود » مانيل«به » ليسبون«) پرواز مستقيم 4

 هاي زير درست است؟ يك از عبارت ، كدامGPS)پيرامون سامانة موقعيت ياب جغرافيايي ( - 145

ليد شد اما از سال درآغاز براي مقاصد نظامي تو جي پي اس كه توسط متخصصان ايالات متحدة آمريكا طراحي شده و در فضا قرار گرفته بود، الف)
  جهان قرار گرفت. طور كلي اين سامانه در اختيار عموم مردم بهميلادي  1980

لـرزه و   نجات در حوادث مختلف ماننـد زمـين   ي، عمليات امداد ودهاي عمراني، كوهنور برداري، طرح از جي پي اس در امور مختلف مانند نقشه ب)
  .شود سيل، رديابي و كنترل ترافيك استفاده مي

هـاي حـاوي    زنند و سيگنال زمين را دور مي روزي در مدارهاي مختلف و دقيق، طور شبانه كه بهاست ماهواره  24اين سامانه، متشكل از حداقل  ج)
  فرستند. اطلاعات را به زمين مي

اي را دريافت  راتي اطلاعات سامانة ماهوارهمخاب هاي با فعال كردن گزينة مكان روي رايانه يا گوشي تلفن همراه، گيرندة جي پي اس توسط ايستگاه د)
  تواند موقعيت مكاني كاربر را تشخيص دهد. كند و مي مي

  »ج«و » الف) «4  »د«و » ج) «3  »الف«و » ب) «2  »ب«و » د) «1

  درس چهارم: مديريت  )3(جغرافيا
 حمل و نقل

  (از حمل و نقل چندوجهي تا پايان درس)
 هاي  فنون و مهارت
  )2جغرافيايي (

  80تا  65هاي  صفحه

  است.  اجباريآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه 5وقت پيشنهادي: 
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 ؟چند عبارت در مورد عوامل مؤثر در وقوع سيل درست است - 146

 .شود ساعت ببارد، منجر به سيل مي 24متر در مدت  ميلي 20اگر بارشي به ميزان الف) 

گويند كه كار آن، صرفاً تخلية آب حاصل از بارش در سطح  ها شبكة زهكشي مي هاي درخت انشعاباتي دارد كه به مجموعة آن هر رود مانند شاخهب) 
 .زمين است

رسـند و   زمان به خروجي مي ها هم جريان ةها تقريباً به يك اندازه است، هم ها كه طول آن نده سرشاخههاي گرد به علت انشعابات پراك ج) در حوضه
 شوند. موجب وقوع سيل مي

 نيز قابل توجه است. خاكهاي حوضة رود و جنس و نفوذپذيري  د) نوع ناهمواري

   چهار) 4   سه) 3   دو) 2  يك) 1
 ؟هاي زير، درست است عبارت ةكدام گزينه دربار - 147

  شود. ) استفاده مي1كند از مقياس ( لرزه آزاد مي گيري مقدار انرژي كه زمين الف) براي اندازه

  شود. ) استفاده مي2لرزه از مقياس ( گيري ميزان تخريب ناشي از يك زمين ب) براي اندازه
  ) آگاه مي شوند.1) كارشناسان با بازديدهاي ميداني از محل، از مقدار (1
 ) نيز بيشتر است.2لرزه بيشتر باشد مقدار ( ني زمين) هرچه عمق كانو2

 كنند. نگار استفاده مي هاي لرزه ) از دستگاه1دست آوردن ( ه) كارشناسان براي ب3

 ) نيز كمتر است.1لرزه كمتر باشد، مقدار ( ) هرچه عمق كانوني زمين4

 خوردگي و شكستگي بالاي سرزمين ايران شده است؟ چه عاملي موجب چين - 148

  لرزة آلپ ـ هيماليا رگيري ايران در مركز كمربند زمينا) قر1
  دهندة قارة آفريقا و هند دهندة قارة آسيا ـ اروپا به پوستة تشكيل ) برخورد پوستة تشكيل2
  ) همگرايي صفحات عربستان و اقيانوس هند ـ اوراسيا3
  ريشتر در نواحي شمالي كشور 6هاي بالاي  ) وقوع زمين لرزه4

 شود؟ بار مي حالات زير، سيل خسارتيك از  در كدام - 149

 ) در پي بارش فراوان امروز در گرگان رود، ظرفيت اين رودخانه پر شد.1

  هاي اخير شاهد آبدهي فراوان و مشخصي بوده است. ) جاجرود در سال2
  ) حجم آب در سيمره در پاييز امسال افزايش چشمگيري داشت.3
  بارش سرريز شد. ) در سال گذشته رود تجن پس از چندين ساعت4

 ؟درست است و علت كثرت برخي از مخاطرات در كشور ما چيستالزاماً مخاطرات طبيعي دربارة كدام مورد  - 150

  ي هستند ـ موقعيت جغرافيايياقليميندهاي اناشي از فر )1
  نوع ناهمواريـ را كاهش يا افزايش دهند.  ها هاي ناشي از آن توانند خسارت ها مي انسان )2
  موقعيت جغرافيايي زميني هستند ـ  يندهاي درونافر ناشي از )3
  نوع ناهمواري  . ـدده ميرا كاهش  ها هاي ناشي از آن خسارتبرخي از   هاي انسان فعاليت )4

ها و انواع  درس پنجم: ويژگيتر روي سريع پيش–)3(جغرافيا
 مخاطرات طبيعي

  (تا پايان سيل)
  93تا  81هاي  صفحه

  است.  اريختياآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
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  كند؟ كدام گزينه متن زير را به درستي تكميل مي - 151
صـورت ..............   بت به شـهر .............. ، نـور خورشـيد بـه    توان گفت در شهر .......... نس در تحليل تفاوت آب و هوا در مناطق مختلف كشورمان مي« 
  »تابد، زيرا در عرض جغرافيايي .............. قرار دارد.  مي

  تري پايين -تر مايل -رشت  -) بوشهر 2  تري پايين -عمودتر  -بندر عباس  -) اردبيل 1
 بالاتري -تر  ايلم -بوشهر  -) اروميه 4  بالاتري –عمودتر  -قزوين  -) كرمان 3

تواند بر آب و هوا و دماي يك  متر را فتح كنند. از آنجاكه ميزان ارتفاع از سطح زمين، مي 4510گروهي از كوهنوردان قصد دارند قلة كوهي با ارتفاع  - 152
ند. اگر دماسنج دماي سطح زمين را بيني كن كنند تا بتوانند دماي احتمالي قله را پيش ، آنان پيش از حركت دماسنج را چك ميباشد گذار مكان تأثير

  گراد خواهد بود؟ گراد نشان بدهد، دماي قله تقريباً چند درجة سانتي درجة سانتي 25
   1−) 4  ) صفر3   4−) 2   2−) 1

 ترسيم شده است؟ درستي هاي زير، كدام شكل به با توجه به عبارت - 153
  الف) تودة هواي سرد و خشك سيبري

  ب) تودة هواي مرطوب غربي
  ج) تودة هواي سوداني

  د) تودة هواي گرم و خشك
  هـ) تودة هواي مرطوب موسمي

1 (
ش�ل به باريالنهدگ�

باريالان و برف

ش�ل به باريالنهدگ�

باريالان و برف

سال سرد دوريالة دريال سالوريالود سرد دوريالة دريال وريالود

بهـ

  

2 (

دما دماافزا�ش افزا�ش

سال گرم دوريالة دريال سالوريالود گرم دوريالة دريال وريالود

  دج

3 (

شدن باريالنهدگ� شدنموجب باريالنهدگ� موجب

سال سرد دوريالة دريال سالوريالود سرد دوريالة دريال وريالود

جالف

  

4 (

شدن باريالنهدگ� شدنموجب باريالنهدگ� موجب

سال گرم دوريالة دريال سالوريالود گرم دوريالة دريال وريالود

 هـد

  درست است؟ گزينهكدام  - 154
  شود. تر ميبيشآب رودها  ها هرچه از غرب به سمت شرق كشور برويم مقدار ناهمواري لبا توجه به شيب و شك) 1
  .دنرو ار ميشم ههاي دائمي ب جزء كانون ،هاي آبگير ذخيرة برف خود را تا حداقل هشت ماه از سال نگه دارند اگر كانون) 2
  .كشور جريان داردداخل مساحت در به همين اين است كه تمام آب آن  ،حوضة آبريز داخلي ويژگي منحصر به فرد) 3
 . شود دليل در اواخر اين دوره آبدهي رودها بيشتر ميبه همين  دهد رخ ميها در اواخر پاييز تا اوايل بهار  رشدر ايران بيشتر با) 4

 درست است؟ ،ريزند در ارتباط با رودهايي كه به درياي خزر مي گزينهكدام  - 155
  اترك و ارس: جنوب شرق ـ جنوب: هراز و سفيدرود ـولگا و اورال: شمال  )1
  جنوب: هراز و سفيدرود ـ غرب جنوب: ارس و ركات ـكورا و ولگا: شمال  )2
   غرب جنوب: هراز و اترك ـ شمال: ولگا و كورا ـسفيدرود و گرگان: جنوب  )3
  لشما: اورال و ولگا ـ غرب جنوب: ارس و كورا ـاترك و گرگان: جنوب شرق  )4

  كنيد.انتخابيك مجموعه را توانيدمي)2جغرافيا (وجغرافياي ايراندر اين بخش، از ميان سؤالات
  پاسخ دهيد. 160تا  156هاي  به سؤال» يا« 155تا  151هاي  به سؤال

 دقيقه 5وقت پيشنهادي: 

فصل دوم: جغرافياي طبيعي  جغرافياي ايران
 ايران

  )6و  5  هاي س(در
  60تا  33هاي  صفحه
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 باشد؟ ترتيب در كدام گزينه مي هاي زير به يك از گزارهپاسخ هر - 156
  باشند؟ سازگان كدام مي زنده توليدكننده در يك بوم ـ تنها موجودات

  باشد؟ ها از موضوعات مورد مطالعه كدام رشته مي بوم زيست ةـ مطالع
  بندي وايتكر چقدر است؟ مداري در طبقه هاي جنب ترتيب ميانگين دما و بارش بيابان ـ به

  بندي گودي قرار دارد؟ طبقه شمالي در ةكر عرض جغرافيايي نيم ةبوم در بالاترين درج ـ كدام زيست
  متر ـ تايگا سانتي 100گراد ـ بيشتر از  سانتي ةدرج 18ها ـ زيست شناسي ـ بالاتر از  ) باكتري1
  متر ـ توندرا سانتي 100گراد ـ بيشتر از  سانتي ةدرج 18تر از  ) گياهان ـ جغرافياي زيستي ـ پايين2
  متر ـ تايگا سانتي 100گراد ـ بيشتر از  سانتي ةدرج 18ز اول ـ جغرافياي زيستي ـ بالاتر ا ة) مصرف كنند3
  متر ـ توندرا سانتي 100گراد ـ كمتر از  سانتي ةدرج 18) گياهان ـ جغرافياي زيستي ـ بالاتر از  4

 دهد؟ كدام گزينه تحليل درستي از تصوير زير ارائه مي - 157

  
  است.»  X-Y « بيشتر از محدودة» A-B«سرعت رشد گياهان و ميزان توليد تركيبات آلي در محدودة  )1
  است.» X-Y « بيشتر از محدودة» A-B«انرژي دريافتي روزانه و ميزان توليد تودة زيستي در محدودة  ) مقدار2
  است.» A-B« كمتر از محدودة» X-Y«ميزان توليد تودة زيستي و مقدار انرژي دريافتي روزانه در محدودة  )3
  است.» A-B« بيشتر از محدودة» X-Y«سرعت رشد گياهان  در محدودة  ميزان توليد تركيبات آلي و )4

است و به چه دليل در نواحي بياباني  نادرستزدايي  هاي بيابان هاي نواحي بياباني است و كدام مورد در ارتباط با روش محدوديت  كدام مورد جزء - 158
 شرايط نامناسبي براي سكونت و فعاليت انسان وجود دارد؟

 ها ـ كمبود آب و دشواري آمد و شد ها براي تأمين سوخت ساكنان حاشيه بيابان ها و علف و گرم شدن هوا ـ كندن بوته) خشكسالي 1
 ها و جلوگيري از حركتشان ـ سرما يا گرماي شديد هوا ها براي تثبيت آن پاشي روي ماسه ) خشكسالي و گرم شدن هوا ـ مالچ2
  سازي راهدشواري خشكي هوا و  ها ـ  رويه دام هاي زيرزميني و چراي بي رويه از آب قابله با برداشت بيهاي روان و فرسايش خاك ـ م ) حركت ماسه3
  اي و فرسايش خاك ـ كاشت گياهان سازگار و مقاوم با نواحي خشك مثل بنه و بامبو ـ پوشش وسيع ماسه  هاي روان ) حركت ماسه4

 باني است؟ز ةترتيب هر عبارت زير مربوط به كدام زبان يا خانواد به - 159
  آسيايي - آفرو ةترين زبان از خانواد ترين و مهم معروف ـ
  هاي اين زبان هستند ترين لهجه طبري و تالشي از پرگويش كردي، لري، ـ
  هاي اين خانواده زباني است ماندارين از پرسخنگوترين شاخه ـ
  تبتي ،چيني ـ ايراني ـعربي  )2    تبتي ،چيني ـ فارسي ـحامي  )1
 يآسياي ،آفرو ـ ايراني ـعربي  )4    آسيايي ،آفرو ـ ارسيف ـحامي  )3

  ه به مفهوم درستي اشاره دارد؟يندر تحليل رواج و محبوبيت ورزش كاراته در ايران، كدام گز - 160
  هاي فرهنگي قرابت زيادي با يكديگر دارند.  ) گاهي دو منطقة جغرافيايي با وجود فاصلة قابل توجه، از لحاظ برخي شاخص1
  اند. ها موجب انتشار يا پخش يك پديده از مبدأ به مقصد شده ر زمان، ابزارهاي گوناگوني نظير آمد و شد و رسانه) در گذ2
  است. بوده اين انتقال در اثر تماس مستقيم مردم كه شود  اي فرهنگي به ناحية همسايه منقل مي ) گاهي يك پديده از ناحيه3
 گر شود. ها و توسعة فرهنگي كشورهاي سلطه سازي فرهنگ به يكسان تواند گاهي تبديل ) پديدة پخش فرهنگي مي4

 )2جغرافيا (  يد.پاسخ ده 160تا  156هاي توانيد به سؤالايد، ميپاسخ نداده155تا151هاياگر به سؤال
  
  

 فصل دوم: نواحي طبيعي
  فصل سوم: نواحي انساني

  )6و  5هاي  (درس
  82تا  53هاي  صفحه
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 چيست؟» ملات ذهني آنان استأنگاه فيلسوفان به جهان حاصل ت«منظور اصلي اوگوست كنت از گزارة  - 161

  .هتر است با حس جهان را بشناسيمب، درحالي كه ست تأملات ذهني احاصل ايشان به جهان،  نگاه) 1

  گرا ندارد. گرايي است و تفاوتي جدي با نظرات فيلسوفان تجربه ههمان تجربپوزيتيويسم ) 2

  اعتبار است. و كاربست عقل، سراسر نادرست و شناخت حاصل از آن بي ملات ذهنيأت) 3

  .ارتباطي با واقعيت ندارد ، حاصل شناختي است كهبه جهان و هستي يانگرا عقل ديدگاه) 4

 فيلسوفان در نظر دارند، درست است؟كدام عبارت دربارة عقل، به دو معنايي كه  - 162

  ) تفاوتشان، هم در نوع ارتباطشان با ماده است و هم در طريق كسب علم.1

  د ذاتشان از ماده است و هم در ابزار و واسطة ادراك بودن.) شباهتشان، هم در تجر2ّ

  است.  ل متفاوتولي به معناي ديگر، در فع ،) عقل به يكي از معاني، ذات و فعلي مشابه خداوند دارد3

  تواند قابليتي داشته باشد كه علتش فاقد آن باشد. پس نمي ،) مصداق يكي از اين دو معنا معلول ديگري است4

 قابل اعتماد است؟ ،، كدام ابزار كسب علمبيكنفرانسيس از نظر   - 163

 د نفس از عالم ماديتهذيب نفس + تجرّ) 2  تأملات ذهني + تفكر عقلي در امور مختلف) 1

 ها در استدلال ات عقلي + كاربرد آنياستفاده از بديه) 4  حواسكارگيري  تجربه شود + به ةقلي كه وارد حيطع) 3

 باشد؟ مي نادرستكدام گزينه  - 164

  .است شكل دوم مخالفت با عقل در جهان اسلام بهي است، پاسخي لبه روش استدلا تفكر فلسفياصالت اينكه   )1

  در جهان اسلام است.ن آدليل مخالفت مخالفان با عقل در شكل دوم  بر ابزار عقل،تقدم دين و ابزار شهود وحياني  )2

  بيانگر شكل دوم مخالفت با عقل در اسلام است. ناسازگاري عقايد فيلسوفان يوناني با اصول و عقايد دين اسلام، )3

  .ل در جهان اسلام نيستاول از مخالفان عق ة، مورد انكار دستدينيردر مباحث غيعقل و روش استدلالي  كارايي )4

 است؟ نشدهدر كدام گزينه دو كاربرد متفاوت از عقل بيان  - 165

 آوري ارزاق را، كــــــه بــــــدين عقــــــل) 1
  

 زان دگـــــر مفـــــرش كنـــــي اطبـــــاق را  
  

  (اطباق: طبقات آسمان)

ــر ايـــن معقـــول  ) 2 ــا، معقـــول  غيـ  هـــا هـ
  

ــا     ــرّ و بهــ ــا فــ ــق بــ ــدر عشــ ــابي انــ  يــ
  

  

ــل  ) 3 ــق را عق ــو ح ــل ت ــن عق ــر اي  هاســت غي
  

 بــــدان تــــدبير اســــباب سماســــتكــــه   
  

  

ــل  ) 4 ــون عقـ ــان چـ ــد  آن زنـ ــا درباختنـ  هـ
  

ــد     ــف تاختنـــ ــقِ يوســـ ــر رواقِ عشـــ  بـــ
  

  

درس هفتم: عقل در فلسفه  فلسفة دوازدهم
 (قسمت اول)

درس هشتم: عقل در فلسفه 
 (قسمت دوم)

  68تا  52هاي  صفحه

  است.  اجباريآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه 10شنهادي: وقت پي
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 است؟ نادرستمسلمان در مورد عالم عقول، كدام گزينه  ةتوجه به نظر فلاسف با  - 166

 بخشد. مي تعقلال به انسان توانايي عقل فعمخصوصاً ) اين عقول و 1

 .باشد ميها، عقل اول  انسانرساني به عقل  فيض مستقيم ) عامل2

3قوة بينايي انسان است براي نور و روشناييال مانند ) عقل فع. 

 ، عقل اول است. لين مخلوق خدا كه مستقيماً از او صادر شده) او4

 است؟درست ارتباط ميان عقل نظري و عملي  در موردمراتب عقل، كدام گزينه  ةبر اساس ديدگاه فيلسوفان مسلمان دربار - 167

 كند. عقل نظري بدون عقل عملي ناقص است، زيرا عقل عملي حقايق نظري را به رفتار تبديل مي )1

 تنظيم امور اجتماعي را دارد و نيازي به ارتباط با عقل نظري ندارد. ةعقل عملي تنها وظيف )2

 اوت است.ها متف كشف حقايق جهان را بر عهده دارند، اما كاربرد آن ةعقل نظري و عملي هر دو وظيف )3

 رسد. عقل عملي از عقل نظري برتر است، زيرا انسان با عمل به دستورات اخلاقي به كمال مي )4

 ؟شود نميدر كدام گزينه مشاهده در جهان اسلام شكل دوم مخالفت با عقل  - 168

 يونان وفان بزرگسلفي نمؤمن نبود )2    دينمسائل عدم كاربرد عقل در  )1

 اسلامبا دين فلاسفة يونان عقايد  ياسازگارن )4    خاستگاه يوناني فلسفه )3

 است؟ ناسازگارمسلمان  ةكدام گزينه با ديدگاه فلاسف  - 169

 .راه كسب معرفت تنها به عقل محدود نيست) 2  بهترين ابزار براي تفكر در آيات و روايات، شهود قلبي است.) 1

 .شهود است ةترين مرتب وحي عالي) 4  .پذيرش هر اعتقاد و آئيني نيازمند استدلال عقلي است) 3

 ؟شود نميهاي وحي متعارض به نظر برسند، با توجه به نظرات ملاصدرا، كدام احتمال مطرح  كه برخي از دستاوردهاي عقل با داده در صورتي - 170

 ) در دستاوردهاي عقل خطايي رخ داده است. 1

  ايم.  درستي نفهميده هاي وحي را به ) برخي از داده2

  ايم، دادة وحي نيست.   شتباه، دادة وحي تصور كردهچه را كه به ا ) آن3

  كنار گذاشت. به كلي نظر رسد، بايد عقل را   عارض بهت) وقتي دستاوردهاي عقل، با قرآن و سنت م4
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  كدام گزينه بيان درستي در مورد عقول است؟ - 171

  فيض خداوند هستند. ةاند و واسط رتبة طبيعت ) عقول هم1

  .باشد ميمجرد از ماده  عقول، حقيقت وجودي برخي از) 2

  ) عقل انسان، هيچ ارتباطي و نسبتي با عالم عقول ندارد.3

  رسد. ال به درك حقيقت ميواسطة عقل فع ) عقل انسان به4

 ؟نيستدر مورد حيات عقلي مسلمانان كدام گزينه صحيح  - 172

 ند.گذار ) حيات عقلاني و حيات فلسفي، به صورت متقابل، بر رشد يكديگر تأثير مي1

  ) حيات عقلاني ثمرة اين است كه عقلانيت جزء فرهنگ عمومي آن جامعه باشد.2

  گيري حيات عقلي در جامعه توجه به استدلال و تفكر است. هاي شكل ) يكي از نشانه3

  حيات عقلاني به نهايت تكامل خود در جهان اسلام رسيد. ،) دو قرن بعد از ظهور اسلام4

 ء صحيح است؟كدام گزينه دربارة حكمت مشا - 173

 سينا بودند. فارابي و ابن ،) اولين مؤسس حكمت مشاء1

  ) ارسطو برخلاف افلاطون در مباحثش به قياس برهاني توجه كمتري داشت.2

  توان متأثر از روش ارسطو قلمداد كرد. بودن فلسفة اسلامي را مي ) عقلاني3

  .)فلاطونا( وي تا استاد) ديدگاه فارابي در فلسفة سياسي، بيشتر نزديك به ارسطو است 4

    ترين تفاوت مدينة جاهله با مدينة فاضله چيست؟ از نظر فارابي، مهم - 174

  ست.ا ها ) در مدينة جاهله هدف مردم فقط سلامت جسم و فراواني لذت2  .باشد رياست مدينة فاضله به دست فضلاي آن جامعه مي) 1

  شود. ترين تفاوت به وظايف افراد در جامعه مربوط مي مهم) 4  هاي جسماني مطرح نيست. لذت رسيدن به) در مدينة فاضله 3

 باشد؟ كدام گزينه دربارة فلسفة سياسي فارابي صحيح مي - 175

 شود. مدينة فاضله و جاهله در چگونگي رياست در مدينه متجليّ مي ترين تفاوت بنيادي) 1

 ر هستند.اي است كه مردم آن خواهان دستيابي به سعادت و خي ها مدينه ) بهترين مدينه2

 توانند واجد عمدة شرايط لازم براي رهبري باشند. ) رهبري جامعه مختص پيامبر نيست چراكه جانشينان او نيز مي3

 هدف اصلي مدينة فاضله نيز نيل به سعادت است. ،) از آنجايي كه زندگي جمعي انسان در گرو كمال نفس و سعادت است4

  است. يختياراآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسختر روي سريع پيش–فلسفة دوازدهم
 دقيقه 5وقت پيشنهادي: 

درس هشتم: عقل در فلسفه 
 (قسمت دوم)

درس نهم: آغاز فلسفه در جهان 
  اسلام

  77تا  59هاي  صفحه
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 محتواي كدام گزينه درست است؟  - 176

  ». هر الف ب است«توان نتيجه گرفت كه  نادرست باشد، مي» هيچ الف ب نيست« ةر قضي) اگ1

  ».  ها شاعر هستند بعضي انسان«توان قطعاً گفت كه  نادرست باشد، مي» هر انساني شاعر است« ة) اگر قضي2

   صادق خواهد بود. »ستاهفده  آموز ة اين دانشنمر« باشد، كاذب» آموزان هفده نيست دانشبعضي نمرات « ة) اگر قضي3

  ».  هستند ها شاعر بعضي انسان«توان قطعاً گفت كه  درست باشد، مي» ها شاعر نيستند برخي انسان« ة) اگر قضي4

 آيد؟دست ميه صدق كدام قضيه ب، »هيچ ب ج نيست«و » الف ب است بعضي« حاصل از دو قضية قياس ةنتيج كذب از - 177

  عكس مستوي آن) 4  نمتداخل آ) 3  آن تناقضم) 2  متضاد آن) 1

 است؟ نشدهتوان گفت شرط دوم اعتبار قياس رعايت  هاي زير مي يك از قياس در كدام - 178

 ) در يك قياس شكل اول، محمول مقدمة اول و دوم داراي علامت منفي باشد.1

  ) در يك قياس شكل چهارم، مقدمة اول جزئيه و مقدمة دوم موجبه باشد.2

 كليه باشد. موجبةول شخصيه و مقدمة دوم ) در يك قياس شكل دوم، مقدمة ا3

 ) در يك قياس شكل سوم، محمول مقدمة اول منفي و موضوع مقدمة دوم مثبت باشد.4

 ؟خواهد بودباشد، كدام نتيجه صحيح  »هيچ حيواني انسان نيست« اولة و مقدم »هر انساني فاني است« دومة ، اگر مقدمدر يك قياس اقتراني - 179

  .برخي حيوانات انسان هستند) 2    .ستهيچ حيواني فاني ني) 1

  .اي از اين قياس قابل استنتاج نيست نتيجه) 4    .حيوانات فاني هستند ةهم) 3

هاي قانون نتيجة قياس اقتراني به طور كامل و دقيق  شده، در كدام مورد، تمام قسمت هاي داده در همة استدلال» حدوسط تكرار«شدن  با فرض رعايت - 180

 رعايت شده است؟

انـد كـه    تأسفانه شهرهاي ما قطعي برق نامنظم دارند. بعضي شهرها كه ناترازي انرژي ندارند، قطعي برق نامنظم دارند. پس شهرهاي ما شهرهايي) م1

 ناترازي انرژي دارند.

ها، در مورد  پروريشدن مصرف گوشت است. پس علت ورشكستگي دام تورم بالاست و تورم بالا، علت كم) چيزي كه در مورد گوشت رخ داده است، 2

  ها رخ داده است. آن

كننـد. پـس    هـايي اسـتفاده نمـي    شهرهاي كشور از چنين سـوخت بيشتر اند و  هاي تجديدپذير استفاده نكنند، آلوده ) برخي شهرهايي كه از سوخت3

  هستند. بيشتر شهرهاي كشور آلوده 

رفتن قيمت خـودروي داخلـي، تأثيرپـذير از واردات خـودرو نيسـت. پـس قيمـت        پذيرد. بالاتر  ) قيمت خودروي داخلي، از واردات خودرو تأثير نمي4

  رود. خودروي داخلي بالاتر مي

  احكام قضايا منطق
  اس اقترانيقي

  )8و  7هاي  (درس
  82تا  62هاي  صفحه

  است.  اجباريآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه 5وقت پيشنهادي: 
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 ؟كند ميندرستي كامل  پايين را به ةكدام گزينه گزار - 181

  »… باعث روي در اعتبار آن، و زياده جديد فلسفه در اروپا، توجه زياد به تجربه ةدر دور«

  .شد يپديدآمدن مشكلات نظري زياد) 2  تفكر عقلي شد.افول توجه به عقل و ) 1

  .نمايي دانش تجربي با اشكال شد رو شدن واقع وبهر) 4  الات مهم زندگي انسان شد.ؤس ةهمماندن  پاسخ بي )3

 خوانيِ بيشتري دارد؟ گرايان هم محتواي كدام عبارت با ديدگاه نسبي - 182

  داند كه به ضرر خودش باشد. را فقط زماني زشت و قبيح مي گفتن ز دوستانم دروغ) يكي ا1

 ) گروهي از پزشكان معتقدند هر بيماري بايد يك روش درماني شخصي و مختص به خود داشته باشد.2

  كند. هاي كاملاً متفاوتي پيدا مي ) يك مسئلة رياضي بر اساس اينكه كدام اصول اولية رياضي را پذيرفته باشيم، پاسخ3

  كند. هاي از پيش موجود را رد مي داند و تمام تحليل هاي تاريخي را تابع زمان و زمانة تحليل مي من تحليل صحيح گزارش ) پسر4

 ؟نيستدرست كدام گزينه  جديد اروپا، ةروشناسي در د مبحث انسان به با توجه - 183

  داند.  مادي ميعلت نفس غير و اختيار را ترتيب وجدان اخلاقي بهبر اثبات نفس مجرد،  خود كانت در استدلال )1

  هاي انسان است كه كاملاً از بدن جداست اما با آن ارتباط دارد. مركز انديشه، »من«ا يروح  از نظر دكارت، )2

  اند. در جهان اجتماعي ساخته شدهانسان زيست  ةنتيج داري در گويي و امانت راست ،ها بنابر اعتقاد ماترياليست )3

 .نيز تأثير گذاشت حقيقت انساندر نظرات آنان در باب گرا  گرا و تجربه به دو گروه عقلجديد اروپا  ةفيلسوفان دورتقسيم  )4

 حقيقت انسان است؟ة درستي بيانگر ديدگاه افلاطون دربار يونان باستان، كدام گزينه به ةسفدر فل - 184

 است.اي براي ارتباط با جهان  زيرا جسم وسيله ؛حقيقت انسان در جسم او نهفته است )1

 زيرا روح از عالم مثُل آمده و جاودانه است. ؛روح او است همانحقيقت انسان  )2

 زيرا هر دو بخشي از طبيعت انسان هستند. ؛حقيقت انسان در هماهنگي ميان جسم و روح است )3

 اي ميان جسم و روح است. زيرا عقل واسطه ؛عقل او است همانحقيقت انسان  )4

 ؟كند ي خالي را به صورت درست پر ميهاترتيب جا ير بههاي ز يك از گزينه كدام - 185

  »انسان همان حقيقت اوست. …، معتقد بودند كه …همچون  كساني«

  حـ رو دكارت) 2    روح ـماركس ) 1

  روح و جسم ـها  ماترياليست) 4    سمـ جافلاطون و ارسطو ) 3

  نگاهي به تاريخچة معرفت يازدهمفلسفة
  )1چيستي انسان (

  )9و  8هاي  (درس
  75تا  58اي ه صفحه

  است.  اجباريآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه 10وقت پيشنهادي: 

Telegram:@konkur_in

www.konkur.in

http://forum.konkur.in/
http://konkur.in/


  22حة: صف  انيـانس مـدوازده  1403بهمن  26 آزمون
 

 كند؟ گرايان جدا مي كامل از تجربه طور را به دكارتكدام مورد جريان  - 186

   عنوان منبع معرفت ) مخالفت با حس و تجربه به2  ه انسان است. هاي پيشيني كه هنگام تولد همرا معرفتپذيرش ) 1

  شناسي شناسي به جاي معرفت ) توجه شديد به هستي4  ي همكاري دارند.معرفت هر ) عقل و حس در رسيدن به3

 است؟ نادرستيونان باستان  ةدور از منظر فلاسفةكدام گزينه در خصوص حقيقت انسان  - 187

 راي نخستين بار در مورد حقيقت انسان سخن گفته است.توان گفت ارسطو ب مي )1

 افلاطون از حقيقتي برتر از جسم سخن گفت. )2

 عقلاني انسان است. ةجاويدان بودن انسان در نظر ارسطو، به خاطر جنب )3

 داند.  ارسطو تمايز بين جسم و روح را فعليت نفس مي )4

 حيح است؟ص» روح« ةكدام گزينه دربار» ارسطو«مطابق ديدگاه  - 188

 گيرد. كند و از بدن در كارهاي مختلف بهره مي انديشد، اراده مي مي روح است كه )1

 متياز ذاتي انسان است.لاا) منشأ روح، تفكر و نطق است كه ما ب2

 علمي دارد. ةكند و با آن مراود به بدن منتقل ميرا نطق  ةقوو  استدلال و تفكرروح، ) 3

 ين فيزيكي است.تابع قوانروح همانند بدن، ) 4

 داند؟ در مقام تمثيل همانند چيست و كانت وجدان اخلاقي را مشروط به چه چيزي مي »كند روح از بدن استفاده مي«قاد دكارت كه تاين اع - 189

  ) سمعك و گوش ـ وجود اختيار2  ) چرخ و زنجير ـ مدني بالطبع بودن1

  ع بودن) سمعك و گوش ـ مدني بالطب4    ) چرخ و زنجير ـ وجود اختيار3

 است؟ ناسازگارگرايي  كدام مورد با تفكر نسبي - 190

  ) شناخت هركس لزوماً براي نفر بعدي معتبر نيست.1

  يك چيز به معرفتي يكسان دست پيدا كنند. ةها امكان اين را ندارند كه بتوانند دربار انسان )2

  .هاي مهم انسان باشد توانست پاسخگوي سؤال نمي كه بود اين ربيهاي روش تج محدوديتيكي از  )3

  توانند به شناخت يكسان دست پيدا كنند. ها مي ) در برخي موارد انسان4
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 محل انجام محاسبات 

  

 
 باشد؟ ترتيب كدام گزينه دربردارندة پاسخ درست سؤالات زير مي به - 191

 ها، خصوصيتي اعتباري دارند؟ يك از پول الف) كدام
  گيرد؟ تجاري در مقابل آن صورت مي يك از وظايف پول در روزگار ما كاملاً محسوس است، زيرا بيشتر معاملات ب) كدام

  هاي آينده باشد؟ اي مناسب براي پرداخت تواند وسيله ج) در چه صورتي پول مي
  هاي آينده ـ در شرايطي كه بتواند ارزش خود را حفظ كند.) كاغذي، تحريري، الكترونيكي ـ وسيلة پرداخت1
  ه بتواند ارزش كالاها را بسنجد.) فلزي، تحريري، اسكناس ـ وسيلة سنجش ارزش ـ در شرايطي ك2
  ) كاغذي، تحريري، الكترونيكي ـ وسيلة سنجش ارزش ـ در شرايطي كه بتواند ارزش خود را حفظ كند.3
  هاي آينده ـ در شرايطي كه بتواند ارزش كالاها را بسنجد.) فلزي، تحريري، اسكناس ـ وسيلة پرداخت4

  جامعة فرضي است. با توجه به اين مندرجات: اطلاعات ارائه شده در جدول زير، مربوط به يك - 192
  الف) ميزان نقدينگي

  حجم پولب) ميزان 
  پولج) ميزان شبه

 مدت در اين جامعه چند واحد پولي است؟انداز كوتاههاي پسد) موجودي حساب
 پولي واحد 1800 اسكناس

 پولي واحد 340 پولچك

2 ارزش مسكوكات مردم معادل
 موجودي اسكناس 3

 پولي واحد 1000 مدت و بلندمدتانداز كوتاههاي پسمجموع حساب
 پولي واحد 280 هاي جاري مردم موجودي حساب

 پولي واحد 450 انداز بلندمدتهاي پسموجودي حساب
  550د)  1000ج)  3260ب)  4260) الف) 2   650د)  1450ج)  3620ب)  4620) الف) 1
  650د)  1450ج)  3260ب)  4260) الف) 4  550د)  1000ج)  3620ب)  4620) الف) 3

 ؟نيست» سازي اقتصادي مقاوم«دهندة مفهوم  كدام گزينه، نشان - 193
 هاي خارجي بخشي به اقتصاد در برابر فشارها و تكانه) مصونيت1
  كنند. را خودشان توليد و تأمينشان  و حياتيها و مؤسسات توليدي بتوانند در حالت بحران، تمامي نيازهاي اساسي  ) شركت2
هاي بيروني، نيازها و مشكلات اقتصادي را  استفاده از فرصتبا هاي داخلي و  ها و ظرفيتبنيان كه با اتكاي به قابليت) ايجاد اقتصادي مردمي و دانش3

  كند.رفع مي
  ) وابسته نبودن اقتصاد ملي و قطع ارتباط با اقتصادهاي بيگانه و كشورهاي ديگر4

  است؟ متفاوتبا بقيه زير در اقتصاد يك كشور،  طشراييك از  نتيجة كدام - 194
  ) ميزان تقاضا براي يك كالا در بازار، بيشتر از عرضة آن است.1
  ) دولت با افزايش واردات يك كالا، نياز آن كالا را در بازار برطرف كرده است.2
  نداشته است. هاي توليد تأثيري ) افزايش درآمدهاي نفتي، درآمد مردم را زياد كرده اما در ظرفيت3
  ) نوسانات نرخ ارز بر ارزش پول ملي، تأثيري منفي داشته است.4

  اقتصاد رشد و پيشرفت اقتصاد
  )10و  9هاي  (درس
  115تا  92هاي  صفحه

  است.  اجباريآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه 10وقت پيشنهادي: 
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 محل انجام محاسبات 

 ، درست است؟»پول تحريري«و » پول فلزي«ترتيب، در رابطه با   كدام گزينه به - 195
  گيري فكر سپردن نشر پول به يك بانك تجاري ) اولين وسيلة مبادله ـ شكل1
  ب ديجيتال و الكترونيكـ همراهي با انقلا ونقل حمل) رونق دريانوردي و 2
  محافظت از طلا و نقره ـ بيانگر بدهي بازرگانان در معاملات و نگهداري ة) افزايش هزين3
  ها ـ رد و بدل نشدن پول نقد ) گسترش تجارت در داخل كشورها و بين ملت4

 كند؟ ، از كدام ابزار پولي استفاده مياقتصادي بانك مركزي هنگام ركود - 196
  ) افزايش نرخ بهره بانكي4  ) خريد اوراق مشاركت3  ) كاهش نقدينگي2  كت) فروش اوراق مشار1

  ترتيب مربوط به كدام بخش از تاريخ معاصر ايران است؟ هر يك از موارد زير، به - 197
  نوين ماليات ستاني ـ نظام

  ـ تأسيس شركت اسلاميه
  بهداشت نسبيـ بهبود وضعيت 

  تصور درستي نداشتند. ـ حاكمان وقت از موقعيت و وظايف خطير تاريخي خود
  درك كرد. …توان از عمران بنادر، بازارها، مدارس علمي، مساجد و  ـ رونق و آباداني اقتصاد ايران در اين دوره را مي

  ) پهلوي ـ قاجار ـ پهلوي ـ اواخر حكومت صفويه ـ تا اواسط حكومت صفويه1
  ) قاجار ـ پهلوي ـ صفويه ـ پهلوي ـ اواخر حكومت صفويه 2
  هلوي ـ پهلوي ـ اواخر حكومت صفويه ـ تا اواسط حكومت صفويه ـ پهلوي) پ3
  ) پهلوي ـ صفويه ـ پهلوي ـ اواخر حكومت صفويه ـ اواسط حكومت صفويه 4

  كدام گزينه در رابطه با مسير تاريخي اقتصاد ايران، صحيح است؟ - 198
 هاي روسي و هاي ركودي و انقباضي و تأسيس بانك ي و اجتماعي، سياستهاي انسان توجهي به سرمايه ) در دوران حكومت پهلوي، مواردي مانند: بي1

 فرسايي بر اقتصاد ايران وارد كرد. هاي توان انگليسي آسيب
  جدا شدن اقتصاد ايران از ابعاد هويتي، فرهنگي، اجتماعي، تاريخي و ديني خود بود. ،) ويژگي عمدة حكومت در دوران قاجار2
ساخته شد. با اين حال ساختارهاي اساسي اقتصاد كشور زير سلطه حكومت قاجار هاي صنعتي در دوران رگ و زيرساخت) بسياري از كارخانجات بز3

  ريزي بيگانگان قرار گرفت. و برنامه
دان و هايي همچون: اقتصاد مردمي، نفي سلطة بيگانگان، اسـتقلال اقتصـادي، حقـوق اقتصـادي شـهرون      ) در بخش اقتصادي قانون اساسي، بر آموزه4

  عدالت اقتصادي تأكيد شده است.
 درست است؟» رابطة تورم و نقدينگي«كدام مورد دربارة  - 199

  ) تورم، همان افزايش نقدينگي است به شرطي كه با افزايش توليد هماهنگ باشد. 1
  كند.   ) دولت جهت كاهش نرخ تورم، از سياست افزايش حجم پول در گردش استفاده مي2
  شود.  يابد در نتيجه با افزايش توليد، تورم مهار مي گذاران افزايش مي توانايي سرمايه ) با افزايش نقدينگي،3
  دهد.  هاي بالاتر را در تقاضاكنندگان افزايش مي ) هنگام كمبود عرضه، افزايش نقدينگي، توانايي پرداخت براي قيمت4

براي هر سه كشور يكسان باشـد، پاسـخ    (cpi)هد. اگر درصد تغيير د نشان مي» ج«و » ب«، »الف«ها را در سه كشور  جدول مقابل، شاخص قيمت - 200
  ترتيب (از راست به چپ)، كدام است؟ هاي زير، به پرسش

 كدام است؟» ج«هاي ابتداي سال، در كشور  الف) شاخص قيمت
 چقدر است؟» الف«هاي انتهاي سال، در كشور  ب) شاخص قيمت

1 (, , /−89 088 312 965 5  
2 (, ,−89 858 312 500 
3 (, , /−90 254 312 965 5 
4 (, ,−92 000 312 500 

ها  شاخص قيمت  كشور
  انتهاي سال

ا ه شاخص قيمت
  ابتداي سال

76,  ؟  »الف« 800   
661,  »ب« 200   ,570 000   
363,  »ج«   ؟   040
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باشگاهها
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ملوان - فولاد

�شوريالها

عراق - اريالدن

لبنان - سوريال)ه

عراق - اريالدن

لبنان - سوريال)ه
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  پاسخنـامهپاسخنـامه
  دوازدهم انسـانـيدوازدهم انسـانـي

  

  14014033ماه ماه   بهمنبهمن  2626

  
  

 )(وपف عام ਇی ز਍ی قلمඅඏیاد علਖی آड़و
  021- 6463چي (وقف عام)  بنياد علمي آموزشي قلم - 923دفتر مركزي: خيابان انقلاب بين صبا و فلسطين پلاك 

  

  »چي وقف عام است بر گسترش دانش و آموزشو درآمدهاي بنياد علمي آموزشي قلمهاتمام دارايي«  

 فيلم تحليل آموزشي آزمون امروز                       
 رو                           به در سايت كانون، كد رو ها ة فيلمبراي مشاهد         

 مراه خود اسكن كنيد.با دوربين تلفن هرا              
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  آزمون آورندگان پديد
  طراحان به ترتيب حروف الفبا

  نام طراحان نام درس

  رياضي و آمار
رضا خانبابائي، ميثم خشنودي، پيمان طيار، فرد، محمد حميدي،  زاده حمد حسناجاني،  محمدابراهيم توزندههادي پولادي، محمد بحيرايي، 

  زاده، مهرداد مهربان سعيد عزيزخاني، علي قهرمان

 مجتبي فرهادي،سيد عليرضا علويان، رضا رنجبري، پور، سعيد جعفري،  عزيز الياسيمحسن اصغري، اميرحسين اشتري، سيد عليرضا احمدي،   علوم و فنون ادبي
  ياسين مهديان، هومن نمازيمحمد مشهدبان، مهرزاد مشايخي، 

  شناسي جامعه
 ،فر سيد آرش مرتضائيسميه محمدي مصيري، فاطمه قريبيان،  فاطمه صفري، ،ياسين ساعدي، مريم خسروي دهنويفاطمه رضائيان، آزيتا بيدقي، ريحانه اميني، 

  محمدمهدي يعقوبي

  مقدم، محمدعرفان فرهادي بي، فاطمه عبدالوند، عادله عليرضاييحميدرضا توكلي، محمد حبي  شناسي روان

  عربي زبان قرآن
محمدعلي كاظمي نصرآبادي،  مرتضي كاظم شيرودي،اميرحسين شكوري، حميدرضا قائداميني،  محمدرضا سوري، ولي برجي، عمار تاجبخش،

  االله گلشن، سيد محمدعلي مرتضوي نيا، روح محمد كرمي

حبيبه محبي، تابان صيقلي، فاطمه سخايي، حسين سهرابي، ، مهشيد رستمي ريك، حمد ابوالحسني، عليرضا پدرام، مريم خسروي دهنويم  تاريخ و جغرافيا
  محمدمهدي يعقوبي

  فيروز نژادنجف علي معزي،نيا،  عرفان دهدشنيا، پرگل رحيمي، موسي سپاهي، حميد سوديان، محمد كرميجواد پاكدل، حسين آخوندي راهنماچي،   و منطق  فلسفه

  آفرين ساجدي، سارا شريفي، مهدي ضيائي، مهدي كاردان  اقتصاد
  
  

  گزينشگران و ويراستاران
  مستندسازي ويراستاران مسئول درس گزينشگر نام درس

  ،مهدي ملارمضاني، آروين حسيني  محمد بحيرايي  جاني محمدابراهيم توزنده  رياضي و آمار
 علي مرشد

  الهه شهبازي

  فريبا رئوفي فر سيد آرش مرتضائياللهي، سپيده فتح نژادسيد عليرضا احمدي، فرهاد علي نژادسيد عليرضا احمدي، فرهاد علي  ون ادبيعلوم و فن
  پور سجاد حقيقي مريم خسروي دهنوي فرسيد آرش مرتضائي فرسيد آرش مرتضائي  شناسي جامعه
 پور صدرا پنجهمحمد   حسين سهرابي محمد حبيبي محمد حبيبي  شناسي روان

  ليلا ايزدي درويشعلي ابراهيمي د محمدعلي مرتضويسي عربياحسان كلاته  عربي زبان قرآن
  عطيه محلوجي تابان صيقلي محمدمهدي يعقوبي محمدمهدي يعقوبي  تاريخ و جغرافيا

، كاهي نژاد، اميرمحمد قلعه فرهاد علي  عليرضا نصيري  سميرا معروفسيده   و منطق  فلسفه
  سوگند بيگلري  عربي لاتهايمان ك

 پور سجاد حقيقي  ، مريم خسروي دهنوياللهي سپيده فتح سارا شريفي مهدي ضيائي  اقتصاد
  

  گروه فني و توليد
  سيد محمدعلي مرتضوي  مدير گروه

  فاطمه منصورخاكي  مسئول دفترچه
 مسئول دفترچه: ليلا ايزديمدير: محيا اصغري،  گروه مستندسازي

  مهشيد ابوالحسني  آرا هو صفح چين حروف
  حميد عباسي  ناظر چاپ

  

  

  
  

  
  

  
  

انات نهايي هستند. با حاند، مشابه سؤالات امتمشخص شده سؤالاتي كه با نشانگر
 باشيد.توانيد در امتحانات نهايي عملكرد بهتري داشته  تمرين اين دسته از سؤالات مي
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  3: ةصفح    يـانسان دوازدهـم    1403بهمن  26آزمون نامة  پاسخ
 

  
  

 (محمد بحيرايي)  »2«گزينة  - 1

  داريم: ،هاي داده شده با توجه به جمله

  d = − =
1 21 3 3   

   a a ( n )d ( n )n = + − = + − ×
1 21 11 3 3   

  a n a nn n = + −  = −
2 1 2 2 1
3 3 3 3 3   

  )68تا  62هاي  )، الگوهاي خطي، صفحه3(رياضي و آمار (  

---------------------------------------------- 

 (پيمان طيار)  »2«گزينة  - 2

  a a=1  وd= اختلاف مشترك دنباله  

  a a a d a d
a a a a d

+ = → + + + = 
 + = → + + =

19 5 192 6
14 4 141 5

  

  a d
d d

a d
+ =

  = − =  = + =

2 6 19 52 19 14 52 4 14 2  

  a a+ =  =2 10 14 2 

  a a d a  = +  = + = 
 

510 2 10 2711 1 11 2  

  )68تا  61هاي  )، الگوهاي خطي، صفحه3ار ((رياضي و آم  

---------------------------------------------- 

 (مهرداد مهربان)  »1«گزينة  - 3

  a a a d ( a d ) a d=  + = +  = −3 2 3 8 2 223 9 1 1 1 

  a d= −111 

  a a d d d d
a a d d d d

+ − + −
= = = =

+ − + −
8 11 8 3 39 1
4 11 4 7 75 1

   

  )68تا  61هاي  )، الگوهاي خطي، صفحه3(رياضي و آمار (  

---------------------------------------------- 

 )فرد زاده (احمد حسن  »1«گزينة  - 4

  داريم:ه، اول دنبال ةجملچند اول و نوشتن  ةبا استفاده از جمل

  , , , ,...1 12 22   (الف 2

,متوالي هاي  اختلاف مشترك جمله   , , d−  =1 4 9 14   (ب 5

  , , ,...− − −1 4   (ج 19

  k, k , k ,k ,...+ + +1 3   (د 6

  حسابي است. ةدنبال» ب« دنبالةتنها 
  )68تا  61هاي  )، الگوهاي خطي، صفحه3(رياضي و آمار (  

 (ميثم خشنودي)  »1«گزينة  - 5

  a , a , a d= = = −  = −3 1 1 21 2 3   
  a a d ( )= + = + − = −9 3 9 2 1510 1  

  a = −5 7510   
  a a ( n )d ( n ) ( )n = + −  − = + − × −1 75 3 1 21   

  ( )( n ) ( ) ÷ −
− = − × − ⎯⎯⎯→

278 1 2   
  n n= −  =39 1 40  

  )68تا  61هاي  )، الگوهاي خطي، صفحه3(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

 (رضا خانبابائي)  »3«گزينة  - 6

  x xx + + +
=

4 8 62 2    

  x x = +4 5 14 

  x , , d= −  − − −  = −14 8 28 48 20  

  a = −81  

  a a d ( )= + = − + − = − − = −19 8 19 20 8 380 38820 1   
  )71تا  61هاي  )، الگوهاي خطي، صفحه3(رياضي و آمار (  

---------------------------------------------- 

 (محمد حميدي)  »3«گزينة  - 7
  A a a a ... a= + + + + = 4001 2 3 8  

  B a a a ... a a a= + + + + + + = 6601 2 3 8 9 10  
  B A a a − = + = − =660 400 2609 10   

ــانون   ــتفاده از ق ــا اس mب n p qm n p q a a a a+ = +  + = در  +
  توان نوشت. دنبالة حسابي مي

  a a a a+ = + = 2606 13 9 10   
  واسطة حسابي بين جملات ششم و سيزدهم برابر است با:

  a a+
= =

2606 13 1302 2   

  )72تا  61هاي  خطي، صفحه )، الگوهاي3(رياضي و آمار (  
---------------------------------------------- 

 (سعيد عزيزخاني)  »2«گزينة  - 8

تـوان بـه فـرم     جملـة اول دنبالـه را مـي    nي رابطة مجموع حسابدر دنبالة 
d dS n ( a )nn = + −2 12 ت فرم داده شده و صور  نمايش داد. با مقايسة 2

  سؤال داريم:

  

d d

ada k k k
d

m m




=  =


=
− = ⎯⎯⎯→ − =  =

 =


 − =  =


1

2 42
3 3 2 11 2 22

32 3 0 2

   

)3رياضي و آمار (
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  4: ةصفح    يـانسان دوازدهـم    1403بهمن  26آزمون نامة  پاسخ
 

  داريم: اختلاف مشتركبا توجه به دنبالة داده شده و مقدار 

 dd a a a a
a a,a

== − ⎯⎯⎯⎯⎯→ = −  =
= =2 1

4 4 3 72 1 3 

 در نهايت داريم:

 
( )k m

a

++
= = =

− −

31 22 42 13 7 3 4  

 )72تا  68هاي  )، الگوهاي خطي، صفحه3(رياضي و آمار (  

---------------------------------------------- 

 زاده) (علي قهرمان  »3«گزينة  - 9

يم كه اين دنباله حسـابي  شو ميمتوالي متوجه روش اول: با دقت به جملات 

  است.

  a , a= =
1 11

1 22 10   

  d −
= − = = =

11 1 11 5 6 3
10 2 10 10 5   

  n
−

= = + 1
oiA ¾±μ] −»H ¾±μ]

¾±ÅIÎتعداد جملات  

  n
− ×

= + = + = + = + =
×

59 1 54
5 5410 2 101 1 1 9 1 103 3 10 3

5 5

  

  nS ( a a )n n= +12 

  S ( ) ( ) ( )+
= + = = =

10 1 59 5 59 645 5 3210 2 2 10 10 10  

  روش دوم: 

  a a ( n )d ( n )n =  = + −  = + −
59 59 59 1 61 1110 10 10 2 10   

  ( n ) n n = −  = −  =
54 61 54 6 6 1010 10   

  آوريم. دست مي را مانند روش اول به S10در ادامه 

  )72تا  68هاي  )، الگوهاي خطي، صفحه3(رياضي و آمار (  

---------------------------------------------- 

  (هادي پولادي)  »2«گزينة  - 10

  
n
a a a
d

=
 =  = + ×  =
 =

40
204 204 39 4 4840 1 1

4
 

 
a

S ( )
a

=
  = + = =

48 401 48 204 504040204 240
 

  )72تا  68هاي  )، الگوهاي خطي، صفحه3(رياضي و آمار (  

  
  

 (محمد بحيرايي)  »1«گزينة  - 11

nمقدار  an ةت در رابطاول كافي اس دست آوردن جملة  براي به = قـرار   1
  دهيم: 

  a = =
2 2

1 1 33
 

  دست آوردن نسبت مشترك دنباله داريم: براي به

  a = =2 2
2 2 93

  

  a
r

a
 = = =

2
12 9

2 31
3

   

  a r + = + =
2 1 11 3 3   

  )77تا  74هاي  )، الگوهاي غيرخطي، صفحه3آمار ((رياضي و   
---------------------------------------------- 

 جاني) (محمدابراهيم توزنده  »2«گزينة  - 12

aهندسي به صورت  ةبازگشتي دنبال ةدانيم رابط مي ran n
a

= +
 =

1
1 −»H ¾±μ]  است از

,طرفي در دنباله  , ,...1 3  »2«است. لذا گزينة  3و قدرنسبت  1ل او ةجمل9
 درست است.

  )76و  75 هاي خطي، صفحهغير)، الگوهاي 3(رياضي و آمار (  
---------------------------------------------- 

 انبابائي)خ(رضا   »1«گزينة  - 13

  x ( x )( x )= − +2 2 1   

  x x x x= − −  = −2 2 2 2   

  
ar

a , , , ,b
b

= −=
− − − ⎯⎯→

= −

1 8
24 2 1 1

2
   

  
( )( )a b

x

− −×
= = = −

− −

18 42 22 2   

  )83و  77تا  74هاي  خطي، صفحهغير)، الگوهاي 3(رياضي و آمار (  
---------------------------------------------- 

 (ميثم خشنودي)  »3«گزينة  - 14

  a a a r ( a r ) r r r=  =  =  =  = ±5 4 24 4 4 2 26 2 1 1  

rپس  ،دي استچون صعو = 2  

  
b nn nr r
a

++ +=  =  =32 11 1 2 162   

  n n+ =  =1 82 2 7   
  , , , , , , , ,2 2 2 4 4 2 8 8 2 16 16 2 32   

  )85تا  74هاي  خطي، صفحهغير)، الگوهاي 3(رياضي و آمار (  

اختياري -) 3رياضي و آمار (
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  5: ةصفح    يـانسان دوازدهـم    1403بهمن  26آزمون نامة  پاسخ
 
 )98خارج از كشور كنكور  –اي  كتاب آبي پيمانه(  »3«گزينة  - 15

aوجه به اينكه با ت راه حل اول: = 2241 ،r =
1
anو  2 = اسـت، ابتـدا    7

  آوريم:  را به دست ميnتعداد جملات يعني

  nan na a r ( )n
=− −= ⎯⎯⎯→ =

7 11 17 2241 2   

  n n( ) ( ) ( )− − = =  =
1 7 1 1 11 1 5
2 224 32 2 2  

  n n − =  =1 5 6   
 6و خود اين اعداد برابـر بـا مجمـوع     7تا  224مجموع جملات دنباله از 

  جملة اول دنباله است، پس داريم: 

  
( ( ) ) ( )na ( r )

S Sn r

− −−
=  = =

− −

1 16224 1 224 111 2 64
6 1 11 1 2 2

   

  S ( ) = × = × =
632 224 7 63 4416 64   

aاول  جملة راه حل دوم: = an، جملة آخـر  2241 = rو  7 =
1
اسـت،   2

aاول را از فرمول  ةجمل nمجموع  ranSn r
−

=
−

1
  آوريم:  به دست مي 1

  S ( )n
− × −

= = = −
−

1 7224 7 224 72 2 2 2241 1 21 2 2

   

  = − =448 7 441   
  )85تا  79هاي  هخطي، صفحغير)، الگوهاي 3(رياضي و آمار (  

---------------------------------------------- 

  
  

 (محمد بحيرايي)  »3«گزينة  - 16

در مقياس نسبتي صفر به معناي نبود ويژگي در فرد يا شي اسـت. بنـابراين   
  نادرست است.» 3«گزينة 

  )80هاي آماري، صفحة  )، كار با داده1(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

 )اي كتاب آبي پيمانه(  »3«گزينة  - 17

  آماري، به صورت زير است:  ةداد nانحراف معيار براي  ةرابط

  ( x x ) ( x x ) ... ( x x )n
n

− + − + + −
σ =

2 2 21 2   

ها از ميانگين است كه طبق  با مجموع مربعات اختلاف داده صورت كسر برابر
 2است. همچنين انحراف معيار برابـر بـا    40سؤال مقدار آن برابر با عدد 

  است، پس: 

  n
n n

=  =  = =
40 40 402 2 202   

  )91تا  89هاي  هح، صفهاي آماري ر با دادهاك)، 1مار ((رياضي و آ  

 فرد) زاده (احمد حسن  »3«گزينة  - 18

  ها: پراكندگي داده با توجه به نمودار

ABAپراكندگي  <Bپراكندگي  <Cپراكندگي    Cσ > σ > σ 2 2 2   

  A B C < <S¤j S¤j S¤j   
  )91و  90هاي  هاي آماري، صفحه ه)، كار با داد1(رياضي و آمار (  

---------------------------------------------- 

 (هادي پولادي)  »4«گزينة  - 19

  سؤال: صورتبا توجه به 

تعداد تعداد8: :8
تعداد :17

م�انهگ�ن م�انهگ�ن30: :20
م�انهگ�ن :25  

  ( ) ( ) ( )× + × + ×
= =

8 20 17 25 8 30   ها ميانگين كل داده 2533

  )109تا  106هاي  ها، صفحه )، نمايش داده1(رياضي و آمار (  
---------------------------------------------- 

 فرد) زاده (احمد حسن  »1«گزينة  - 20

  xA
+ +

= = =
7 8 6 21 73 3   

  xB
+ +

= =
9 2 10 73   

  xC
+ +

= =
7 1 13 73   

  دست خواهد آمد: هواريانس نتيجه ب ةميانگين هر سه يكسان است، با محاسب
  )كمتر خواهد بود. هر قدر واريانس بيشتر باشد، پراكندگي بيشتر و دقت(

  
( x x ) ... ( x x )n

A n
− + + −

σ =
2 212 

  
( ) ( ) ( )− + − + −

= =
2 2 27 7 8 7 6 7 2

3 3 

  
( ) ( ) ( )

B
− + − + − + +

σ = = =
2 2 29 7 2 7 10 7 4 25 9 382

3 3 3 

  
( ) ( ) ( )

C
− + − + − +

σ = = =
2 2 27 7 1 7 13 7 36 362 243 3 

CBCپراكندگي  <Bپراكندگي  <Aپراكندگي   Aσ > σ > σ 2 2 2   

  C B A< <S¤j S¤j S¤j   
  )91تا  89هاي  هاي آماري، صفحه )، كار با داده1(رياضي و آمار (  

---------------------------------------------- 

 (پيمان طيار)  »2«گزينة  - 21

  ( )= − + + + =100 20 10 15 30    Cدرصد  25

  f
N

 α = × = × =
25360 360 90100

    

  )105تا  100هاي  ، صفحهها نمايش داده)، 1ار ((رياضي و آم  

 )1رياضي و آمار (
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 (سعيد عزيزخاني)  »4«گزينة  - 22

/99  ،برابر انحراف معيار از ميانگين قرار دارند 3در فاصلة ها  درصد داده 9
  پس:

 x
x x

x
+ σ =

 =  =
− σ =

3 30 2 48 243 18 

  σ =  σ =  σ =23 6 2 4 

  )98تا  92هاي  ، صفحههاي آماري كار با داده)، 1اضي و آمار ((ري  
---------------------------------------------- 

 زاده) (علي قهرمان  »3«گزينة  - 23

  پس: ،دانيم زواياي بين دو شعاع مجاور در يك نمودار راداري برابر است مي

  x x x+ + = +3 33 1 7   

  x x x=  = ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ + =33 6 2 7 15IÄH»p nj ÁnHm¬ïÁI]    

  += = = ⎯⎯→
360 360 324 2715¾Ä»Hp تعداد متغيرها 

  )117تا  113هاي  ها، صفحه )، نمايش داده1(رياضي و آمار (  
---------------------------------------------- 

 (رضا خانبابائي)  »3«گزينة  - 24

  a +
=

19
  ميانگين رضا 2

  
b +

=
20

  عليميانگين  2

  a b a b+ + + + +
 + = = =

19 20 19 4 2022 2 2 2   

  a b b a+ = +  − =23 20 3   
  )109تا  100هاي  ، صفحهها نمايش داده)، 1(رياضي و آمار (  

---------------------------------------------- 

 اي) (كتاب آبي پيمانه  »3«گزينة  - 25

  ورت سؤال: بناميم، طبق ص Vاگر متغير سوم را 
  V V ( )A B+ = 30 1   

هاسـت،   از طرفي در نمودار حبابي، متغير سوم متناسب با مجذور شعاع دايره
  پس: 

  
rVA A

VB rB
= = =

2 24 42 22
   

  ( )
V V V VA B B B = ⎯⎯→ + =

14 4 30  
  V V , VB B A =  = = × =5 30 6 4 6 24   

  اختلاف مقادير متغيرهاي سوم برابر است با: 
  V VA B− = − =24 6 18  

  )112تا  110 هاي هها، صفح )، نمايش داده1(رياضي و آمار (  

  
  

 )سيدعليرضا علويان(  »1«گزينة  - 26
طـور كلـي و بـه تبـع آن وضـع       اوضاع سياسي و اجتماعي ايران در اين دوره به

  ادبيات نيز دچار آشفتگي شده بود.
  )59و  58هاي  فحه، صو تاريخ ادبيات شناسي )، سبك2(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 )پور عزيز الياسي(  »2«گزينة  - 27
در اين دوره در سلسلة صفوي شعر و معماري و ديگر هنرها مورد توجـه بـود و   

  وحشي بافقي است.شعر گرايي ويژگي اصلي  واقع
  )61تا  58هاي  ، صفحهشناسي سبكتاريخ ادبيات و )، 2(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 پور) (عزيز الياسي  »1«گزينة  - 28
نادرست است. در اين دوره اصفهان محل تجمـع شـعرا و فضـلا     1گزارة شمارة 

  زمان با رشد ادبيات در هند اين شهر هم از ديدگاه ادبي توسعه يافت.   بود و هم
نيد كه بابافغاني نمايندة شعر لطيف و فصـيحي  دقت ك 4درمورد عبارت شمارة 

بود كه در قرن دهم و به پيروي از شعر حافظ و سعدي (كه از شاعران شاخص 
  بود. پس اين عبارت صحيح است.  در جريان اند)  سبك عراقي
  )60تا  58هاي  ، صفحهشناسي سبكتاريخ ادبيات و )، 2(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 )رضا رنجبري(  »3«گزينة  - 29
  شود. اي مشاهده نمي هيچ استعاره در اين بيت،

  ها: بررسي ساير گزينه
  (مكنيه) تشخيص و استعاره است.» آبرو داشتن فرات»: «1«گزينة 
 استعاره از چهرة زيباي يـار اسـت.  » گلزار بهشت«و » آب حيوان»:  «2«گزينة 

  (مصرحه)
  (مكنيه) تشخيص و استعاره است.» گريان بودن شمع»: «4«گزينة 

  )بيان)، 2(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 )سيدعليرضا احمدي(  »3«گزينة  - 30
 هاي بيت اول:   استعاره

 چهره»: نسرين«مو / »: سنبل«بوسه / »: شكر«دهان / »: پسته«

 هاي بيت دوم:   استعاره

 لب»: لعل«دندان / »: مرواريد«دهان / »: كرتنگ ش«
  )بيان)، 2(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 (سيدعليرضا احمدي)  »4«گزينة  - 31
 استعاره از بوسه  » شكر«استعاره از لب / » لعل« )الف

 اند. (تشخيص) بنفشه و نرگس مقام كرده )ج

 آفتاباز ستعاره ا»: خسرو سيارگان« ـ)ه
  )نابي)،2(علوم و فنون ادبي (  

 )2) و (3علوم و فنون ادبي (

Telegram:@konkur_in

www.konkur.in

http://forum.konkur.in/
http://konkur.in/


  7: ةصفح    يـانسان دوازدهـم    1403بهمن  26آزمون نامة  پاسخ
 
 )هومن نمازي(  »1«گزينة  - 32

جناس غار و تار؛ تلميح به داستان تنيدن تار عنكبوت بر در غاري كه پيامبر به 

  همراه يكي از همراهانش از دست مشركان پنهان شد.

: ي وجود ندارد و ايهام تناسب در واژة تار مشـهود اسـت  مگونه ايها در بيت هيچ

تند. واژة عصمت  تاري كه عنكبوت مي - 2تار و پود در پوشاك و پارچه و ...  - 1

اي به  در اين بيت محافظت است و پردة عصمت اضافة اقتراني است، يعني پرده

  نشانة محافظت و پنهان داشتن.

  )بيان و بديع، )3و ( )2(علوم و فنون ادبي (  

 ----------------------------------------------  

 )محسن اصغري(  »4«گزينة  - 33

  مصرحّه از معشوق ةاستعار »حور«د) استعاره: 

 ـ  لب به شيرين ـ  عقل به مجنون ـ  زلف به ليلي ـ  الف) تشبيه: زلف هندوصفت

  دل به فرهاد (بيت آراية تلميح نيز دارد)

  ب) مجاز: قدح مجاز از شراب

جـوي  و تدر جس ـ اسكندر اشاره دارد كه وهـ) تلميح: به داستان حضرت خضر 

  آب حيات بودند.

  ج) پارادوكس: معراج بودن تنزلّ

  )و بديع ، بيان)3و ( )2(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 )محمد مشهدبان(  »4«گزينة  - 34

بام) است ولـي فاقـد اسـتعاره     ـاين گزينه،  داراي جناس ناقص اختلافي (شام  

دو ابـروان  «باشـد نـه   مي »كسي«، »گويد«تان باشد نهاد فعل باشد. (حواسمي

، نهاد جملـه بـود، در ايـن صـورت آرايـه تشـخيص يـا        »دو ابروان تو«. اگر »تو

 شد)استعارة مكنيه ايجاد مي

  ها:تشريح ساير گزينه

سـازند؛ هجاهـاي بيـت هـم بـه صـورت       : برون و درون، تضـاد مـي  »1« گزينة

    .كنندساخته و آرايه ترصيع را ايجاد مييك با هم سجع متوازي  به يك

آرايي داريم؛ بـالا و  بار تكرار شده پس آراية واج 8، »ا«: مصوت بلند »2«گزينة 

تشـبيه   »لام«تشبيه شده و شـاعر خـود را بـه     »الف«قامت مخاطب، به حرف 

  كرده است.  

 : ميان دست و دندان، تناسب يا مراعات نظير وجود دارد؛ دسـت در »3«گزينة 

  .باشدمصراع اول، مجاز از انگشتان دست مي

  )و بديع ، بيان)3و ( )2(علوم و فنون ادبي (  

 )محمد مشهدبان(  »1«گزينة  - 35
است و نيز اختيار وزني  »مفعول مفاعلن فعولن«بيت الف، داراي وزن ناهمسان 

در مصراع اول (تو) است. / وزن اصلي يا وزن  »بلند بودن هجاي پاياني مصراع«
اي پايـه  است كه يك وزن همسان تـك  »فعلاتن فعلاتن فعلاتن فعلن« بيت ب،

هـاي   آوردن فاعلاتن به جاي فعلاتن (ركـن «است و تحت تأثير اختيارات وزني 
اول)، ابدال (ركن چهارم مصراع اول) و بلند بودن هجاي پاياني مصراع (هجـاي  

شد. / وزن   »لنفاعلاتن فعلاتن فعلاتن فع«آخر مصراع دوم)، وزن آن تبديل به 
بوده كـه يـك وزن همسـان دولختـي      »مفاعلن فعلاتن مفاعلن فعلن«بيت ج، 

مفـاعلن  «در اركان پايـاني، تبـديل بـه     »ابدال«است و تحت تأثير اختيار وزني 
شده است. / بيت د، هيچ اختيار وزنـي نـدارد و وزن آن    »لنفعلاتن مفاعلن فع
  يلن مفاعيلن مفاعيلن).اي است. (مفاعيلن مفاعپايههم همسان تك

  )موسيقي شعر، )3و ( )2(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 )رضا رنجبري(  »4«گزينة  - 36
سـروده شـده اسـت. / فاقـد     » مفتعلن مفـاعلن مفـتعلن مفـاعلن   «بيت بر وزنِ 

  اختيارات وزني
 ها: بررسي ساير گزينه

سروده شده اسـت. / ابـدال   » مفعول مفاعلن مفاعيلن«بيت بر وزنِ »: 1«گزينة 
  در مصراع دوم (چن / مي / دا / نم)

سروده شـده اسـت. /   » مفتعلن فاعلن مفتعلن فاعلن«بيت بر وزنِ »: 2«گزينة 
  بلند بودن هجاي پايان نيم مصراع (باد) ـقلب در ركن اول مصراع دوم 

سـروده شـده اسـت. /    » فعلن فعلاتن فعلاتن فعلاتن«بيت بر وزنِ »: 3«گزينة 
  ابدال در مصراع دوم ـآوردن فاعلاتن به جاي فعلاتن در مصراع اول 

  )موسيقي شعر)، 3(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 (سيدعليرضا احمدي)  »3«گزينة  - 37
ول به جـاي  است كه در ركن ا» مفتعلن فاعلن مفتعلن فاعلن«ابدال: وزن بيت 

 مفعولن  »: خا |يد |گو «مفتعلن، مفعولن آمده است: 

ر ك  «مفاعلن آمـده اسـت.    ،قلب: در ابتداي مصراع دوم، به جاي مفتعلن نَ هـ
 مفاعلن  »: دو

در پايـان مصـراع نخسـت بلنـد محسـوب      » چيسـت «بلندبودن هجاي پاياني: 
 شود.   مي

 ها:   تشريح ساير گزينه

مفاعلن آمـده اسـت.    ،مصراع دوم، به جاي مفتعلن قلب: در ابتداي»: 1« ةگزين
در پايان مصـراع  » تسَت«مفاعلن / بلند بودن هجاي پاياني: »: گ رت بِ دين«

 شود.   دوم بلند محسوب مي

آوردن فاعلاتن به جاي فعلاتن در ابتداي هر دو مصراع / بلندبودن »: 2« ةگزين
 شود.   حسوب ميدر پايان مصراع نخست بلند م» ليك«هجاي پاياني: 

در پايـان هـر دو مصـراع بلنـد     » رفِـت «بلندبودن هجـاي پايـاني:   »: 4« ةگزين
 شود. محسوب مي

  )موسيقي شعر)، 3(علوم و فنون ادبي (  
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 (سيدعليرضا احمدي)  »4«گزينة  - 38

 جاي فعلاتن:   آوردن فاعلاتن به

فـاعلاتن اسـت و پـس از آن ركـن     » 4« ةاولين ركن هر دو مصراع بيـت گزين ـ 
 ن آمده است. فعلات

» فعلـن «بـه جـاي   » لـن  فع«ركن »: 4« ةابدال: در پايان مصراع دوم بيت گزين
  آمده است.

 ها: ساير گزينه تشريح

  آوردن فاعلاتن به جاي فعلاتن»: 1«گزينة 
 هيچ يك از دو اختيار مذكور را ندارند.»: 3«و » 2«هاي  گزينه

  )موسيقي شعر)، 3(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 )هومن نمازي(  »2«گزينة  - 39

مفاعلن آمده است و اين اختيار قلب  ،ع اول به جاي مفتعلنادر ركن سوم مصر
  نام دارد.

اختيـار  » 4«و » 3«كار رفتـه اسـت و در گزينـة     اختيار ابدال به» 1«در گزينة 
 كار نرفته است. وزني قلب به

  )موسيقي شعر، )3(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 (سيدعليرضا احمدي)  »1«گزينة  - 40

مشـهود   ياني ـپا يبلنـدبودن هجـا   ارينخست، اخت تياول ب مصراع مين انيدر پا
 است.  
 :  ها نهيگز ريسا حيتشر

 يگـو  سوسـن خـوش   - 2. رديسرو لطف نگ - 1: هيمكن يها استعاره»: 2«ة نيگز
 پرداغ ةلال - 3

 درخت سرو آمده است.   يظاهر يدر معنا» سرو»: «3« ةنيگز

 سرو اشاره دارند. يبه انزوا و آزادگ تيهر دو ب»: 4« ةنيگز

  )تركيبي)، 3( ) و 2( (علوم و فنون ادبي  

----------------------------------------------  

 پور) (عزيز الياسي  »3«گزينة  - 41

 ةهـا دربـار   ن فرصـت اسـت؛ امـا سـاير گزينـه     دربارة غنيمت دانست» 3«گزينة 
 است. ناپايداري دنيا

  )62، صفحة فهوم)، م2(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 )سعيد جعفري(  »3«گزينة  - 42

توان  توان ديد، اما نمي اشاره شده است كه نگاه معشوق را مي» ب«در بيت 
اشاره شده كه با هيچ » پ«ان است و در بيت گفت چه رازي در آن پنه

  توان كرد. تلاشي وصف او را نمي

  تشريح ديگر ابيات:

به معناي معدن است كه نظامي در اين بيت معدن را » كان«بيت الف) 

  داند.  داند و دسترسي بدان را ممكن نمي شده و بسته مي مهروموم

توان  ر نيست و نميپذي گويد گذشته برگشت بيت ت) شاعر در اين بيت مي

  آب رفته را به جوي بازگرداند. 
  )87صفحة )، مفهوم، 3(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 )محسن اصغري(  »4«گزينة  - 43

وفاداري عاشق تا پاي جان »: 4«مفهوم مشترك ابيات صورت سؤال و گزينة 

  ، نماد عاشق پاكباز هستند.)»4«گزينة (فرهاد و پروانه در دو بيت سؤال و 
  هاي ديگر: معني و مفهوم گزينه

: در نظر عاشق (فرهـاد)، عشـقِ معشـوق (شـيرين) از پادشـاهي      »1« گزينة

  مملكت ارزشمندتر است.

: اگرچه فرهاد در راه عشق، جانش را از دست داد، اما آوازة »2«گزينة 

  عشقش ماندگار شد.

رود. د و اندرز عاقلان از سر مجنون بيرون نمي: عشق ليلي با پن»3«گزينة 

  (پندناپذيري عاشق)
  )70)، مفهوم، صفحة 2و فنون ادبي ( (علوم  

----------------------------------------------  

 (محسن اصغري)  »3«گزينة  - 44

ها و  ها و سبزه عبارت صورت سؤال توصيف باغ و گلزاري است كه با گل

  هاي درخت انگور آراسته شده است. از شاخه هاي انگور آويخته خوشه

هاي آن توصيف شده است. در  باغ و زيبايي» 2و  1«هاي  در ابيات گزينه

نيز خوشة انگور بر شاخة درخت به تصوير كشيده شده » 4« ةبيت گزين

  آسمان پر از ستاره توصيف شده است.» 3«است، اما در بيت گزينة 
  )72 ةصفحمفهوم، )، 2(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 (هومن نمازي)  »2«گزينة  - 45

هـا سـخن بـه     تـوجهي بـه آن   نيازي از پادشاهان و بي به بي» الف و د«در مورد 

نيـازي و اسـتغناي عرفـاني و     و در واقع اين دو بيت مفهوم بـي ميان آمده است 

  كنند. عاشقانه را بيان مي

واسـطة كسـب    نيـازي بـه   نيازي اشاره دارد، اما منظور شاعر بي به بي» هـ«بيت 

ي خ ـسـرودة فر » هـ ـ«نيـازي عرفـاني. بيـت     ثروت از دست پادشاه است، نه بي

 .سيستاني و از اشعار مدحي سبك خراساني است

  )تركيبي، مفهوم، )3و ( )2و فنون ادبي ( (علوم  
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 يان)(ياسين مهد  »2«گزينة  - 46
به » خاك كف پاي يار«: آب (آبرو) و آب (مايع حيات) / تشبيه جناس همسان:

هاي معشـوق بـه نبـات و     تشبيه شده است؛ همچنين، تشبيه لب» آب حيات«
هاي معشوق آبروي نبـات را بـرده اسـت: تشـبيه      برتر دانستن از آن (اينكه لب 

 - 2معناي مـورد نظـر)   آبرو ( - 1در مصراع اول: » آب:« تفضيلي) / ايهام تناسب
در مصـراع  » آب«بنابراين، معناي دوم بـا   مايع حيات (معناي غير قابل قبول )؛

  سازد.             دوم، تناسب مي
  توانند ايهام تناسب بسازند.) مي» آب«(دقت كنيد كه هر دو واژة 

  ها: بررسي ساير گزينه
ر باد/ تشبيه: بادية از تو دو - 2در فراق تو  - 1ايهام: دور از تو:  »:1«گزينة 

  عشق/ جناس: بيش و پيش / (فاقد ايهام تناسب)
بيننده / تشبيه: مردگان به نرگس  - 2پريشان  -1ايهام: نگران: »: 3«گزينة 

  / جناس: بر و سر / (فاقد ايهام تناسب) اند. تشبيه شده
(بليغ  محبت/ تشبيه: مهر رخسار - 2خورشيد  - 1: ايهام: مهر »:4«گزينة 
  جناس: دل و گل / (فاقد ايهام تناسب) / اضافي)

  )بيان و بديع)، 3() و 2((علوم و فنون ادبي   
----------------------------------------------  

 (هومن نمازي)  »3«گزينة  - 47
در متن به » شراب«در اين بيت ايهام تناسب دارد؛ در معناي » مدام«واژة 

  مست هستم.) شههميكار نرفته است. (از ميِ جامِ وصالِ تو 
  هاي ديگر: تشريح گزينه

به كار » چشمه«و » ذات و خود هرچيز«در دو معناي » عين»: «1«گزينة 
  رفته است.

آنچه مشاهده «و » چشم«در مصراع دوم در دو معناي » ديده»: «2«گزينة 
  به كار رفته است.» شده

 به» پيچ و شكن زلف«و » كشور چين«در دو معناي » چين»: «4«گزينة 
  كار رفته است.

  )بديع)، 3(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 (هومن نمازي)  »1«گزينة  - 48
ايهام اسـت  خوار و زار شدن  - 2از درون چشم بيرون ريختن  - 1از نظر افتادن: 

  .و ايهام تناسب ندارد
  هاي ديگر: تشريح گزينه

صطلاح در علـم رياضـيات هسـتند و بـا يكـديگر      جبر و مقابله دو ا»: 2«گزينة 
كه معني منظور؛ جبر: امـر نـاگزير و مقابلـه بـه معنـاي       در حالي ،تناسب دارند

  كار رفته است. برابري در بيت به
چهره كه معني فلز با آهن در تناسب اسـت   - 2نوعي فلز  - 1روي: »: 3«گزينة 

  و معنا غيرفعال است.
بـا تيـر و كمـان    » زه كمـان «كمان كه معنـي   هز - 2آفرين  - 1زه: »: 4«گزينة 

  گونه ايهام تناسب آفريده است. تناسب دارد و اين
  بديع))، 3(علوم و فنون ادبي (  

  )محمد مشهدبان(    »2«گزينة  - 49
گروه و انجمن  - 2استعاره از سلسلة موي دوست،  - 1: »حلقه«ايهام در واژة 

نام  - 2ذيرفتني)، عاشقان (معني پ - 1: »عشاق«/ ايهام تناسب در واژة 
بخش  آهنگ و فرحدستگاهي در علم موسيقي (معني نپذيرفتني كه با خوش

و نوا، تناسب دارد). / تشبيه: شاعر به صورت پنهاني و مضمر، لب معشوق را 
به آب حيات تشبيه كرده است. / استعاره: خطاب كردن گل به عنوان يك 

 موجود غيرانسان، تشخيص و استعارة مكنيه دارد.

  )بديع)، 3(علوم و فنون ادبي (
----------------------------------------------  

  )اميرحسين اشتري(    »2«گزينة  - 50
گونه اغراقي در سرعت رخش وجود ندارد و  اين گزينه فاقد اغراق است و هيچ

صرفاً گفته است كه تهمتن رخش را با شتاب برانگيخت و سوار  فردوسي،
 شد.

 ها: تشريح ساير گزينه

اي كه با برگ گل، دچار  اغراق در شدت لطافت معشوق، به گونه»: 1«گزينة 
 شود.  رنجش مي

شود  اي كه حتي ديده نمي اغراق در باريكي كمر معشوق به گونه»: 3«گزينة 
 و اغراق در كوچكي دهان معشوق.

 .  اغراق در شدت اشك ريختن وجود دارد»: 4«گزينة 

  )عبدي)، 3(علوم و فنون ادبي (
----------------------------------------------  

 )مجتبي فرهادي(        »3«گزينة  - 51
در پيش و حضور  - 2پيش مرگت شوم  - 1دو معنا دارد: » پيش ميرمت«ايهام: 

  بيمار: استعاره از عاشق)  - 2طبيب: استعاره از معشوق  - 1تو بميرم/ استعاره: 
  هاي ديگر: تشريح گزينه

قد ايهام (چين در مصراع دوم به معني كشور چين است، اما بيت فا»: 1« گزينة
  .)بـا طـرهّ در مصـراع اول ايهـام تناسـب دارد     » شكن و پـيچ و خـم  «به معني 
طـرةّ شـب نيـز اضـافة      - 2است  استعاره از يار مصنم در مصراع دو - 1استعاره: 

  استعاري دارد.
دو » ازنـوا افـتم  : « بيت داراي يك ايهام و يك استعاره است. (ايهام»: 2« گزينة

  ناله كنم/ استعاره: رقصيدن آسمان)   - 2بدبخت شوم  - 1معنا دارد: 
دو معنا » دور ازتو«بيت داراي يك ايهام و يك استعاره است. (ايهام: »: 4« گزينة
  آتش دل استعاره از عشق / استعاره: از تو دور باد! - 2در دوري از تو  - 1دارد: 

  )بيان و بديع، )2) و (3(علوم و فنون ادبي (
----------------------------------------------  

  )مهرزاد مشايخي(    »3«گزينة  - 52
عشق / تلميح: مصراع دوم اشاره به ماجراي  ←استعاره (مصرحه): آتش 

/ ايهام تناسب  .حضرت ابراهيم خليل و فرونشانده شدن آتش بر او دارد
  ندارد.

 اختياري -) 3علوم و فنون ادبي (
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 :ها تشريح ساير گزينه

كه امري انتزاعي است به جسمي » طمع«تعاره (مكنيه): واژة اس»: 1«گزينة 

تشبيه شده است كه جرم يا وزن دارد و باعث پايين آمدن و خم شدن سر 

شود/  تلميح ندارد. / ايهام تناسب ندارد/ (دوش در معناي شانة  انسان مي

اي تناسب  كار رفته و معناي غيرقابل قبول آن (ديشب) با واژه انسان به

  .)ندارد

در » مشتري«/ ايهام تناسب: واژة  .ميح: نداردل/ ت .استعاره ندارد :»2« ةگزين

كار رفته است و معناي غيرقابل قبول آن (سيارة مشتري)  به ارمعناي خريد

  تناسب دارد.» كيوان«با واژة 

/ تلميح: اشاره به داستان شيرين و فرهاد / ايهام  .استعاره: ندارد»: 4«گزينة 

كار برده شده است و معناي  در معني ذوق و هيجان به» شور« تناسب: واژة

  .نظير دارد  شور) با شيرين تناسب يا مراعاتغيرقابل قبول آن (طعم 
  )بيان و بديع)، 3() و 2((علوم و فنون ادبي 

----------------------------------------------  

  )مهرزاد مشايخي(    »2«گزينة  - 53
در معني چهره آمده است كه معني غيرقابل قبول » روي«تناسب: واژة  مايها

استعاره مصرحه از اشك  ،آن (فلز روي) با زر تناسب دارد. / استعاره: گهر

  باشد. مي
 :ها تشريح ساير گزينه

تشبيه: كوه جنون اضافة تشبيهي است و جنون به كوه مانند »: 1«گزينة 

  دارد و نه ايهام.) ايهام تناسب» شيرين«شده است. / ايهام: ندارد (واژة 

  چو آتش مجاز: ندارد / تشبيه: آتش عذار ـ آب»: 3«گزينة 

در هر دو معنا (نوعي حشره ـ اجازه) درست » پروانه«ايهام: واژة »: 4«گزينة 

  ندارد.تام است. / جناس 
  )بيان و بديع)، 3() و 2((علوم و فنون ادبي 

----------------------------------------------  

  )اي كتاب آبي پيمانه(    »2«زينة گ - 54
در انتظـار  «شاعر به اين موضوع اشـاره دارد كـه   » 2«در صورت سؤال و گزينة 

 »شود. اي براي اوضاع كشور است، ولي كسي پيدا نمي دهنده نجات

  )92صفحة )، مفهوم، 3(علوم و فنون ادبي (

----------------------------------------------  

 )من نمازيهو(  »4«گزينة  - 55

تواند فراق و جدايي را تحمل كند و  مدعي است كه نمي» 4«شاعر در بيت 

  .كند صورت سؤال نيز چنين ادعا ميبيت 
  )، مفهوم، تركيبي)3(علوم و فنون ادبي (  

  
  

 (آزيتا بيدقي)  »2«گزينة  - 56

ــد ــوانين امعــاني و ت ــاني، اشــتراك  ←بير سياســي و ق رويكــرد قلمــرو آرم
شناسـي تفسـيري (يعنـي هـر دو رويكـرد       شناسي انتقـادي و جامعـه   جامعه

  ها را دارند) ظرفيت مطالعه و شناخت آن
 :هـا، محصـول آگـاهي، خواسـت و عمـل مـردم اسـت        پيدايش و قوام ارزش

  اشتراك قلمرو آرماني و قلمرو واقعي
 ←شـود   مـي  تمـام نشـدني  ناپـذير و   علوم اجتماعي درگير مطالعـات پايـان  

  محدوديت رويكرد تفسيري 
  مرگ سياست ←ي اجتماعهاي  دست شستن از داوري علمي ارزش

  )66 و 65هاي  )، قدرت اجتماعي، صفحه3شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  

 )فاطمه رضائيان(  »  1«گزينة  - 57

   .ال نادرست استؤقسمت اول س»: 1«ة گزين
جوامـع غيـر    ةمنظر ماكس وبر و نـه مـاركس، بـه مطالع ـ   اگر پژوهشگري از 

گيرد كه شهر فقط در اروپا وجود داشـته   اروپايي بپردازد به اشتباه نتيجه مي
  است.
  .هر دو مورد صحيح است »:2«ة گزين
  .ندستهنادرست  موردهر دو : »4«و  »3« هاي هگزين

  )67تا  64هاي  ه)، قدرت اجتماعي، صفح3شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  

 )فاطمه قريبيان(  » 2«گزينة  - 58

  تشريح مورد نادرست: 
تعيين قيمت دستمزد براساس قيمت اعلامي دولت بيـانگر برجسـته كـردن    

  است.» كم توان«هاي  ها و در اولويت قراردادن گروه شباهت
  )70 و 69هاي  اجتماعي، صفحه نابرابري )،3شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  

 )محمدمهدي يعقوبي(  » 3«گزينة  - 59

  هاي نادرست: تشريح عبارت
هاي اسمي مانند رنگ پوسـت و   الف) در نظام آپارتايد، افراد بر اساس تفاوت

شدند به طوري كـه تفكيـك نـژادي در امـاكن      بندي و تفكيك مي نژاد، رتبه
  شد. ... اجرا مي ها، مدارس و ها، بيمارستان ورزشگاه ها، عمومي؛ ايستگاه

دار قشربندي اجتماعي هستند، معتقدند كـه از   شناساني كه طرف پ) جامعه
اي بدون قشربندي اجتماعي نبـوده اسـت يعنـي     گذشته تا حال، هيچ جامعه

از . ها وجود داشته اسـت  ها و مكان اي است كه در همة زمان قشربندي پديده
ها يـا   دارد و از تفاوت ت، نابرابري اجتماعي براي بقاي جامعه ضرورها نگاه آن
  .شود هاي طبيعي ناشي مي نابرابري

 )3شناسي ( جامعه
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  نكتة مهم درسي: 
تـوان افـراد را بـر     شـوند و نمـي   هاي اسمي ناميده مي ها، تفاوت برخي تفاوت

بندي كرد. مثلاً برخي افـراد سفيدپوسـت و برخـي     رتبه ها، اساس اين تفاوت
ا هـيچ     هستند. اين دو گروه از نظر رنگ پوست متفاوت پوست رنگين انـد، امـ

كدام بر ديگـري برتـري نـدارد. يـا زن و مـرد از نظـر جنسـيت بـا يكـديگر          
 .اند اما هيچ كدام بر ديگري برتري ندارد متفاوت

  )73تا  70هاي  اجتماعي، صفحه نابرابري، )3شناسي ( (جامعه  
----------------------------------------------  

 )با تغيير – اي كتاب آبي پيمانه(  »  1«گزينة  - 60

هـاي   هـاي اسـمي و نـابرابري    هاي اسمي است و تفاوت رنگ پوست از تفاوت
هـاي اجتمـاعي منجـر شـوند، مـورد توجـه        كه به نابرابري طبيعي در صورتي

شناسي گرفتـه شـده    مفهوم قشربندي از زمينگيرند.  شناسان قرار مي جامعه
  . است

  )72 تا 70هاي  اجتماعي، صفحهنابرابري  )،3شناسي ( امعه(ج  
----------------------------------------------  

 )مريم خسروي دهنوي(  » 3«گزينة  - 61

پندارند كـه   ي مدل ليبرالي چنين ميعنالف) طرفداران قشربندي اجتماعي ي
تند، هـاي طبيعـي هس ـ   هـا يـا نـابرابري    هاي اجتماعي نتيجة تفـاوت  نابرابري

هـاي   گيرند كه نـابرابري  ها اين واقعيت را ناديده مي اند اما آن بنابراين عادلانه
  هاي طبيعي نيستند. اجتماعي هميشه نتيجة نابرابري

شود اما جامعه وظيفـه دارد   ب) در رويكرد عادلانه مالكيت خصوصي لغو نمي
ان نمايد. امكان رقابت را براي همگان فراهم كند و نقطة شروع رقابت را يكس

دانند و معتقدند كـه   هم ميممخالفان قشربندي اجتماعي عدالت اقتصادي را 
  با توزيع برابر ثروت، عدالت برقرار خواهد شد.

پ) در رويكــرد مخالفــان قشــربندي اجتمــاعي (مــدل كمونيســتي) عــدالت 
اقتصادي اهميت دارد و معتقدند كه با توزيع برابر ثروت عدالت برقرار خواهد 

  شد.
پايـان رقابـت    ةدر رويكرد مخالفان قشـربندي (مـدل كمونيسـتي) نقط ـ    ت)

  عادلانه نيست.
  )76تا  71هاي  اجتماعي، صفحه نابرابري)، 3شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  

 (ريحانه اميني)  » 2«گزينة  - 62
  تشريح موارد ناردست:

پندارنــد كــه  اول) چنــين مــي طرفــداران قشــربندي اجتمــاعي (ديــدگاه ـــ
سـتند،  ه طبيعـي  هـاي  نـابرابري  يـا  هـا  ت تفـاو  ةهاي اجتماعي نتيج نابرابري

  اند. بنابراين عادلانه
 اينكـه  دليـل  بـه  امـا  شود مي يكسان ها رقابت شروع ةدر رويكرد دوم، نقط ـ

  .گردد مي مسدود مادي پيشرفت راه رود، مي بين از رقابت ۀ انگيز
  )74و  73 هاي ه، صفحاجتماعي  نابرابري)، 3شناسي ( (جامعه  

 )ياسين ساعدي(  »1«گزينة  - 63

ـ اختلاف طبقاتي ميان ساكنين جنوب تهران در برابر شمال تهران (نابرابري 
  اجتماعي) 

آفريقـا    ةپوسـتي در قـار   آمريكـا و سـياه   ةپوسـتي در قـار   ـ تفاوت ميان سرخ
  (تفاوت اسمي) 

آموزان در امتحانـات نهـايي    ذهني دانشـ اختلاف در هوش و ميزان توانايي 
  مدرسه (نابرابري طبيعي) 

ـ تفاوت ميان ميزان برخورداري از امكانات تحصـيلي در يـك روسـتاي دور    
  افتاده و يك شهرستان (نابرابري اجتماعي)

  )70 ةاجتماعي، صفح نابرابري)، 3شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  

  )فر سيدآرش مرتضائي(  »  3«زينة گ - 64
هـاي   كند براي كاهش نـابرابري  در رويكرد عدالت اجتماعي، دولت تلاش مي

اجتماعي تدابير بيشتري بينديشد؛ مثلاً از ثروتمندان ماليـات بگيـرد و از آن   
  .براي رفع فقر در جامعه استفاده كند

  )75 ةاجتماعي، صفح نابرابري )،3شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  

  (سميه محمدي مصيري)  »  4«گزينة  - 65
  باشد. مربوط به انتقاد از رويكرد اول مي

  :ها بررسي ساير گزينه

مربــوط بــه انتقــاد از ديــدگاه مخالفــان قشــربندي  »3«و » 2«، »1«ة گزينــ
  باشد. مي

  )75و  74 هاي هاجتماعي، صفح نابرابري)، 3شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  

  
  

 (آزيتا بيدقي)  »4«گزينة  - 66

 k¶IÃQ⎯⎯⎯←رود  امكان كنترل آثار مخرب ساختارهاي اجتماعي از دست مي
  ناممكن ساختن انتقاد از ساختارهاي اجتماعي

⎯⎯⎯←ب موجود و وضع مطلو وضعميان  صلةفا
SÑ ±ø شناسي  كشاندن جامعه

  ها به داوري درباره ارزش

 k¶IÃQ⎯⎯⎯←ها خارج از قلمرو علوم اجتماعي قرار گرفت  ارزش ةداوري دربار
  رويكرد تبييني ةغلب

شناسـي   اشتراك جامعه ←خاص خود را دارد  ةهر فرد، گروه و فرهنگي اراد
  يريانتقادي و تفس

  )79تا  76هاي  اجتماعي، صفحه نابرابري، )3شناسي ( (جامعه  

 اختياري -) 3شناسي ( جامعه
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 )(فاطمه صفري     »3« گزينة - 67

هاي اجتماعي مختلف و  از منظر گروه ←تعريف هويت در دورة پسامدرن -
  ها توسط آن

سياسـت  ←ها در كانادا زبان زبانان ايالت كبك از انگليسي جدايي فرانسوي -
  هويت و مدل تكثرگرا

  ثروت، قدرت، هويت و دانش←كانون نزاع و كشمكش در دورة پسامدرن -
  )86)، سياست هويت، صفحة 3شناسي (جامعه(  

----------------------------------------------  

 (ياسين ساعدي)  »4«گزينة  - 68

  دوستي بود.  و وطن گرايي مدرن ملي ةها در دور ملت ـت مشخصه اصلي دول ـ

  گويند. مي »زادنامه«ها به شناسنامه  تاجيك ـ

فئـودالي مـورد غضـب قـرار      ةهايي هسـتند كـه در دور   ها ژاپني وراكومينب ـ
ها هيچ فرقي با سايرين ندارند ولي همـواره مـورد تبعـيض قـرار      گرفتند. آن

  اند. گرفته

  بود.» همانندسازي«مدرن،  ةدوردر  گذاري رايج سياست ـ
  )84تا  82هاي  ، صفحهسياست هويت )،3شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  

 (محمدمهدي يعقوبي)  »  1«گزينة  - 69

  تشريح عبارت نادرست:

ثبــاتي و تغييــرات مــداوم  پ) در دورة پســامدرن، تكثــر، تنــوع و حتــي بــي
دانسته شد و هويت مليّ و وحدت و ثبات و استمرار همراه ها، مطلوب  هويت

  .با آن، نامطلوب پنداشته شد
  )85و  84هاي  ، صفحهسياست هويت)، 3شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  

 (ريحانه اميني)  » 3«گزينة  - 70

  تشريح موارد:

هـا، آسـيايي تبارهـا،     يكايي، زنان، آفريقايي ـ آمر هاي سبك زندگي جنبشـ 
هـايي از   محيطـي نمونـه   هاي قومي، مذهبي و جنـبش زيسـت   جوانان، اقليت

  هايي هستند كه برابر جهاني شدن شكل گرفتند. ها و مقاومت اعتراض

هاي قومي و گروهي نيز در  در مدل تكثرگرا، گسترش برابري و رفع تبعيضـ 
  گيرد. بعد اجتماعي هويت مورد توجه قرار مي

ها  كند: يا به صورت افراطي بر تفاوتتواند دو چهره پيدا  سياست هويت مي ـ
كند و سـبب چنـدپارگي سياسـي و فرهنگـي درون      ها تأكيد مي و گوناگوني
شناسد و  هاي به حاشيه رانده شده را به رسميت مي شود و يا گروه جوامع مي

  است.چهرة اول اي از  كند. كوكلاس كلان نمونه از آنان حمايت مي
  )87و  86هاي  ، صفحهسياست هويت)، 3شناسي ( (جامعه  

  
  

  

  )آزيتا بيدقي(  »  1«گزينة  - 71
  ها (د) آرمان ←نظام معيار جهان اجتماعي 

  تكاثر (ج) ←هنجارهاي باطل كه در قلمرو آرماني و واقعي وجود دارد 
  هاي حق (ب) ارزش ←وفاي به عهد و راستگويي 

  (الف) احترام به پدر و مادر و استكبار ستيزي ←هاي درون قلمرو واقعي  انآرم
  )58تا  52هاي  )، زندگي اجتماعي، صفحه1شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  

  )محمد مهدي يعقوبي(  »  2«گزينة  - 72
  هاي نادرست: تشريح عبارت

اي است كه هر دخل و  گونه هاي آن به ارزش گاه دنيوي جهان متجدد ونپ) 
هـر نـوع تصـرفي را     داند. انسان در اين جهان تصرفي را در طبيعت مجاز مي

 دهد. در جهـان معنـوي اسـلام،    برداري بيشتر از طبيعت انجام مي براي بهره
است و خليفـة خداونـد براسـاس خواسـت      انسان در طبيعت، خليفة خداوند

 ن را برعهده دارد.الهي وظيفة عمران و آباداني آ

ت) جهان متجـدد بـه تناسـب رويكـرد ايـن جهـاني خـود، بـا آن دسـته از          
هـا و   هـاي روانـي و اخلاقـي سـازگار اسـت كـه در ارتبـاط بـا آرمـان          ويژگي
شـماري،   هاي دنيوي آن شـكل گيرنـد، ماننـد فردگرايـي، دم غنيمـت      ارزش

و بـا بسـياري از    ... گرايي، رفاه طلبـي، مـال انـدوزي و    انضباط، تبرّج، تجمل
هاي معنوي و الهي وجود انسان شـكل   هاي اخلاقي كه براساس ارزش ويژگي

گرفته باشند؛ مانند قناعت، حيا، بندگي خدا، تقوا، خوف و رجاي الهي، شكر 
  ... سازگار نيست. و رضاي الهي، توكلّ و

  )70تا  68هاي  ، صفحههويت )،1شناسي ( (جامعه  
----------------------------------------------  

  (ريحانه اميني)  »  3«گزينة  - 73
  نادرست: مواردتشريح 

شناسيم يا ديگران به آن پي  بخشي از هويت آگاهانه است؛ يعني آن را مي ـ
كنند. بخش ديگر، براي مـا پنهـان اسـت و آن را     مان بازگو مييبرند و برا مي
  شناسيم. نمي

ل آن از نسلي به نسل ديگر است به بازتوليد هويت اجتماعي به معناي انتقا ـ
هـاي اساسـي آن    رغم گذر زمان و پذيرش تغييـرات، ويژگـي   اي كه علي گونه

  آورد. ماند و دوام مي پايدار مي
  )75و  73هاي  ، صفحههويت)، 1شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  

 )فر سيدآرش مرتضائي(  » 2«گزينة  - 74

رسـمي   …اده و همسالان، غيررسـمي و روش ادارات و پلـيس و   روش خانو
  تري دارد. است كه روش غيررسمي آثار عميق

  )79ة ، صفحهويت)، 1شناسي ( (جامعه  

 )1شناسي ( جامعه
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  (فاطمه رضائيان)  »  3«گزينة  - 75

  نادرست:عبارات بررسي 

زنـدگي   ةها و شـيو  اعتقادات و ارزش ،الف) جهان اجتماعي، براي بقا و تداوم
  دهد. آموزش مي خود را به فرد

هـاي اجتمـاعي مهـم     اي همـواره يكـي از گـروه    هاي شغلي يا حرفه ج) گروه
اند. اعضاي هر حرفـه بـراي خـود نـوعي منشـور اخلاقـي داشـتند كـه          بوده

  داد و نه اعتقاداتشان را. دستورالعمل زندگي اعضاي آن حرفه را نشان مي
  )76 ةصفح ،هويت)، 1شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  
  

  

  

  

  

  

  

 )98كنكور خارج از كشور  -اي  كتاب آبي پيمانه(  »1«گزينة  - 76

  در فرايند تكوين نظام نوين جهاني، مراحل چهارگانة زير طي شد:
 بـه  منجر كليسا قدرت تدريجي سكولار: زوال سياسي هاي قدرت پيدايش -

 انقلاب با نهايت، شد. در ها و لردها) بزرگ (كنت انبباار ها وفئودال حاكميت

 از را خود جدايي(گسست) رسمي طور كه به گرفتند شكل هايي دولت فرانسه

 كردند. اعلام دين

 انتقـال  داري،برده و تجارت صنعت: رشد و سرمايه تجارت، با قدرت پيوند -

 جوامـع  بـه  ثروت انتقال و آمريكايي مزارع به پوست آفريقاييسياه هايبرده

 پيـدا  برتـري  جايگـاه  دارانبه زمين نسبت بازرگانان كه شد موجب اروپايي

 بازرگانـان نيـاز   پـول  و سـرمايه  بـه  خود قدرت افزايش براي هاكنند. دولت

 دولتمـردان  نظامي حمايت نيازمند سود، و تجارت براي بازرگانان و داشتند

 گرفـت. صـنعت،   شـكل  تجـارت  و روتث ـ با قدرت ترتيب، پيوند  بودند. بدين

 بخشيد. سرعت داران راسرمايه ثروت انباشت كه بود ديگري عنصر

 فراماسـونري: كشـورهاي   هايسازمان و مذهبي مبلغان گرفتن خدمت به -

 نياز غيرغربي هاي كشور مصرف بازار و ارزان كار خام، نيروي مواد به غربي

 شكسـتن  درهـم  نيازمنـد  خـود اقتصـادي   منافع تأمين براي هاداشتند. آن

كردنـد.  تحمل نمـي  را هاآن نفوذ و سلطه كه بودند اقوامي فرهنگي مقاومت
 و مـذهبي  مبلغـان  از نخسـت  وهلـة  در هـدف  ايـن  بـه  رسيدن براي هاآن

 كردند.مي استفاده هاي فراماسونري سازمان

 عامـل  تـرين مهـم  جهاني: اسـتعمار  نوين نظام در جوامع ادغام و استعمار -

  بود.  جديد جهاني نظام غيرغربي در جوامع دغاما
  )61تا  57هاي  هجهاني، صفحمعاصر غرب و نظام نوين )، فرهنگ 2شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  

 اي) (كتاب آبي پيمانه  »3«گزينة  - 77
  تشريح موارد نادرست:

  عمارزده را دگرگون كردند.الف) استعمارگران ابتدا اقتصاد كشورهاي است
زنـي در   محصولي شدن اقتصاد كشورهاي اسـتعمارزده، قـدرت چانـه    ج) تك

  گيرد. اقتصاد جهاني را از آنان مي
  )65و  64هاي  )، فرهنگ معاصر غرب و نظام نوين جهاني، صفحه2شناسي ( (جامعه  

 فر) آرش مرتضائيسيد(  » 3«گزينة  - 78

ــا محــور در حركــت اقتصــاد ســرمايه ــاي آغ ــت  ه ــد حماي زين خــود، نيازمن

اي بود ولي به تدريج، انباشت ثروت، پديدآمـدن   هاي قومي و منطقه سياست

هاي بزرگ چند مليتي و گسترش صنعت ارتباطات از اهميت مرزهاي  شركت

  سياسي كاست. 

هـاي صهيونيسـتي آشـكارا     و كـانون  ثـروت تجمع قدرت در دست صـاحبان  

  هاي دموكراتيك است.  برخلاف ارزش

  .شود عنوان ناتوي شرق ياد مي سازمان همكاري شانگهاي به از

ترين تأثير را در توزيع  ترويج علوم انساني غربي در كشورهاي غيرغربي عميق

  فرهنگ غرب در جهان دارد.
  )71 تا 68هاي  )، فرهنگ معاصر غرب و نظام نوين جهاني، صفحه2شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  

 (مريم خسروي دهنوي)  » 2«گزينة  - 79

 ريكاردو، اقتصاددان مخالف دخالت دولت در اقتصاد، حتي افزايش دستمزدـ 

ت لاها و پيـدايش مشـك   كارگران و رفاه آنان را موجب افزايش توليد نسل آن

  داند. بعدي مي

حاكميت ليبراليسم اقتصادي موجب آن شـد كـه دولتمـردان انگليسـي از     ـ 

لرد جان راسل،پدربزرگ برتراند راسل فيلسوف مشهور، از هـر اقـدامي    جمله

  براي مقابله با قحطي ايرلند خودداري كنند.

هـا   ها و فيلسوفاني را كه مـدافع آن  ، نوانخانه»اليورتويست«ديكنز در رمان ـ 

  بودند، به سخره گرفت.

يشـرفت  فعاليت صـاحبان سـرمايه را ضـامن پ   ل، آزادي پردازان ليبرا ـ نظريه

دانستند و مخالف هر نوع مداخلة دولـت در اقتصـاد بودنـد. آنـان      جامعه مي

  دانستند. حتي كمك به مستمندان را بيهوده مي
  )78تا  76هاي  جهاني، صفحه هاي چالش)، 2شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  

 (مريم خسروي دهنوي)  » 3«گزينة  - 80

  ها: بررسي گزينه

  درست ـ نادرست (چالشي درون فرهنگي بود) ـ درست»: 1«گزينة 

درست ـ درسـت ـ نادرسـت ( بلـوك شـرق و غـرب دو اقتصـاد         »: 2«گزينة 

  متفاوت داشتند)

  درست ـ درست ـ درست» : 3«گزينة 

اي نبود بلكه چالشـي جهـاني    درست ـ نادرست (چالشي منطقه »: 4«گزينة 

  بود) ـ درست
  )81 و 80هاي  صفحهجهاني،  هاي چالش)، 2شناسي ( (جامعه  

 )2شناسي (جامعه
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 (حميدرضا توكلي)  » 3«گزينة  - 81

كاهش وزن بـه آگـاهي از    برايعبارت اول: دانستن شاخص فعلي تودة بدني 
كند  تان به شما كمك مي موقعيت فعلي اشاره دارد. شناخت ميزان وزن فعلي

  هاي بهتري ارائه دهيد. حل بشناسيد و راه تا موانع احتمالي را به خوبي
تر باشـيم احتمـال انتخـاب     عبارت دوم: در جريان حل مسئله، هر چه جدي

دهد كـه مسـئله    حل بهتر، بيشتر است و آگاهي كامل از مسئله نشان مي راه
  در كنترل ما قرار دارد.

هـاي مـا محـدود اسـت و      دهد كه توانمندي عبارت سوم: اين مثال نشان مي
 معدشود كه توانمندي و امكانات محدود باشد.  صولاً مسئله زماني ايجاد ميا

  شود. يرمنطقي ميغهاي  حل ا باعث استفاده از راهم شناسايي دقيق توانمندي
كنيم كه بدانيم هدف چيست. وقتي  عبارت چهارم: زماني احساس مسئله مي

  هدف روشن نباشد، درك از مسئله ناقص خواهد بود.
  )116) حل مسئله، صفحة 1اسي، تفكر (شن (روان  

----------------------------------------------  

 مقدم) (عادله عليرضايي  » 2«گزينة  - 82

حـل آن مسـئلة    هاي مختلف آموزشي فقـط دسـتيابي بـه راه    هدف از تمرين
خاص نيست، بلكه هدف آن است كه در اثر حل مسئله، به اصول و قـوانيني  

  هاي ديگر هم قابل استفاده باشد. وقعيتدست يابيم كه در م
  ها: تشريح ساير گزينه

  كند. هاي حل مسئله، تعريفي از آن ارائه مي با توجه به ويژگي»: 1«گزينة 
ثر در حـل  ؤاشاره به نوع نگاه به مسـئله كـه يكـي از عوامـل م ـ    »: 3«گزينة 

  مسئله است، دارد.
مثبتـي ندارنـد؛ زيـرا    تصـور  » مسـئله «بسياري از مـردم از واژة  »: 4«گزينة 

هـاي درسـت، آن    دانند، اما اگر بـا اسـتفاده از روش   حل آن مسئله را نمي راه
د، مسئله به جاي تهديد به يك موضوع خوشايند و فرصت كننحل را مسائل 

  شود. تبديل مي
  )122و  117تا  115 هاي ه) حل مسئله، صفح1شناسي، تفكر ( (روان  

----------------------------------------------  

 (محمد حبيبي)  » 3«گزينة  - 83

  ال:ؤهاي موجود در سبررسي عبارت
پزشك دارودرماني  درماني كارساز نبوده است، در نتيجه روان عبارت اول: روان

  آن كرده است. جايگزينرا 
كننـد، دوسـت دارنـد     افرادي كه مسائل را بـه خـوبي حـل مـي    عبارت دوم: 

گير كه مانند همين كشتي .و يا اصلاح كنندبخشند  بهبودهاي قبلي را  روش
  قبل بهتر ظاهر شد. ةدر اين دوره نسبت به دور

  كند.مي ارزيابيهاي دولت براي مسائل كشور را حلعبارت سوم: مجلس راه
حل تشويق و  آموزان، راه عبارت چهارم: اين مدرسه براي حل مشكلات دانش

  تنبيه را در پيش گرفته است.
  )120و  119هاي  ) حل مسئله، صفحه1تفكر ( شناسي، (روان  

----------------------------------------------  

 (محمد حبيبي)  » 4«گزينة  - 84

  . است اين فرد كنكور بوده است كه در حل آن شكست خورده ةمسئل
  پردازيم:ال ميؤهاي موجود در سحال به تشريح عبارت

بخش اسـت. افـرادي    ند و لذتموفقيت در حل مسئله، خوشاي»: الف«عبارت 
كه در حل مسئله، دانش و تجربه لازم را دارند، نسبت بـه ديگـران احسـاس    

دانند و از بودن با ديگران  تري دارند؛ آنان زندگي را شيرين ميعاطفي مثبت
افرادي كه در حـل مسـئله شكسـت بخورنـد، چنـين       .كنند ابراز رضايت مي

  احساسات مثبتي را نخواهند داشت.
ناتواني درحل مسئله، وضعيت عـاطفي ناخوشـايندي را ايجـاد     »:ب«رت عبا
اسـتفاده از  نـام دارد. ناكـامي باعـث پرخاشـگري و     » ناكـامي «كنـد كـه    مي

  .شود هاي تهاجمي مي روش
  ي در كتاب درسي مطرح نشده است.پيامدين نچ»: پ«عبارت 
وانـي هـم   ناتواني در حل مسئله علاوه بر ناكامي، باعث فشـار ر »: ت«عبارت 

شــود. نــاتواني در حــل مســئله، فــرد را از رســيدن بــه هــدف مــوردنظر  مــي
  دارد. بازمي

  )131و  130هاي  ) حل مسئله، صفحه1شناسي، تفكر ( (روان  
----------------------------------------------  

 (محمد حبيبي)  » 2«گزينة  - 85

  هاي روش تحليلي است.عبارت اول: نيازسنجي از ويژگي
  هاي اكتشافي است.روش ءدارد كه جز» بارش مغزي«رت دوم: اشاره به عبا

هاي اكتشـافي  روش ءدارد كه جز» خرد كردن مسئله«عبارت سوم: اشاره به 
  است.

محاسبات ذهنـي و قواعـد منطقـي مربـوط بـه روش      داشتن عبارت چهارم: 
    تحليلي است.

  )128 و 126، 124هاي  ) حل مسئله، صفحه1شناسي، تفكر ( (روان  
----------------------------------------------  

 (محمدعرفان فرهادي)  » 4«گزينة  - 86
  هاي نادرست:  تشريح عبارت

  هاي حل مسئله است. ها از ويژگي حل ـ توجه به يافتن راه
يقـين در  بـه شـرط   » چون به يقين رسيديد، اقدام كنيـد : « 274ـ حكمت 

  گيري اشاره كرده است. تصميم
مورد نظر را بازآفريني كند، امـا   ةهاي مسئل حل فرد بايد راه ،مسئله ـ در حل

  هاي موجود، بهترين را برگزيند. گيري بايد از بين انتخاب در تصميم
  )138 و 137هاي  گيري، صفحه ) تصميم2شناسي، تفكر ( (روان  

 شناسي روان
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 (محمدعرفان فرهادي)  »  1«گزينة  - 87

 ،هـا بيشـتر باشـد    چه اولويـت ها: هر تعداد اولويتگيري براساس  انواع تصميم

  گيري ما پيچيده است. تصميم

گيري ما تأثير زيادي بر ما و زندگي مـا داشـته    ميزان اهميت: هر چه تصميم

 ،گيـري مهـم خواهـد بـود و اگـر تـأثير كمتـري داشـته باشـد          تصميم ،باشد

  گيري ما معمولي خواهد بود. تصميم

گيرنـده   تعداد افراد تصميم گيري بر اساسگيرنده: تصميم تعداد افراد تصميم

بـه صـورت فـردي اتخـاذ     هـا   گيري شود. بعضي تصميمبه دو نوع تقسيم مي

رت گروهـي  وبـه ص ـ هـا   گيـري  انتخاب شغل و برخي تصميم مانند: ؛شوند مي

  .مانند: انتخابات ؛شوند مي انجام

هاي يك تصميم زياد نباشد اما بـه دليـل اهميـت     ممكن است اولويت نكته:

گيـري پيچيـده و    گيريم. بـه تصـميم   را مهم و پيچيده در نظر ميفراوان آن 

  گويند. گيري دشوار نيز مي تصميم ،مهم

  )140تا  138هاي  گيري، صفحه ) تصميم2شناسي، تفكر ( (روان  

----------------------------------------------  

 اي) (كتاب آبي پيمانه  » 2«گزينة  - 88

 ها:  تشريح ساير گزينه

  گيري اجتنابي  مربوط به سبك تصميم»: 1«گزينة 

  گيري تكانشي  مربوط به سبك تصميم»: 3«گزينة 

  گيري وابسته  مربوط به سبك تصميم»: 4«گزينة 

  )147تا  143هاي  گيري، صفحه ) تصميم2شناسي، تفكر ( (روان  

----------------------------------------------  

 (حميدرضا توكلي)  » 2«گزينة  - 89

گيـري خـود    هـاي تصـميم   هـا و روش  گيرندگان، به قضـاوت  ي از تصميمبعض

  آيد.  ها غلط از آب درمي گيري آن اعتماد بيش از حد دارند. در نتيجه تصميم

در اين مورد نيز سرباز با اتكاي مفرط بر توانايي خود، تصميم گرفت كـه بـه   

  رو شد.  به تنهايي مأموريت را پشت سر بگذارد و با شكست رو

  )149گيري، صفحة  ) تصميم2شناسي، تفكر ( روان(  

----------------------------------------------  

 ه عبدالوند)م(فاط  » 3«گزينة  - 90

 ناخواسـتني  و خواسـتني  امـر  دو بـين  طبق متن كتاب درسي، بـه تعـارض   

  مي گويند.» اجتناب - تعارض گرايش« اصطلاحا

  ها صحيح هستند. گزينه ساير

  )152و  151هاي  گيري، صفحه ) تصميم2ي، تفكر (شناس (روان  

  
  
  

  )اي كتاب آبي پيمانه(  »2«گزينة  - 91

تـوان بـه صـورت     شود (لا ييأس ... إلـّا ...: مـي   نا اميد نمي»: أسييلا «
»: روح االله/ «) »4« ةن ـي(رد گزترجمه كرد) » شود فقط ... نا اميد مي«

(موصـوف و  »: القوم الكـافرونَ « /)»3و  1« ياه نهي(رد گزرحمت خدا 
آيد) قوم كافر  صفت است؛ دقتّ كنيد صفت در فارسي عموماً مفرد مي

  )»3و  1« يها نهي(رد گز
  هم اضافي است.» كسي«، »4«در گزينة 

  (ترجمه)
----------------------------------------------  

 اصفهان) -(حميدرضا قائداميني   »4«گزينة  - 92

بين اللُّغات في « رد و بدل كردن (تبادل) واژگان /»: بادل المفرداتتَ«
»: هايصـير « / »)2و  1«هـاي   ها در جهان (رد گزينـه  بين زبان»: العالمَ

در اسلوب »: في الأسلوب و البيان/ « »)3«گرداند (رد گزينة  ميآن را 
مـر)  پس آن امري (يـك ا »: فهو أمر طبيعي«(سبك) و گفتار (بيان) / 

فعل مضارع معلوم از صـيغة مفـرد مـذكّر    ( :»لا يعجبِ«طبيعي است / 
 ة وصـفيه جمل ـ همچنـين  »)2«كند (رد گزينة  شگفت زده نمي) بيغا

(رد » و«نه حرف  ،بيايد» كه«قبل از آن بايد حرف  ،است و در ترجمه
 »:أبـداً «پژوهشـگران، محققـان /   »: البـاحثين ») / «2و  1«هاي  گزينه

  »)1«زينة هرگز (رد گ
  نكات مهم درسي: 

 د؛افعال ثلاثي مجرّد و ثلاثي مزيـد بسـيار دقـّت كني ـ    معنيبه تفاوت 
: مي«مثال:  : مي«، »شود يصيرُ  »گرداند يصيرُ

  (ترجمه)  
----------------------------------------------  

 ابهر) -برجي   (ولي  »2«گزينة  - 93

و  1«هـاي   اه كننـد (رد گزينـه  نهي غايب) نبايد نگفعل ( »:لا ينظروا«
از  بعضـي نمـاز   »بعـض النـاس   ةصـلا «به زياديِ / »: كثرةإلي «) / »4

) »3«(رد گزينة  شان : روزه»همصوم«) / »3«رد گزينة ( مردم(برخي) 
ها واجـب اسـت (رد گزينـة     ها بايد، بر آن : آن»عليهم«بلكه / »: بل/ «
صــدق / « )»4«ة (رد گزينــ(كــه) نگــاه كننــد »: أن ينظــروا«) / »4«

4«: راسـت بـودنِ سـخني، درسـتيِ سـخني (رد گزينـة       »حديث« / (
مـن  «) / »4«آيد (رد گزينة  شود، كه بيرون مي : كه خارج مي»يخرج«
  )»4و  1«هاي  يك دهان (رد گزينهاز دهاني، از (نكره)  »:فم

  (ترجمه)  

)2) و (3عربي زبان قرآن (
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 شيرودي) مرتضي كاظم(  »1«گزينة  - 94

») هـيچ.... نيسـت  «ست به معنـاي  نفي جنس ا »لا»: («باكيةلا عين «
إلّا تلك العـين  ») / «4 و 2« هاي (رد گزينههيچ چشمي گريان نيست 

: تهـي،  »فارغـة «/ ») 4 و 2« هاي (رد گزينه : مگر آن چشمي كه»التّي
 :»أو«/  )»2«ة (رد گزين خدا (ترس) : از پرواي»االله خشيةمن «خالي/ 

/  )»4و  3«هاي  (رد گزينه ماند: بيدار ن»لمَ تسَهر«)/ »3«ة (رد گزين يا
هاي  ه(رد گزين ده نشد: بر هم نها»لمَ تغض«در راهش / »: في سبيله«
  »)3 و 2« هاي (رد گزينه هاي او : از حرام»عن محرّماته«/  )»3و  2«

  (ترجمه)  
----------------------------------------------  

 شيرودي) مرتضي كاظم(  »1«گزينة  - 95

»َلٌ«/  )»4«ة (رد گزين شتافت )فعل ماضي( »:أسرعجمردي، يـك  »ر :
: نزديـك بـود غـرق    »كاد يغـرقُ «/  : به سوي جواني»إلي شاب«/  مرد
: به دليل بالا آمدن »بسِببِ ارتفاعِ أمواجِ البحر«/  )»4«ة (رد گزين شود
ة (رد گزين ـ : آن مرد»الرّجلُ«/  »)4 و 2« هاي (رد گزينه هاي دريا موج

: »ولكـنّ «/  )»3«ة (رد گزين ـ : بسيار تلاش كرد»حاولَ كثيراً«/  )»3«
: نتوانست او را نجات »ما استَطاع أن ينقذهَ«)/ »3«ة (رد گزين ولي اما،
  )»2«ة (رد گزين دهد

  نكات مهم درسي: 

 بـا  همـراه  دوبـاره  اسم همانجلوتر،  و بيايد نكره صورت به اسمي اگر
 )»آن« يا» اين«( به شكل اسم اشاره را »ـال« وانت مي شود، تكرار» ـال«

: كرد. ترجمه   )، اين مردمرد الرّجل: آن .......... مردي (رجلٌ
  (ترجمه)  
----------------------------------------------  

 االله گلشن) روح(  »2«گزينة  - 96
  ها: ساير گزينه تشريح

: مردم«»: 1«گزينة  جـدا نشـده؛ پـس     »إلـّا «از اسمي قبل از » النّاس
را به شكل » إلّا«توانيم  منه محذوف است كه در اين حالت مي مستثني

كلمـة   در كنـار اما اين قيد در ترجمه بايد  ،ترجمه كنيم» فقط، تنها«
  بيايد نه جاي ديگري.») النّاس«(در اينجا  »إلّا«بعد از 

اين تصميمي است كـه نتيجـة آن تنهـا بـه مـردم      «... ترجمة صحيح: 
  »يب خواهد زد!آس

، فعـل اسـت نـه اسـم    » لم ينفعكم: به شما سود نرسـانَد «»: 3«گزينة 
  .نيز در ترجمه اضافي است» هم«

  نه مضارع. ماضي  استفعلي » كردوانمود : تظاهر«»: 4«گزينة 
  (ترجمه)  

 االله گلشن) روح(  »4«گزينة  - 97

مفرد است و » كلام«است، ثانياً  »گوش دهم« به معناي» أستمع«اولاً 

  نبايد به شكل جمع ترجمه شود.

  (ترجمه)  

----------------------------------------------  

 ابهر) -برجي   (ولي  »3«گزينة  - 98

  ها: ساير گزينه تشريح

بـه معنـاي (گـاهي    » قـد «مضارع است و همـراه  » يزداد« :»1«گزينة 

» ال«نيـز بايـد داراي   » مفردات«يابد) است، در اين گزينه  افزايش مي

  ده است. آممعرفه  به شكلشد چون معرفه است و صفتش نيز با

نادرست است، زيرا مطابق عبارت صورت » غة الفارسيةاللّ« :»2«گزينة 

  ».الفارسية«بيايد نه » العربية«بايد همراه » اللغة«سؤال، 

به درستي به عربـي ترجمـه نشـده    » افزايش يافته است« :»4«گزينة 

(بسـيار منتقـل شـده اسـت)      معـادل » راًقد نُقلتَ كثي«است و عبارت 

  باشد. مي

  )ترجمه(  

----------------------------------------------  

  (مرتضي كاظم شيرودي)  »4«گزينة  - 99

 شما حالـت بحرانـي و   برايخواهد  خداوند نمي«فرمايد:  آية شريفه مي

ست كه بايد رنج ابيانگر اين  فارسي مقابل، بيت اما» سختي قرار دهد.

  ل كني تا به مرادت برسي.ا تحمر
  ها: ساير گزينهتشريح 

كسي چيزي را پنهان نكـرد مگـر آن كـه در همـه جـاي      »: 1«ة گزين

توان به درون او نيز پي  از چهرة شخص مييعني (شد.  اش ظاهر چهره

  !)برد

اي كه بهتر است، دفع كن. (يعني جواب  (بدي را) به شيوه»: 2«ة گزين

  ه.)بدي را با خوبي بد

  بهترين سخن آن است كه اندك و گويا باشد.»: 3«ة گزين

  (مفهوم)  
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 ترجمة متن درك مطلب:

منزهّ و بلندمرتبـه  كه خداوند  استهايي  زبان از بزرگترين نعمتهمانا 

 يكي از وسايل ارتباط فرد با ديگران اسـت.  آن و ه استدكرعطا  آن را

 اگـر  ري اوسـت، حجتي براي انسان و دليلـي بـراي رسـتگا    زبان گاهي

قرائـت  و  ذكـر و  منزهّ و بلندمرتبـه براي اطاعت از خداوند انسان آن را 

 را اما اگر شـخص آن به كار ببرد، امر به معروف و نهي از منكر و قرآن 

 بازداشته شـده  انسان از آنو ساير مواردي كه  چيني در غيبت و سخن

  شود. ضد او ميبر  به كارببرد، حجتي ،است

و منظـور از   آيد به حساب مي صفات خوبو  اخلاق نيكو حفظ زبان از

صحبت كند و از گفتار  يخوبه اين است كه شخص فقط ب ،حفظ زبان

هـر  انسان بايد بداند كه او مسئول  و نمايد دوريو غيره غيبت  زشت،

هـركس وارد محـلّ بـدي    « .شود ميخارج  شكه از دهاناست  كلامي

 ـ    شود، متّهم مي ان خـود نباشـد، پشـيمان    گـردد و هـركس مالـك زب

ي شـكّ  هـيچ كه لقمان به پسرش گفت، و  است بزرگي ةجمل» شود مي

اگـر مـردم بـه آن     نيست كه آن، وصيت بزرگ و گرانقدري اسـت كـه  

  يابند. هاي زبان رهايي مي از بدي ،عمل كنند

   )محمدعلي كاظمي نصرآبادي(  »4«گزينة  - 100

منجـر   اش يتاز آن بـه زش ـ  هاسـتفاد سـوء   ينفس زبان پاك است ول«

  )حي(صح!» شود يم
  ها: ساير گزينهتشريح 

ــةيگز ــار   »: «1« ن ــه ك ــدا ب ــردم زبانشــان را در اطاعــت از خ ــة م هم

  نادرست است. !» گيرند مي

كه خداوند به بشـر اعطـا كـرده اسـت،      ينعمت نيبزرگتر»: «2« نةيگز

 از يك ـيطبـق مـتن، زبـان     راي ـنادرسـت اسـت، ز  » همان زبان اسـت! 

  اعطاشده توسط خداوند است. ياه نعمت نيبزرگتر

» اسـت!  گريكـد يارتباط بشر با  يزبان همان تنها راه برا»: «3« نةيگز

ها با  ارتباط انسان يها راه از يكينادرست است، چون طبق متن، زبان 

  است. گريكدي

  (درك مطلب) 

   )محمدعلي كاظمي نصرآبادي(  »1«گزينة  - 101
ن ســخن از آكــه از كــلام اســت  يزيــارزش انســان تنهــا بــه آن چ«
  نادرست است.  يعبارت!» ديگو يم

  ها: ساير گزينهتشريح 

 لي ـخـوار و ذل  اي ـزبان ممكـن اسـت انسـان را رسـتگار     »: «2« نةيگز
  )  حي(صح» گرداند!

اي نيست كه آن را بر زبان آوريم مگر اينكه ما  هيچ كلمه»: «3« نةيگز
  )  حي(صح!» مسؤول آن هستيم

 ييكويو ن ي، آن است كه شخص به خوباز زبان ينگهدار»: «4« نةيگز
  )حي(صح!» ديسخن بگو

  (درك مطلب) 
----------------------------------------------  

   محمدعلي مرتضوي) (سيد  »3«گزينة  - 102
با توجه به عبارت داده شـده (هـركس وارد محـلّ بـدي شـود، مـتّهم       

رت شـود!)، عبـا   گردد و هركس مالك زبان خود نباشد، پشيمان مي مي
(براي فرد بهتر است كه ديگران را متّهم نكند و خودش را » 3«گزينة 

  . دورتري داردتبرئه سازد!) مفهوم 
  ها: ساير گزينهتشريح 

  ها دوري كن!  هاي تهمت اي انسان! از جايگاه»: 1« نةيگز
داني  ميكه داني نگو، بلكه هر آنچه را هم  آنچه را كه نمي»: 2« نةيگز

  نگو!
ــانش را در مجــالس حفــظ نكنــد، عــاقبتش  »: 4« نــةيگز هــركس زب

  پشيماني است!
  (درك مطلب)

----------------------------------------------  

   (سيدمحمدعلي مرتضوي)  »2«گزينة  - 103
از بـاب افعـال   » أفعلَ«بر وزن » أنعم«نادرست است؛ » نعمةمصدره: «

  باشد. مي» إنعام«است، بنابراين مصدر آن، 
  ي و اعراب)(تحليل صرف

----------------------------------------------  

   (سيدمحمدعلي مرتضوي)  »4«گزينة  - 104
در » تـ«فعل ماضي از باب تفعل است، دقت كنيد كه حرف » تخلَّصوا«

  اول آن، مربوط به ماضي باب تفعل است و علامت مضارع نيست!  
  (تحليل صرفي و اعراب)  

----------------------------------------------  

  (عمار تاجبخش)  »3«گزينة  - 105

، زيرا فعـل مضـارع از بـاب افتعـال     »تَرتبَطُ«درست است نه » تَرتبَِطُ«
  الفعل آن بايد علامت كسره بگيرد. است و عين

  (ضبط حركات)  
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 رفسنجان) -نيا  محمد كرمي(  »4«گزينة  - 106

 واژةاسـت. (بـا توجـه بـه      »شـير «بـه معنـاي    »4«ة در گزين ـ» أسد«
ترتيـب   بـه  »3و  2، 1« هـاي  در گزينـه »). جنگـل «به معنـي   »الغابة«
  هستند.(خاص) اسم علم » أسد ـ ةفهيم ـجعفر «

  )قواعد اسم(  

----------------------------------------------  

 )اميرحسين شكوري(  »2«گزينة  - 107

يـا   ،باشـد » حتـّي «به معني  خواهد كه را مي» لـِ«حرف  ،الؤصورت س
 ،»2«ة در گزين ـ بدهـد. » ، براي اينكـه اينكه تا«عبارت ديگر معناي به 
»ال است.ؤهمين معنا را دارد و پاسخ س» واليسلّم«در » ـل  

آموزان به سوي مدير مدرسـه   عبارت: امتحان تمام شد و دانش ةترجم
 !هايشان را تحويل دهندآمدند تا برگه

  ها: ساير گزينهتشريح 

اسـت و   »)بـراي «(به معناي  گزينه حرف جر در اين» ـل: «»1«ة گزين
را فعـل  » تعَلـّم «يد اگر بخواهيم ندقت ك(مصدر است نه فعل. » تعَلُّم«

بايد مطابق اسم  ،زيرا فعل در وسط جمله ،اشتباه است ،در نظر بگيريم
  ).بيايد »تعَلَّموا، يتعَلَّموا« به شكل يعني ؛باشد )الطلّّاب(قبلي خود 

هـايش  سـختي  با وجوديچ شكي نيست كه امتحانات عبارت: ه ةترجم
  !كندها كمك ميآموزان براي يادگيري درس به دانش

 »بايد«معناي به و  )امر( از نوع جازمه ،در اين گزينه» ـل: «»3«ة گزين
 ـاي فرز: عبارت: پدرم گفت ة. ترجماست دم انسـان بايـد مشـكلات و    ن

  !ل كنداش تحم ها را در زندگيسختي
مصـدر  » تجنـّب «در اين گزينه نيز حرف جر است و » ـل: «»4«ة گزين

و رسـيدن بـه    هـا  بـدي عبـارت: تـلاش بـراي دوري از     ةاست. ترجم ـ
  !كار زيبايي است ها، يخوب

  )قواعد فعل(  

----------------------------------------------  

  (عمار تاجبخش)  »4«گزينة  - 108

؛ كنـد از خود را توصيف اسم قبل  خواهد كه را مي فعليصورت سؤال، 
بنابراين بايد دنبال جمله وصفيه باشيم، يعني فعلي كه يك اسم نكـره  

اسـم  » 4«جالب اينجاست كه ما فقط در گزينة  را توصيف كرده باشد،
 در توصيف» يقذف«فعل  و پاسخ، همين گزينه است؛ داريم (نور) نكره

  آمده است.» نور« اسم نكرة
  (قواعد اسم)  

 ابهر) -برجي   (ولي  »3«گزينة  - 109
  ها: گزينه تشريح

» ـه«با توجه به ضمير » ثلث«منه است و  مستثني» كتاب»: «1«گزينة 
آمـوزان   است. (ترجمة عبارت: دانـش » كتاب«كه مفرد است، مستثني از 

  براي امتحان، كتاب زبان عربي را نخواندند مگر يك سوم آن را!)
، بـه  منه ذكـر نشـده اسـت    نيمستث» إلّا«در جملة قبل از  »:2«ة گزين

آموزان  عبارت: دانش ة(ترجم عبارت ديگر، مفعول عبارت نيامده است.
  )!فقط سعيد را ديدند ،مدرسه سالن جديد در مقابل

مسـتثني از آن اسـت.   » واحـداً «منه و  مستثني» الطلاب« »:3«ة گزين
جـز   هدادند ب مهاي امتحان را به معلّ آموزان برگه عبارت: دانش ة(ترجم

  )!ها يكي از آن
كه داراي ضـمير  » بعض«است و » اقتراحات«منه  مستثني »:4«ة گزين

 كه معمـولاً  دباشد؛ دقت كني مستثني مي ،است» اقتراحات«مناسب با 
 ـؤبـه صـورت مفـرد م    ،هاي غير عاقل ضماير براي جمع  .آينـد  ث مـي نّ

آموزان پيشنهادهاي مـدير مدرسـه را پذيرفتنـد     عبارت: دانش ة(ترجم
  )!ها را گر بعضي از آنم

  )اسلوب استثناء(  

----------------------------------------------  

 االله گلشن) روح(  »2«گزينة  - 110

 جـار و مجـروري اسـت كـه از جـار و مجـرور      » بـإذن « ،در اين گزينه
مرجعي نـدارد؛   ،و به عبارت ديگر است جدا نشده» إلّا«قبل از ديگري 

بـه  توان  را مي» إلّا«ين جمله محذوف است و منه در ا بنابراين مستثني
  دو شكل ترجمه كرد:

    به شكل مؤكَّد)( »فقط يا تنها«/  (ترجمة معمولي) »به جز يا مگر«
  ها: ساير گزينه تشريح

  باشد. منه مي مستثنيآمده و » إلّا«قبل از » أحد«»: 1«گزينة 
» ينالآخـر «جدا شـده، پـس   » الآخرين«از » هذا العجوز«»: 3«گزينة 

  منه است. مستثني
منـه   مسـتثني » عمـل «شده، پس  جدا »عمل«از » متعلُّ«»: 4«گزينة 
  است.

منـه حـذف    چـون مسـتثني   ،هـا  در ساير گزينه ،بينيد همانطور كه مي
جـز يـا مگـر)     (بـه  فقـط بـه يـك شـكل     را »إلّا« ،نشده و موجود است

  .كردترجمه  توان مي
  )اسلوب استثناء(  

Telegram:@konkur_in

www.konkur.in

http://forum.konkur.in/
http://konkur.in/


  19: ةصفح    يـانسان دوازدهـم    1403بهمن  26آزمون نامة  پاسخ
 

  
  
  
  

 رحسين شكوري)(امي  »2«گزينة  - 111

»اضـافه  » گنجـايش «كلمة » 4و  1«هاي  هر ظرفى (در گزينه»: كلُُّ وعِاء

»: جعلَ«وسيلة آنچه /  با آنچه، به»: بمِا«شود /  تنگ مى»: يضيقُ«است.) / 

قرار داده شده است، نهاده شده است (فعـل ماضـي مجهـول اسـت.) (رد     

») / 1«ظـرف (رد گزينـة   »: ءوعِا«جز، مگر / »: إلاّ») / «4و  3«هاي  گزينه

»ترجمه نشده است.) / » 1«زيرا آن، چراكه آن (در گزينة »: فإَنَّه»عتَّسي :«

  »)4و  3«هاي  شود (رد گزينه يابد، فراخ مي گسترش مى
  (ترجمه)  

----------------------------------------------  

   )اي، با تغيير كتاب آبي پيمانه(  »3«گزينة  - 112
صداقت (راستي)، مانند سلامتي انسان است »: الإنسان كصحةق الصد«

اضـافي هسـتند و معـادلي در    » بـدن «و » همـان «ها؛ (رد ساير گزينه

هـا) /  امكان ندارد (رد ساير گزينـه »: لا يمكن«عبارت عربي ندارند.) / 

  »)4و  1«هاي  (رد گزينهارزش آن درك شود »: أن تُدرك قيمتُه«
  (ترجمه)  

----------------------------------------------  

 )نهاوند - (محمدرضا سوري  »4« گزينة - 113

 »ناواجهو«در » نا/ «دهد مي »آن«اشاره) + ال...: معني اسم (» اولئك«

  .ماضي منفي ←» لم + مضارع/ «را) مفعول است (ما

صورت  هرا ب جملهتوان  پس مي است، حذف شده از جملهمنه  مستثني

  .ترجمه نمودفعل مثبت) مؤكّد (فقط + 
  ها: ساير گزينه تشريح

: »معلّمينــا« / ماضــي بعيــد ←» + ماضــي قــد + كــان« »:1« ةگزينــ

  كنند: گوش »واستمعي« /آموزان  : دانش»لبةالطّ/ « مانمانمعلّ

ننشسـته   پيامبر مـا : ماضي بعيد ←» كان+ لم + مضارع«»: 2« ةگزين

 »فقـط «بـا   جملـه  ايـد است، نبآمده منه در جمله  مستثني / چون بود

 .... جز با ه بودكسي ننشست پيامبر ما آنجا با ←ترجمه شود

لـّا+  (أ بـا يكـديگر نجنگنـد    ←نبايد بـا يكـديگر بجنگنـد   »: 3« ةگزين

 /دور شدنشـان   ←كردنشـان دور /  مضارع التزامي منفـي)  ←مضارع

  آرزوهايشان ←هايشان هدف
  (ترجمه) 

 )رفسنجان -نيا  محمد كرمي(  »4«گزينة  - 114

  است.» فقط منابعش از آن باقي ماندو «...  :»4«ة صحيح گزينكل ش
  (ترجمه)  

----------------------------------------------  

 )سيد محمدعلي مرتضوي(  »1«گزينة  - 115

(رد سـاير   االله دعوني ـاولئـك  »: كننـد  يآنان به درگـاه خـدا دعـا م ـ   «
(رد هــؤلاء »: هــا نيــا« /)»3«(رد گزينــة أمــا، لكــنّ »: امــا« هــا)/ گزينــه

(رد  الجاهل فقهّوني»: آموزند ينادان، دانش مبه « / )»4و  2«هاي  گزينه

  )»4و  3«هاي  (رد گزينه هؤلاء أفضَل»: برترند نانيا« / )»4«گزينة 
  (ترجمه)  

----------------------------------------------  

 ابهر) -برجي   (ولي  »2«گزينة  - 116

هـا، در جملـة    ساير گزينـه منه است. در  نيمستث» ما« ،»2« ةدر گزين
  شود. منه ديده نمي  مستثني» إلّا«قبل از 

  عبارات: ةترجم

  !سازد ها را در جهان غني مي فقط تبادل واژگان، زبان»: 1«گزينة 
چه را كه پزشـك بـراي مـن تجـويز كـرد       در داروخانه آن»: 2«گزينة 
  !هاي آرامبخش جز قرص هنيافتم ب
  !وستايي سفر كرديم كه ساكنانش فقط كشاورز بودندبه ر»: 3«گزينة 
رهبران اصلاحگر، كشورهاي جهان را فقـط بـه صـلح فـرا     »: 4«گزينة 

  !خوانند مي
  )اسلوب استثناء(  

----------------------------------------------  

 )اي كتاب آبي پيمانه(  »1« گزينة - 117

تـان را نـوراني   هاي همانـا ايمـان بـه پروردگـار دل     …«ترجمة عبارت: 
 » االله را …پرستيد  …سازد پس بر شماست  مي

توانـد بـراي مـورد اول     (أن + لا) بايد بر سر فعل بيايد، پس نمي» ألّا«
ألّا: كه «، به »تعبدوا«)، قبل از فعل 4و  2هاي  استفاده شود (رد گزينه

 ،هـا)  : كه نپرستيد (رد سـاير گزينـه  ألّا تعبدوا ←نياز داريم ...» نـَ  …
بـه جـز،   «بـه معنـاي   » إلّا«واضح است كه آخرين كلمة مورد نظر نيز 

  است.» فقط
  نكات مهم درسي: 

  است.» آگاه باش، هان«به معناي » ألا) «1
  است.  ...» كه ... نـَ «آيد و به معناي  (أن + لا) بر سر فعل مي» ألّا) «2
  است.» به جز، فقط«به معناي » إلّا) «3

  )اسلوب استثناء(  

 اختياري -) 3(عربي زبان قرآن 

Telegram:@konkur_in

www.konkur.in

http://forum.konkur.in/
http://konkur.in/


  20: ةصفح    يـانسان دوازدهـم    1403بهمن  26آزمون نامة  پاسخ
 

 )نهاوند - (محمدرضا سوري  »3« ةگزين - 118

باشـد و  آن ذكـر نشـده    منه در مستثنيكه  عبارتييعني  ،كيد اسمأت 

در گزينـة   .همراه با تأكيد (فقط، تنها) ترجمه شـود » إلّا«كلمة بعد از 

  شود. منه ديده نمي  مستثني» إلّا«، در جملة قبل از »3«

  ها: ساير گزينه تشريح

  .است ماضي) آمدهفعل زيرا (قد +  ،تأكيد فعل دارد»: 1«گزينة 

 ة بعد از خوداسمي ةجمل كلّ »إنَّ«زيرا  ،دارد جملهكيد أت»: 2«گزينة 

  .كند را تأكيد مي

ذكـر  » إلّا«در جملة قبل از  منه مستثنيكيد ندارد، زيرا أت»: 4«گزينة 

 .است (عملٌ) شده

  )اسلوب استثناء(  

 ----------------------------------------------  

 )نهاوند - (محمدرضا سوري  »2« گزينة - 119

دهد كه مسـتثني منـه از جملـه حـذف      مي» فقط«وقتي معناي » إلّا«

اسـت كـه در جملـه     منه مستثني »خصلةً« ،»2«گزينة شده باشد. در 

  ذكر شده است و محذوف نيست.

  منه محذوف است.  مستثني» إلّا«در جملة قبل از ها،  در ساير گزينه

  )اءاسلوب استثن(  

----------------------------------------------  

 )نهاوند - (محمدرضا سوري  »4« گزينة - 120

با توجـه بـه    منه است، از طرف ديگر، مستثني» سورةٌ«، »4«در گزينة 

  ب فاعل است.ئنا »سورةٌ«است، نقش مجهول  يفعل »قرأَلمَ تُ«كه  اين

  ها: ساير گزينه تشريح

  فاعل است.)نقش آن، ( منه مستثني: سبب »:1«گزينة 

: »: 2«گزينة    فاعل است.)نقش آن، (منه  مستثنيعينٌ

  فاعل است.)نقش آن، (منه  : مستثنيكثيرٌ»: 3«گزينة 

  )اسلوب استثناء(  

  
  

 (مهشيد رستمي ريك)  »3«گزينة  - 121

مربوط » 4«است و گزينة  ملل  جامعةمربوط به ضعف » 2«و » 1«هاي  گزينه

  است. بحران اقتصاديبه 

  )100و  99 هاي هجنگ جهاني دوم و جهان پس از آن، صفح)، 3(تاريخ (   

----------------------------------------------  

 )عليرضا پدرام(  »2«گزينة  - 122

امـا   ،بودند هايي در اروپا سرزمينها در پي فتح  در بعد سياست خارجي، نازي

  در سر داشتند. شمال آفريقا رابر ها سوداي تسلط  فاشيست

  )103تا  101هاي  ه)، جنگ جهاني دوم و جهان پس از آن، صفح3(تاريخ (   

----------------------------------------------  

 )تابان صيقلي(  »3«گزينة  - 123

  نادرست: هاي توضيح گزينه

عتي اين پن وابسته به واردات مواد خام بود، رشد صناب) از آنجا كه اقتصاد ژ

  ارتباط تنگاتنگي داشت. با قدرت نظامي و دريانورديكشور 

شد و به كشورهاي همساية خود از جمله چين  خارجت) ژاپن از جامعة ملل 

  لشكركشي كرد.
  درسي: مهم نكتة 

  :نبودندوضعيت كشورهايي كه عضو جامعة ملل 

  .در نيامدالمللي  يت اين نهاد بينعضوبه آمريكا: 

  شدند. رجاخو آلمان: ايتاليا، ژاپن 

  شد. اخراجاز اين نهاد شوروي: 

  )104 و 99 )، جنگ جهاني دوم و جهان پس از آن، صفحة3(تاريخ (   

----------------------------------------------  

 )حسين سهرابي(  »2«گزينة  - 124

هـا در   حوادث يادشده مربوط به جنگ جهاني دوم است كه ترتيب درست آن

  ه است.آمد» 2«گزينة 
   :ة مهم درسينكت

اش توسط ژاپـن نيـز در    آمريكا پيش از مورد حمله قرارگرفتن ناوگان دريايي

هـاي تـداركي و تسـليحاتي انجـام      جنگ جهاني دوم حضور داشـت و كمـك  

  داد اما پس از هدف قرارگرفتن ناوگان به طور رسمي وارد جنگ شد. مي

  )107تا  105 هاي هصفح )، جنگ جهاني دوم و جهان پس از آن،3(تاريخ (   

 )3تاريخ (
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 (مريم خسروي دهنوي)  »4«گزينة  - 125
  بررسي موارد نادرست:

شــاه بــه فرمــان ل ايــران توســط نيروهــاي متفقــين رضاپــس از اشــغا»: ب«
موريس در  ةها و به سرعت استعفايش از سلطنت را نوشت و به جزير انگليسي

د شد نـه  استعفا داد و سپس تبعي ابتداجنوب غربي اقيانوس هند تبعيد شد (
  برعكس)

نيروهاي شوروي و انگلسـتان   ،حضور نيروهاي آلماني در ايران ةبه بهان»: ج«
  ) از شمال و جنوب به ايران هجوم آوردند.ميلادي 1941( 1320در شهريور 

 )110و  109 هاي ه)، جنگ جهاني دوم و جهان پس از آن، صفح3(تاريخ (   

----------------------------------------------  

  
  
  

 )محمد ابوالحسني(  »4«گزينة  - 126
 بررسي عبارات نادرست :

هاي  ن و كشورآها) قسمت شرقي  شوروي (روس لمان،آپس از تقسيم »: الف«
 .ن را كنترل كردندآقسمت غربي  امريكا به تنهايي) (نه صرفاً متفق

 )111و  110، 108 هاي هصفح )، جنگ جهاني دوم و جهان پس از آن،3(تاريخ (   

----------------------------------------------  

 (مريم خسروي دهنوي)  »3«گزينة  - 127
  ها: بررسي ساير گزينه

بعـد از  هـاي   نگلسـتان بـر فلسـطين در سـال    ادر دوران قيوميت »: 1«گزينة 
  يهوديان بيشتري به اين كشور مهاجرت كردند.  جنگ جهاني اول

ن سرزمين مهد اديان الهي و محل زندگي بسياري از پيامبران اي»: 2«گزينة 
بوده و اماكن مقدس بسياري در آن واقع شده است. از اين جهت كانون توجه 

  مسيحيان و يهوديان است. بسياري از مردم جهان از جمله مسلمانان،
 1948بعد از پايان جنـگ جهـاني دوم سـازمان ملـل (در سـال      »: 4«گزينة 

هـاي انگلـيس و    حمايت دولتالملل و  صهيونيسم بين ةفشار شبك) با يلاديم
و سكوت بيشتر كشورهاي مسلمان اين دولـت جعلـي را بـه رسـميت      آمريكا

 شناخت.

 )113و  112 هاي ه)، جنگ جهاني دوم و جهان پس از آن، صفح3(تاريخ (   

----------------------------------------------  

 ي ريك)(مهشيد رستم  »4«گزينة  - 128

هـزار ليـره بـه     20هزار ليرة نقـد و   20 ويليام ناكس دارسي تعهد كرد الف)
  د.نبه دولت ايران پرداخت ك درصد سود خالص سالانه 16شكل سهام و تنها 

و بركناري و تبعيـد   1320ب) نيروي متفق پس از اشتغال ايران در شهريور 
س بـه مرزهـاي   فـار  هـاي اصـلي خلـيج    رضاشاه از كشور، كنترل مستقيم راه

  دست گرفتند. ها و تأسيسات نفت جنوب را به شوروي و حفاظت از چاه

متعهـد شـد كـه     مليشاه در هنگام سوگند در مجلس شوراي ج) محمدرضا
  .فقط سلطنت كند نه حكومتمطابق قانون اساسي 

 د) درست است.

  )117و  116، 114 هاي هت ايران، صفحفنهضت ملي شدن صنعت ن)، 3(تاريخ (  

----------------------------------------------  

 )حبيبه محبي(  »4«گزينة  - 129
  هاي نادرست:  تشريح عبارت

بود  مسيشهجري  1312معاهدة نفتي   ةكنند الف) قرارداد الحاقي كه تعديل
كنندة حقوق و منافع كشور مـا نبـود. بـه همـين سـبب، معـدودي از        تأمين

 گيـري  مـانع رأي قـرارداد بودنـد،   نمايندگان مجلس شوراي ملي كه مخـالف  
  دربارة آن شدند.
گلشاييان علاوه بر ناديده گرفتن حقوق مادي مردم ايـران،  ـ د) قرارداد گس  

  كرد. مي به نوعي نقضحاكميت ملي و استقلال كشور را 

  )119 تا 117 هاي هت ايران، صفحف)، نهضت ملي شدن صنعت ن3(تاريخ (  

----------------------------------------------  

 )تابان صيقلي(  »3«گزينة  - 130

  مرداد: 28ترتيب زماني رويدادهاي منتهي به كودتاي 
جانب داري آمريكا از انگلستان در ماجراي نفت  -2نزاع مصدق و كاشاني  -1

طرح مشترك  -4توافق آمريكا و انگليس در براندازي دولت مصدق  -3ايران 
 ـ    كـردن   راضـي  -5مطبوعـات   ي درايجاد آشوب هـاي خيابـاني و جنـگ روان

ة مور ويـژ أورود م ـ -6محمدرضاشاه توسط اشرف پهلوي و ژنرال شوارتسكف 
كودتاي واحدهايي از ارتش عليـه دولـت    -7االله زاهدي  سيا و ملاقات با فضل

 -10سـرنگوني دولـت مصــدق    -9ي تسـخير مراكـز مهـم دولت ـ    -8مصـدق  
 ةستگيري و محاكم ـد -12اعلام حكومت نظامي  -11وزيري زاهدي  نخست

توافق ايران  -14ها و احزاب سياسي  انحلال گروه -13ر مصدق و يارانش دكت
  كنسرسيوم ةسال 25با انگلستان و آمريكا بر سر نفت و قرارداد 

 )126تا  124 هاي هت ايران، صفحف)، نهضت ملي شدن صنعت ن3(تاريخ (  

----------------------------------------------  

  

  
 )حبيبه محبي(  »2«گزينة  - 131

منابع تحقيق تاريخ به دو دستة منابع دست اول يا اصلي و منابع دسـت دوم  
  شوند:  يا فرعي تقسيم مي

منابع دست اول، نوشتاري شامل ابزار، ظروف، اشيا و بقاياي بناهاي مختلـف  
  د.آين به حساب مي …ها و  ها، پل ها، آتشكده مانند كاخ

 ) 1تاريخ (

 اختياري - ) 3تاريخ (
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براي تحقيـق  » د«و » ب«هاي  چون موضوع هنر و معماري است پس عبارت
  دوران باستان مناسب است. ورخاين م
رونـد   شمار مي هاي تاريخي دورة ساسانيان به ترين نوشته ها از مهم نامه خداي

كه بازگوكنندة تاريخ عمومي سرزمين و مردم ايران از آغاز آفرينش تا اواخـر  
  د.حكومت ساساني هستن

اوضــاع اقتصــادي و اجتمــاعي و اطلاعــات ارزشــمندي دربــارة  »ج«عبــارت 
  دهند. دورة هخامنشيان ارائه مي تشكيلات اداري

  )68و  66هاي  ه، صفحهاي دور مطالعه و كاوش در گذشته)، 1(تاريخ (   
----------------------------------------------  

 (محمد ابوالحسني)  »4«گزينة  - 132
هـاي كهـن    گيري مـس در برخـي سـكونتگاه    هاي ذوب و قالب رهبقاياي كو ـ

 زاغه در قـزوين،  ةيحيي در استان كرمان و تپ ةتل ابليس و تپ مانند شهداد،
هـا بـه    هزارسال پيش ساكنان ايـن سـكونتگاه   7تا  5بيانگر اين است كه در 

  .گيري مس دست يافته بودند فنون ذوب و قالب
باستاني چغاگلان در شهرسـتان   ةدر محوطشناسي اخير  هاي باستان كاوشـ 

نخسـتين   اي زاگـرس،  مهران نشان داده است كه سـاكنان نـواحي كوهپايـه   
هزارسال پيش شروع به كشت گياهاني مانند  12مردماني بودند كه از حدود 

  .اند جو و گندم كرده
اشيا و ظروف سنگ صابوني توسط مردم در جيرفت و تپه يحيي با مهـارت   ـ

  .شد مام ساخته ميو ظرافت ت
بهترين نمونه از صنعت و هنر فلزكاري ايـران بـه شـمار     هاي لرستان مفرغـ 

  .رود مي
  )74و  73هاي  ، صفحهسپيده دم تمدن ايراني)، 1(تاريخ (   

----------------------------------------------  

 )عليرضا پدرام(  »4«گزينة  - 133

دهـد كـه زنـان در     مي ايلامي نشانهاي برجاي مانده از دورة   يكرهنقوش و پ
رسـمي سياسـي و دينـي حضـور      هـاي  امور اجتماعي و اقتصـادي و مراسـم  

  .اند چشمگيري داشته
  )79و  78 هاي ه)، سپيده دم تمدن ايراني، صفح1(تاريخ (   

----------------------------------------------  

 (مهشيد رستمي ريك)  »2«گزينة  - 134
آميـز   مسـالمت مندترين فتوحات جهان فتح  رين و شكوهت الف) يكي از انساني

  توسط كوروش بزرگ بود. بابل
 نخسـتين منشـور حقـوق بشـر    ب) بسياري از محققـان منشـور كـوروش را    

به شش زبان رسمي رو، متن آن به ابتكار سازمان ملل متحد  دانند، از اين مي
  ترجمه شد. اين نهاد جهاني
  ج) درست است.

  است. آشوريانبه  د) اين عبارت مربوط
 هـ) درست است.

  )82تا  81 هاي هها تا پايان هخامنشيان، صفح از ورود آريايي)، 1(تاريخ (   

 )مهدي يعقوبيمحمد (  »4«گزينة  - 135

  هاي نادرست: تشريح عبارت

، داريوش يكم كه از شاخة ديگر خاندان پس از مرگ مشكوك كمبوجيهالف) 

هاي بزرگ پارسي، گوماته  خاندانهخامنشي بود با همراهي تعدادي از سران 

مغ و ديگر شورشيان و مدعيان قدرت را سـركوب كـرد و بـر تخـت شـاهي      

  نشست.

اسكندر در سه نبرد گرانيكوس، ايسـوس و گوگمـل سـپاه هخامنشـي را      د)

هاي هخامنشيان را تسـخير   شكست داد و پس از آن، شوش، يكي از پايتخت

سـردار شـجاع ايرانـي، سـپاهيان      كرد. با وجود دلاوري و رشادت آريـوبرزن، 

رسيدند و مشـهور اسـت كـه بـه دسـتور       تخت جمشيدمقدوني و يوناني به 

  اسكندر، اين شهر به آتش كشيده شد.
  ت مهم درسي:انك

مورخان يونان باستان و تاريخ دانان جديد اروپايي، جنگ ماراتن را با آب  )1

  اند. و تاب فراوان نقل كرده

وزي خـود در نبـرد دريـايي در تنگـة سـالاميس نيـز       يونانيان دربارة پيـر  )2

 اند. نمايي كرده بزرگ

  )88و  86، 85 هاي هها تا پايان هخامنشيان، صفح )، از ورود آريايي1(تاريخ (   

----------------------------------------------  

  

  

  

 (عليرضا پدرام)  »1«گزينة  - 136
  ست:بررسي موارد نادر

  .است خاندان سهلالف) اين موضوع مربوط به دوران 

خلفـاي عباسـي از سياسـت    ب) در دورة شكوفايي و قدرتمنـدي عباسـيان،   

  ستيزي داشتند! ، نه اينكه سياست عربگرايي اجتناب كردند عرب

  )70تا  68هاي  ، صفحهعصر خلافت عباسيدر جهان اسلام )، 2(تاريخ (   

----------------------------------------------  

 )حسين سهرابي(  »4«گزينة  - 137
 تشريح عبارات نادرست:

  حكومت فاطميان رو به افول نهاد. مستنصر ةواخر دورااز ب) 

بـه اوج قـدرت و نهايـت وسـعت خـود       زمان مستنصرد)خلافت فاطميان در 

  گذار اين خلافت است.  رسيد و عبيداالله مهدي بنيان

  )75و  74هاي  عصر خلافت عباسي، صفحه رد)، جهان اسلام 2(تاريخ (   

 )2تاريخ (
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 )محمدمهدي يعقوبي(  »3«گزينة  - 138
  هاي نادرست: تشريح عبارت

اي از  الف) اندكي پس از برداشتن دولت آل منذر توسط خسـروپرويز، دسـته  

)، از قبايل عرب مجـاور مرزهـاي ايـران شكسـت     نه كل سپاهسپاه ساساني (

سـانيان در چشـم اعـراب    خوردند و بـر اثـر ايـن واقعـه، عظمـت قـدرت سا      

  فروريخت.

د) به دنبال بهبود موقعيت سياسـي و اجتمـاعي ايرانيـان در عصـر خلافـت      

عباسيان، گرايش به اسلام در ايران شتاب گرفت و سرانجام با روي كار آمدن 

  مسلمان شدند. ايرانيان بيشترهاي ايراني در گوشه و كنار ايران،  سلسله

  )87و  83تا  81هاي  ، صفحهايراني - هاي ظهور تمدن اسلامي  ؛ زمينهايران)، اسلام در 2(تاريخ (   

----------------------------------------------  

 (محمد ابوالحسني)  »3«گزينة  - 139
 :بررسي عبارات نادرست

گذاراني بـود كـه    از جمله بنيان صفاريان، ةگذار سلسل بنيان يعقوب ليث، )ب

 .درت رسيدبدون اجازه و فرمان خليفه به ق

ثري در ترويج اسلام در ميـان ايرانيـان   ؤعلويان طبرستان نقش م ةسلسل )ج

 .به ويژه ساكنان طبرستان و ديلم و گيلان داشتند

  )92تا  90هاي  ، صفحهظهور و گسترش شدن ايراني ـ اسلامي)، 2(تاريخ (   

----------------------------------------------  

 )ي دهنويمريم خسرو(  »3«گزينة  - 140
  بررسي موارد نادرست:

شـد امـا زبـان     حكومت و دينزبان  الف) با ورود اسلام به ايران زبان عربي، 

هـاي ايرانـي رواج    مـردم در بيشـتر سـرزمين    ةفارسي همچنان در ميان عام

  داشت.

ترين پزشـك اسـلام و قـرون     رازي را بزرگ، پدر تاريخ علمد) جورج سارتن 

  وسطا شمرده است.

  )98و  97، 95، 94هاي  )، ظهور و گسترش شدن ايراني ـ اسلامي، صفحه2( (تاريخ   

----------------------------------------------  

 

  
  

 )حسين سهرابي(  »3«گزينة  - 141

نشيني باعـث   شده است، گسترش شهرها و حومه ذكربرعكس  »الف«عبارت 

  كونت شده است. بين محل كار و سفاصلة افزايش 

زياد خريد و تعمير ناوگان حمل و نقل عمومي شـهري از   ةهزين»: د«عبارت 

  نقل شهري است. و جمله مشكلات حمل
  )68و  67 هاي هنقل، صفحو )، مديريت حمل3ا ((جغرافي  

 )اي كتاب آبي پيمانه(  »3«گزينة  - 142

 باشد.  ها از مشكلات حمل و نقل شهري نمي هزينة احداث آزادراه

  )68و  67 هاي هونقل، صفح )، مديريت حمل3غرافيا ((ج  

---------------------------------------------- 

 )محمدمهدي يعقوبي(  »2«گزينة  - 143
  هاي نادرست: تشريح عبارت

نقل و بيمة اموال و باري كه از جايي و الف) بيمة مسافران، بيمة وسايل حمل
كند كـه تـا آسـودگي     مك ميگذاران ك شود، به بيمه به جاي ديگر حمل مي

هـا و   بخشـي از خسـارت  خاطر داشته باشند و پس از وقوع حوادث احتمالي، 
بدون قيـد و بـه طـور عـام      ،جبران شود. (در صورتي كه عبارت ضررهايشان

  شود.) ها و ضررها جبران مي گفته است خسارت
سـب  د) ايران به دليل برخورداري از موقعيت جغرافيايي و ترابري بسـيار منا 

ونقل بـه   تواند در زمينة توسعة حمل در منطقة جنوب غربي آسيا و قفقاز، مي
  گذاري كند. سرمايه نقل آبي و ريليو ويژه حمل

  )71و  65 هاي هنقل، صفحو )، مديريت حمل3ا ((جغرافي  

----------------------------------------------  

 )عليرضا پدرام(  »2«گزينة  - 144

  برابر است با:اختلاف درجة دو شهر 

( )− − =120 8 128   
درجـه اخـتلاف درجـة     15دانيم هر يك ساعت اختلاف زمان، معادل بـا   مي

  جغرافيايي است:

/÷ ≈128 15 8 5   
دقيقه از مبـدأ جلـوتر اسـت،     30ساعت و  8بنابراين ساعت مقصد موردنظر، 

عصـر و   16:30عت محلي مانيل بنابراين در زمان ورود به فرودگاه مانيل، سا
توان دريافت  صبح است، با توجه به اين موضوع، مي 8ساعت محلي ليسبون، 

  ساعت در پرواز بوده است. 22,5كه مسافر حدود 
  )75تا  73هاي  ه، صفح2هاي جغرافيايي  فنون و مهارت)، 3(جغرافيا (  

---------------------------------------------- 

 (محمدمهدي يعقوبي)  »1«گزينة  - 145
  هاي نادرست: تشريح عبارت

الف) جي پي اس كه توسط متخصصان ايالات متحدة آمريكا طراحي شـده و  
در فضا قرار گرفته بود، درآغاز براي مقاصد نظـامي توليـد شـد امـا از سـال      

  در اختيار عموم مردم جهان قرار گرفت. بخشي از اين سامانهميلادي  1980
ماهواره كه به طور  24داقل اب جغرافيايي، متشكل از حج) سامانة موقعيت ي

هـاي حـاوي    ، زمين را دور مي زنند و سيگنالدر يك مدار دقيقروزي  شبانه
  فرستند. اطلاعات را به زمين مي

  )78و  77 هاي ه، صفح2هاي جغرافيايي  )، فنون و مهارت3(جغرافيا (  

 ) 3جغرافيا (
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 رستمي ريك)(مهشيد   »2«گزينة  - 146
حجم بيشـتر در مـدت زمـان كمتـر موجـب سـيل       زيرا  ؛الف) نادرست است

  .شود مي
حاصل از  آوري و تخلية آب جمعكار شبكة زهكشي، زيرا  ؛ب) نادرست است

  .بارش در سطح زمين است
 درست است. »د«و  »ج«موارد 

  )91و  90هاي  ، صفحهويژگي و انواع مخاطرات طبيعي)، 3(جغرافيا (  
---------------------------------------------- 

 )حسين سهرابي(  »3«گزينة  - 147
 مركالي »:ب«ريشتر و عبارت »: الف«عبارت 

  هاي نادرست:  تشريح گزينه
يعني مقياس مركـالي   لرزه مقدار شدت زمينتوان از  با بازديدهاي ميداني مي

  )»1«آگاه شد. (رد گزينة 
لـرزه (ريشـتر)    اشد مقدار بزرگي زمـين ب بيشترلرزه  هرچه عمق كانوني زمين

  )»2«است. (رد گزينة  كمتر
 بيشـتر لرزه كمتر باشـد، مقـدار شـدت (مركـالي)      هر چه عمق كانوني زمين

  »)4«(رد گزينة  است.
  )84 ة)، ويژگي و انواع مخاطرات طبيعي، صفح3(جغرافيا (  

---------------------------------------------- 

 )دمهدي يعقوبيمحم(  »3«گزينة  - 148
خوردگي و  اقيانوس هند ـ اوراسيا، موجب چين همگرايي صفحات عربستان و 

اســت و در نهايــت، علــت اصــلي   شكســتگي بــالاي ســرزمين ايــران شــده
  خيزي آن منطقه است. لرزه

  )88 ة)، ويژگي و انواع مخاطرات طبيعي، صفح3(جغرافيا (  
---------------------------------------------- 

 )فاطمه سخايي(  »4«گزينة  - 149
قدر افزايش يابد كه از ظرفيـت رود فراتـر بـرود و سـرريز      اگر آبدهي رود آن
 شود. بار مي شود، سيل خسارت

  )89، صفحة ويژگي و انواع مخاطرات طبيعي)، 3(جغرافيا (  
---------------------------------------------- 

 (مهشيد رستمي ريك)  »2«گزينة  - 150
» 3«و » 1«هـا درسـت اسـت. قسـمت اول گزينـة       وم تمامي گزينهقسمت د

گيري مخاطرات طبيعي صرفاً ناشـي از فراينـدهاي    منشأ شكلدليل اينكه  به
  . دروني زمين يا فرايندهاي بيروني آن نيست

بــا تواننــد  هــا مــي زيــرا انســان ،قســمت اول آن نادرســت اســت» 4«گزينــة 
هاي مخاطرات طبيعـي نقـش    ارتهاي خود در افزايش يا كاهش خس فعاليت

  .ايفا كنند
  )82 ة)، ويژگي و انواع مخاطرات طبيعي، صفح3(جغرافيا (  

  

  

 )عليرضا پدرام(  »4«گزينة  - 151

عــرض دقـت كنيـد نـواحي شــمالي كشـور، نسـبت بــه نـواحي جنـوبي، در        

ي، بـه شـكل   قرار دارند، بنابراين خورشـيد در ايـن نـواح    جغرافيايي بالاتري

است؛ با ايـن توضـيح،    سردترو هوا  كمترتابد، پس مقدار تابش  مي تري مايل

  كند. عبارت داده شده را به درستي تكميل مي، »4«فقط گزينة 

  )37و  36هاي  هآب و هواي ايران، صفح(جغرافياي ايران،   

----------------------------------------------  

 )قوبيمهدي يع(محمد  »1«گزينة  - 152

متر ارتفاع، در لاية تروپوسفر جو زمـين دمـاي هـوا بـه      1000با افزايش هر 

   .يابد كاهش مي گراد درجة سانتي 6حدود طور ميانگين 

  پس داريم:

  / / /=  × =4510 4 51 4 51 6 27 061000
   

 سـردتر گراد از دماي سـطح زمـين    درجة سانتي 06/27پس دماي قلة كوه، 

  است:

  / /− = −25 27 06 2 06    
  باشد. مي گراد درجة سانتي -2تقريباً  ،در نتيجه دماي قلة كوه

  )38(جغرافياي ايران، آب و هواي ايران، صفحة   

----------------------------------------------  

 (محمدمهدي يعقوبي)  »3«گزينة  - 153

وارد ايران شده باعث سردي  دورة سردتودة هواي سرد و خشك سيبري: در 

  .شود مي بارش در سواحل خزرهاي سرد و موجب  ر ماهو خشكي هوا د

تودة هواي مرطوب غربي: رطوبت دريـاي مديترانـه و اقيـانوس اطلـس را در     

  .به همراه دارد برف و باراندورة سرما به داخل ايران منتقل و 

رطوبت درياي سرخ را به كشور  در دورة سرد سالتودة هواي سوداني: گاهي 

  .شود مي رندگيباعث باآورد و  ما مي

هواي گرم را از عربستان به ايـران وارد   تابستانتودة هواي گرم و خشك: در 

  .شود مي افزايش شديد دماكند و باعث  مي

از اقيانوس هنـد بـه    ها در دورة گرم سالتودة هواي مرطوب موسمي: برخي 

  .شود در جنوب شرق ايران مي هاي سيلابي بارانايران نفوذ و موجب 

  )39ي ايران، آب و هواي ايران، صفحة (جغرافيا  

 اختياري - )  3جغرافيا ( جغرافياي ايران
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 (مهشيد رستمي ريك)  »4«گزينة  - 154
  ها:  بررسي نادرستي گزينه

ها هر چه از غرب به سمت  ها و جمعيت آن با توجه به ناهمواري»: 1«گزينة 
  شود. يم مقدار آب رودها كمتر ميوشرق كشور بر

رد تا ابتداي هاي آبگير ذخيرة برف خود را در فصول س اگر كانون»: 2«گزينة 
هاي گرم سال حفظ كنند بدون توجه به ميزان بـارش در زمـان آن جـزء     ماه

  شود. هاي فصلي مي كانون
 محوضة آبريز داخلي و خارجي اين اسـت كـه تمـا    وجه شباهت»: 3«گزينة 

  آب آن مساحت در كشور جريان دارد.
  )50تا  48هاي  ايران، صفحه منابع آب(جغرافياي ايران،   

----------------------------------------------  

 )محمد ابوالحسني(  »4«گزينة  - 155

  ولگا و اورال: شمال 
  رود و هراز: جنوب سفيد

  اترك و گرگان: جنوب شرق 
  ارس و كورا: جنوب غرب

  )51 ة(جغرافياي ايران، منابع آب ايران، صفح  

----------------------------------------------  
  

  

 )اي كتاب آبي پيمانه(  »4«گزينة  - 156

 زيـرا  هسـتند؛  سـازگان  بوم يك در زنده توليدكننده موجودات تنها گياهان

 حيـات  اين ترتيـب  به و بسازند غذا نورساخت (فتوسنتز)، عمل با توانند مي

 است.  وابسته ها آن به زنده موجودات ديگر

  است. زيستي جغرافياي ةرشتموضوعات  از يكي ها، بوم مطالعة زيست
  گراد  سانتي ةدرج 18ميانگين دماي سالانه در بيابان جنب مداري: بيشتر از 
  متر سانتي 100ميانگين بارش سالانه در بيابان جنب مداري: كمتر از 

 ةكـر  بوم توندرا در بالاترين عرض جغرافيايي نيم بندي وايتكر زيست در طبقه
  رد.بندي گودي قرار دا شمالي در طبقه

  )55و  54هاي  ، صفحهزيستي)، نواحي 2(جغرافيا (  

---------------------------------------------- 

 (محمدمهدي يعقوبي)  »4«گزينة  - 157

بيـانگر ناحيـة   »  X-Y «بيانگر ناحية قطبي و محـدودة  » A-B «محدودة 
   استوا است.

ر كــالري د 100انــرژي دريــافتي روزانــه در منــاطق نزديــك قطبــي حــدود 
كــالري در  800مترمربــع اســت؛ در حــالي كــه در منــاطق اســتوايي  ســانتي
، از »A-B«هـاي محـدودة    به همين دليل، زيست بـوم  مترمربع است. سانتي

شـود، از   ها حاصل مي زيستي كه از آن ةنظر ميزان توليد تركيبات آلي و تود
  كمتر است. » X-Y«محدودة 

  نكتة مهم درسي:

ي در يك ناحيه بيشتر باشـد، ميـزان توليـد    هرچه سرعت رشد پوشش گياه

  مادة آلي در آنجا بيشتر است.

  )57 ة)، نواحي زيستي، صفح2(جغرافيا (  

---------------------------------------------- 

 اي) (كتاب آبي پيمانه  »4«گزينة  - 158

هـاي نـواحي بيابـاني     و فرسايش خاك از محدوديت  هاي روان ـ حركت ماسه

 عوامـل بيابـاني شـدن   تـرين   سالي و گرم شدن هـوا از مهـم  است ولي خشك

 هستند.

زاديي كاشت گياهـان سـازگار و مقـاوم بـا نـواحي       هاي بيابان ـ يكي از روش

خشك مثل بنه و كنار، اكاليپتوس و اقاقيـا اسـت. بـامبو از درختـان نـواحي      

 استوايي است.

مناسـب بـراي   اي شـرايط نا  دليل پوشش وسيع ماسـه   ـ در نواحي بياباني به

  سكونت و فعاليت انسان وجود دارد.

  )59و  58 هاي ه)، نواحي زيستي، صفح2(جغرافيا (  

---------------------------------------------- 

 )محمد ابوالحسني(  »2«گزينة  - 159

 است. زبان عربيترين زبان خانوادة آفروآسيايي،  ترين و مهم معروف

 هـاي ايرانـي   زبـان تـرين   ترين و پرگويش لري، كردي، طبري و تالشي از مهم

 است.

 ـ تبتي  خانوادة چينيهاي  ترين و پرسخنگوترين شاخه ماندارين چيني از معروف

 است.

  )70و  69هاي  ، صفحهنواحي فرهنگي)، 2(جغرافيا (  

---------------------------------------------- 

 )عليرضا پدرام(  »2«گزينة  - 160

  ها: بررسي ساير گزينه

  اين بيان ارتباطي به پديدة پخش يا انتشار ندارد.»: 1«گزينة 

رواج كاراته در ايران، مثالي از پخش يا انتشـار ميـان دو ناحيـة    »: 3«گزينة 

  دور از هم (نه همسايه!) است.

سـازي فرهنگـي كـه     رواج كاراته در ايران، ارتبـاطي بـه يكسـان   »: 4«گزينة 

  پذيرد، ندارد. ميگر انجام  عموماً توسط كشورهاي سلطه
  )81تا  79هاي  )، نواحي فرهنگي، صفحه2(جغرافيا (  

 )2جغرافيا (
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 (حسين آخوندي راهنماچي)  »4«گزينة  - 161

گرا به جهان  گاه فيلسوفان عقلاين جملة اوگوست كنت به اين معناست كه ن

بـه  ) محـض  با شناختي كه با واقعيت ارتباط ندارد (شناخت عقلـي  ،و هستي

اين ديدگاه بدين معنا نيست كه او هرگونه تفكر و شناخت  دست آمده است.

 »عقل محـض «خود او فيلسوف بود ولي داند.  عقلي به هر شيوه را مردود مي

  را قبول نداشت و معتقد بود عقل محض ارتباطي با واقعيت ندارد.

هـاي جـدي بـا آن     گرايي نيست و تفـاوت  در ضمن پوزيتيويسم همان تجربه

گرايان  مثلاً تجربه گرايي است. در واقع پوزيتيويسم شكل افراطي تجربه دارد.

متقدم مانند فرانسيس بيكن، معتقد بودند كه شايد شناخت عقلي در اموري، 

درست و معتبر باشد، اما چون امكان خطا در اين گونه شناخت بيشتر است، 

اســت. امــا از شــناخت عقلــي » قابــل اعتمــادتر«بنــابراين شــناخت تجربــي 

  داند.  معنا مي ها را بي پوزيتيويسم شناخت عقلي پديده

  )57قسمت اول، صفحة  –(فلسفة دوازدهم، عقل در فلسفه    

----------------------------------------------  
 (حميد سوديان)  »1«گزينة  - 162

دو معناي عقل يكي عقل استدلالي و انساني است و ديگري موجود مجـرد و  

ها در اين است كه عقل استدلالي در افعـال خـود بـه     يك تفاوت آنمتعالي. 

ابزار مادي (مغز) نياز دارد ولي عقل مجرد هيچ نيازي به ماده نـدارد. تفـاوت   

رسـد ولـي    ديگر اين است كه عقل استدلالي از طريق استدلال به دانش مـي 

ده علم عقول مجرد شهودي است. پس تفاوتشان، هم در نوع ارتباطشان با ما

  است و هم در طريق كسب علم.
  ها: بررسي ساير گزينه

باشـد، نظـر همـة    استدلالي مجـرد از مـاده    انساني و عقلاينكه »: 2«گزينة 

ولـي فقـط عقـل     انـد،  فيلسوفان نيست، اما عقول مجرد ذاتـاً مجـرد از مـاده   

استدلالي ابزار و واسطة ادراك است، نه عقل مجرد. عقل مجرد واسطة ادراك 

كند يعنـي خـودش بـا معلـوم خـود متحـد        واسطه ادراك مي كه بينيست بل

واسـطگي شاخصـة ادراك    يابـد. ايـن بـي    شود و آن را بدون واسـطه مـي   مي

  شهودي است.

اينكه خداوند هم مانند عقـول مجـرد از مـاده و در افعـال خـود      »: 3«گزينة 

نياز از ماده است مورد قبول فيلسـوفان اسـت ولـي از نظـر ذاتـي تفـاوت        بي

الوجود بالذات است و ذات  مهمي بين خدا و عقول هست؛ ذات خداوند واجب

  الوجود. عقولي كه مخلوق هستند، ممكن

ايجـاد   هـا  عقل استدلالي معلول عقول مجرد اسـت و توسـط آن  »: 4«گزينة 
قابليت استدلال دارد در حالي كه عقول مجرد  يشده است ولي عقل استدلال

توانـد كمـالي    اين بدان معنا نيست كه معلول ميد. البته نچنين قابليتي ندار
داشته باشد كه علت فاقد آن است زيرا براي موجودي كـه حقـايق را شـهود    

گـري يـك كمـال     كند، نيازي به درك استدلالي وجود نـدارد و اسـتدلال   مي
شود. بنابراين اگرچه عقول قابليت استدلال ندارند ولي اين امـر   محسوب نمي
  شود. حسوب نميها م نقصي براي آن

  )54و  53هاي  قسمت اول، صفحه –(فلسفة دوازدهم، عقل در فلسفه    

----------------------------------------------  
 رفسنجان) -نيا  (محمد كرمي  »3«گزينة  - 163

قابـل اعتمـاد    عقل را زمـاني ي انگليسي، گرا تجربه ، فيلسوفبيكنفرانسيس 
بر روش تجربي كه اتكـا بـه    هتكيبا و ، تجربه و حس ةحيط در دانست كه مي

  مشاهدات عيني دارد استفاده شود. 
  )57 ةقسمت اول، صفح –(فلسفة دوازدهم، عقل در فلسفه    

----------------------------------------------  
 (جواد پاكدل)  »2«گزينة  - 164

  جريان مخالفت با عقل در تاريخ اسلام به دو شكل بوده است:
مخالفـت بـا    -2كردن اعتبار عقـل در عـين پـذيرش آن      دتنگ و محدو -1

  فلسفه و منطق به عنوان دستاوردي يوناني و غيراسلامي
مخالفان بـا عقـل در شـكل اول در واقـع معتقـد بودنـد كـه روش عقلـي و         

 ةبـرد و ممكـن اسـت زمين ـ    استدلالي در مسـائل دينـي راه بـه جـايي نمـي     
از ايـن رو آنـان    هي منجـر شـود.  هاي اشتباه در دين شود و به گمرا برداشت

  دانستند. دين و شهود وحياني را بر ابزار عقل مقدم مي
شكل اول مخالفت با عقل در جهان اسلام است نه ة تمام اين توضيحات دربار

  )»2«ة (دليل نادرستي گزين شكل دوم
  ها: بررسي ساير گزينه

جهـان   يكي از نقدهايي كه به شـكل دوم مخالفـت بـا عقـل در    »: 1«گزينة 
شود اين است كه: هويت و اصـالت فلسـفه، بـه بحـث اسـتدلالي و       اسلام مي

  روش عقلي آن است نه يوناني و غيريوناني بودن آن.
عنوان يـك دسـتاورد يونـاني و     بله، مخالفت با فلسفه و منطق به»: 3«گزينة 

شـكل دوم مخالفـت بـا     اسلامي كه سازگاري با مباني دين اسلام نـدارد، غير
  .عقل است

گوينـد روش عقلـي و    در واقـع نمـي   اولمخالفان با عقل در شكل »: 4«گزينة 
عقلـي را در   بلكـه آنـان روش اسـتدلالي و    طور كلي ابزار عقل ناكارآمد است، هب

بنـابراين ايـن گـروه روش     مباحـث.  ةدانند نه در هم مباحث ديني ناكارآمد مي
  دانند. د مياستدلالي و عقلي را در مباحث غيرديني معتبر و كارآم

  )62تا  60هاي  قسمت دوم، صفحه –(فلسفة دوازدهم، عقل در فلسفه    
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 سراوان) -(موسي سپاهي   »4«گزينة  - 165

عنـوان دسـتگاه    عقل بـه  -1داراي دو كاربرد است: در سخن فيلسوفان عقل 

عنـوان دسـتگاه    همچنـين عقـل بـه    .عنوان موجود متعالي عقل به -2 و تفكر

  دارد: عقل عملي و عقل نظري. كاركرد و كاربرد  خود دوتفكر، 
  ها: بررسي گزينه

آوري و بـا   دست مي  روزي خود را به ،گويد با اين عقل شاعر مي :»1«گزينة 

جا، عقل  . در ايندهي ها را زير پاي خود قرار مي عقل طبقات آسمانيكي آن 

ول،  در هر دو مصراع به معناي دستگاه تفكر به كار رفته است، اما در مصراع ا

منظور عقل معاش كه  نوعي از عقل عملي است و در مصراع دوم عقل نظري 

  مد نظر شاعر بوده است.

جز معقولات نظري (دستگاه تفكر) معقولاتي وجـود   گفته شده كه به»: 2«گزينة 

  دارد كه از طريق عشق و مكاشفات باطني دريافتني هستند (موجود متعالي).

جز عقل انسان (دستگاه  (موجودات متعالي) بههايي  شاعر به عقل :»3«گزينة 

  . اشاره كرده استتفكر) 

  .است فقط به يك كاربرد عقل (دستگاه تفكر) اشاره شده :»4«گزينة 

  )67تا  62 و 56، 55 هاي ، صفحهتركيبي(فلسفة دوازدهم،    

----------------------------------------------  
 (پرگل رحيمي)  »2«گزينة  - 166

، نـه  ال اسـت عقل فعبه صورت مستقيم، ها،  رساني به عقل انسان ضعامل في

  عقل اول.

  )63قسمت دوم، صفحة  –(فلسفة دوازدهم، عقل در فلسفه    

----------------------------------------------  
 (عرفان دهدشنيا)  »1«گزينة  - 167

ن باورنـد  بر اي ـبه پيروي از ارسطو سينا  فيلسوفان مسلمان مانند فارابي و ابن

كه عقل نظري و عملي مكمل يكديگرند. عقل نظري مسئول شناخت حقايق 

جهان و اصول كلي است و عقل عملي اين حقايق را در رفتارهاي اخلاقـي و  

 برد. اجتماعي انسان به كار مي

تواند رفتـار انسـان را بـر اسـاس      عقل عملي بدون راهنمايي عقل نظري نمي

ف ديگر، عقـل نظـري بـدون عقـل عملـي      اصول صحيح تنظيم كند و از طر

تواند به كمال حقيقي انسان كمك كند، زيرا رفتار اخلاقي بخش مهمـي   نمي

 از زندگي انسان است.

  )67تا  62 و 56، 55 هاي ، صفحهتركيبي(فلسفة دوازدهم،    

 (پرگل رحيمي)  »1«گزينة  - 168

 ند نشان دهنـد كـه  دكوشي در جهان، برخي مي عقلمخالفت با  در شكل اول
امـا  ») 1«عقل و روش استدلالي در امور ديني كاربردي ندارد. (تأييد گزينة 

گروه دوم از مخالفان عقل، معتقد بودند كه چون منشأ فلسفه يونان اسـت، و  
انـد و   فيلسوفان بزرگ همچون افلاطون و ارسطو و شاگردان او، مشرك بـوده 

ها بـا   از طرفي آراء آناند، و  به چند خدا (خدايان يونان باستان) عقيده داشته
تواند مورد پـذيرش   عقايد ديني اسلام هماهنگي ندارد، در نتيجه فلسفه نمي

 »)4«و » 3« ،»2«هاي  واقع شود. (رد گزينه

  )62و  60هاي  قسمت دوم، صفحه –(فلسفة دوازدهم، عقل در فلسفه    

----------------------------------------------  
 رفسنجان) -نيا  مي(محمد كر  »1«گزينة  - 169

 معصـومين  و روايات قرآني تفكر در آيات ابزارمسلمان،  ةطبق ديدگاه فلاسف
   ، نه شناخت شهودي و قلبي.عقل است

  )66تا  64هاي  قسمت دوم، صفحه –(فلسفة دوازدهم، عقل در فلسفه    

---------------------------------------------  
 )1400كنكور سراسري  – اي (كتاب آبي پيمانه  »4«گزينة  - 170

گويد كه عقل و دين وحدتي حقيقي دارند و اگر عقل در فراينـد  ملاصدرا مي
يعنـي  اي خـلاف ديـن برسـد.    انديشه دچار خطا نشود امكان ندارد به نتيجه

معتقـد بـه   ملاصـدرا  تعارض ميان اين دو منبع همواره ظاهري خواهد بود و 
 عارضات ظاهري ميان اين دو بايداي از مراحل حل ت اين نيست كه در مرحله

 عقل را كنار بگذاريم!

  )66قسمت دوم، صفحة  –(فلسفة دوازدهم، عقل در فلسفه    

---------------------------------------------  
 

 

 اي) (كتاب آبي پيمانه  »4«گزينة  - 171

 كند و به ادراك حقايق  ال شروع به فعاليت ميعقل انسان، به كمك عقل فع
  شود. مينائل 

  ها: تشريح ساير گزينه

  رتبة آن.  عالم عقول، فوق عالم طبيعت است و نه هم»: 1«گزينة 
   مجرد از ماده است. ،حقيقت وجودي تمامي عقول»: 2«گزينة 
عقل انسان، پرتوي از عالم عقول است كه اگر تربيت شود و رشد »: 3«گزينة 

گونـه كـه عقـول درك     آنتواند حقـايق را   كند، علاوه بر استدلال كردن، مي
تعقـل  ل تحقق امكان مال عااز طرفي عقل فعكنند، بيابد و مشاهده كند.  مي

  نسبت هستند.  شود گفت كه كاملاً بي براي عقول انساني است و نمي
  )63و  62هاي  قسمت دوم، صفحه –(فلسفة دوازدهم، عقل در فلسفه    

 اختياري - فلسفة دوازدهم  
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 (حسين آخوندي راهنماچي)  »4«گزينة  - 172

بلكه نسبت بـه   ،به مرحلة نهايي رشد خود نرسيد مر قرن دوحيات عقلاني د
كـه پـس از آن همچنـان     هاي قبل پيشرفت چشمگيري داشت در حالي دوره

 كنيم. سينا مشاهده مي نظيري را همچون فارابي و ابن فلاسفة بي

  )71و  70هاي  (فلسفة دوازدهم، آغاز فلسفه در جهان اسلام، صفحه   

----------------------------------------------  
 (حسين آخوندي راهنماچي)  »3«گزينة  - 173

ويژگي اصلي حكمت مشـاء همـان صـورت اسـتدلالي آن و الگـو گـرفتن از       
 در جهان اسلام فارابي است. مكتب فلسفيمؤسس اين . ارسطو است

  هاي ديگر: رد گزينه

  مؤسس اول حكمت مشاء ارسطو است.»: 1«گزينة 
  ز هر چيز در فلسفه به قياس برهاني توجه داشت.ارسطو بيش ا»: 2«گزينة 
افلاطـون   بـه ديـدگاه   فارابي در فلسفة سياسـت نزديـك  ديدگاه »: 4«گزينة 

  نه خود ارسطو. ،(استاد ارسطو) است
  )75و  74 هاي ه(فلسفة دوازدهم، آغاز فلسفه در جهان اسلام، صفح   

----------------------------------------------  
 اي) (كتاب آبي پيمانه  »2«گزينة  - 174

دانـد.   ترين تفاوت مدينة جاهله با مدينة فاضله را در هدف آن مي فارابي مهم
. البتـه  هاست در مدينة جاهله، هدف مردم فقط سلامت جسم و فراواني لذت

كه اين اهداف، به صورت متعادل در مدينة فاضله نيز مد نظر مردم هسـت و  
 غافل باشند.طور نيست كه از آن به كلي  اين

  )77(فلسفة دوازدهم، آغاز فلسفه در جهان اسلام، صفحة  

----------------------------------------------  
 اي) (كتاب آبي پيمانه  »3«گزينة  - 175

حقيقي كه واجد همة شـرايط اسـت كسـي جـز پيـامبر خـدا        هر چند رهبر
پـس از او بايـد   نيست؛ اما در نظر فارابي، جانشينان واجد شرايط پيامبر نيـز  

 دار رهبري جامعه شوند. عهده
 ها: بررسي ساير گزينه

تلقي اين جوامـع  تفاوت اصلي مدينة فاضله و جاهله در هدف و »: 1«گزينة 
  ، نه رياست. است از سعادت

بودن ملاك مدينـة فاضـله نيسـت؛ بلكـه      صرفاً در جهت سعادت»: 2«گزينة 
كه آنان را به سـعادت حقيقـي    مردم جامعه بايستي به فضايلي آراسته باشند

در دنيا و آخرت برساند. علاوه بر اين، منظـور از سـعادت نيـز بايـد سـعادت      
  دنيوي و اخروي باشد نه هر سعادتي. 

دقت كنيد كه مسير سـعادت و كمـال نفـس انسـان از زنـدگي      »: 4«گزينة 
 كند، نه برعكس. اجتماعي عبور مي

  )77و  76هاي  سلام، صفحه(فلسفة دوازدهم، آغاز فلسفه در جهان ا 

  
  

 تبريز) -(فيروز نژادنجف   »3«گزينة  - 176

آمـوزان داراي نمـرة هفـده     بعضـي از دانـش  «قضية اول ايـن گزينـه در واقـع،    
شـود فهميـد كـه قضـية      جايي كه كاذب است، مـي  باشد كه از آن مي» نيستند.

صادق اسـت،  » نمرة هفده هستند.آموزان داراي  همة دانش«متناقض آن، يعني 
يكي از مصاديق قضـية  » آموز داراي نمرة هفده است. اين دانش«جايي كه  نآاز 
  است، پس صادق خواهد بود. خيرا

  ها: بررسي ساير گزينه

  برد. آن پي متضاد توان به صدق در تضاد از كذب يك قضيه نمي»: 1«گزينة 
 ةموجب ـ ةتـوان دربـار   باشـد نمـي  كليه كاذب  ةدر تداخل اگر موجب»: 2«گزينة 

  جزئيه گفت كه قطعاً كاذب يا صادق است. 
درست باشـد نقـيض آن   » ها شاعر نيستند برخي انسان« ةاگر قضي»: 4«گزينة 
صـدق يـا    ةقطعاً نادرست اسـت بنـابراين دربـار   » ستاهر انساني شاعر «يعني 

  طعي داد.توان نظر ق نمي» ها شاعر هستند برخي انسان«كذب تداخل آن يعني 
  )66تا  62هاي  صفحه، احكام قضايا (منطق،   

----------------------------------------------  
 )علي معزي(  »2«گزينة  - 177

سؤال به ما گفته ايـن قضـيه    ».الف ج نيست بعضي«شود اين قياس مي ةنتيج
نيازي بـه   در نتيجه متناقض آن قطعاً صحيح بوده و به اين طريق، كاذب است.

تـوان بـه صـدق     اي مي ، چراكه از كذب هر قضيهتن نتيجة اين قياس نيستياف
 نقيض آن رسيد.

  )80تا  74 و 63 هاي صفحه، تركيبي (منطق،   

----------------------------------------------  
 )اي كتاب آبي پيمانه(  »2«گزينة  - 178

در قياس شكل چهارم، حد وسط موضـوع مقدمـة اول و محمـول مقدمـة دوم     
است. اگر مقدمة اول جزئيه باشد علامت موضوع آن منفـي خواهـد بـود و اگـر     

محمول آن منفي خواهد بود. بنابراين در ايـن   ، علامتمقدمة دوم موجبه باشد
گزينه حد وسط در هر دو مقدمـه داراي علامـت منفـي اسـت و شـرط دوم را      

 نقض خواهد كرد.  

دو مقدمـه داراي علامـت   شرط دوم قياس معتبر اين است كه حد وسط در هر 
  اي بگرديم كه اين شرط را نقض كند.   منفي نباشد. بنابراين بايد به دنبال گزينه

 ها:   گزينه ساير بررسي

اول در جايگـاه محمـول و در    ةدر شكل اول، حد وسـط در مقدم ـ »: 1«گزينة 
هـاي اول و   مقدمة دوم در جايگاه موضوع قرار دارد. بنابراين اگر محمول مقدمه

علامـت مثبـت    دوم ةهمچنان ممكن است كه موضوع مقدم ـ ،م منفي باشددو
  داشته باشد و شرط دوم برقرار باشد.   

 منطق
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در قياس شكل دوم، حد وسط در هر دو مقدمه محمول اسـت. در  »: 3«گزينة 
بـا   شـود  اين گزينه اطلاعاتي نسبت به محمول مقدمـة اول داده نشـده و نمـي   

توان با قطعيت گفت كه شـرط   س نميقطعيت گفت كه مثبت است يا منفي. پ
  كند.   دوم را نقض مي

د وسط در هر دو مقدمه موضوع است و در در شكل سوم قياس، ح»: 4«گزينة 
صورت سؤال گفته شده موضوع مقدمة دوم مثبت است، پس داراي شـرط دوم  

  است.
  )77و  76، 73هاي  صفحه، قياس اقتراني (منطق،   

 ----------------------------------------------  
 (عرفان دهدشنيا)  »4«گزينة  - 179

حدوسـط  » انسـان «باشـد.   مـي » هر انساني فاني اسـت «اين قياس  دوممقدمة 
 اولمقدمـة   كه جايي محمول نتيجه خواهد بود. از آن» فاني«است و در نتيجه 

سالبه است و بنابراين، نتيجه نيز بايد سالبه باشـد، در نتيجـه علامـت محمـول     
ت است و به موجب شرط سوم اعتبـار قيـاس، بايـد در مقدمـه نيـز      نتيجه مثب

علامت مثبت داشت باشد، در حالي كه علامت منفي دارد. پس ايـن دو قضـيه   
  ند منتج به نتيجة معتبري شوند.نتوا نمي

  )80تا  74هاي  صفحه، قياس اقتراني (منطق،   

----------------------------------------------  

 )حميد سوديان(  »3« گزينة - 180

اين است كـه اولاً حدوسـط در نتيجـه حـذف و موضـوع و       ة قياسقانون نتيج
محمول نتيجه از دو مقدمه بيايند و ثانياً اگر لااقل يكي از مقدمات سالبه است، 

  پردازيم: ها مي . بر اين اساس به تحليل گزينهنتيجه نيز سالبه باشد
  ها: گزينه بررسي
ة اين قياس به صورت استاندارد چنين است: بعضي شـهرهاي  نتيج»: 1«گزينة 

ما (الف)، شهرهايي كـه نـاترازي انـرژي دارنـد (ج)، هسـتند. در حـالي كـه در        
(شهرهايي كـه نـاترازي انـرژي    » ج غير«به كار نرفته است بلكه » ج«مقدمات، 

ندارند) به كار رفته است. پس محمول نتيجه از مقدمات نيامده است و قسـمت  
  ل قانون نتيجه نقض شده است.او

هـا)، در   موضوع نتيجة اين استدلال (علت ورشكسـتگي دامپـروري  »: 2«گزينة 
  مقدمات حضور ندارد. پس قسمت اول قانون نتيجه نقض شده است.

حدوسط كه طبق فرض سؤال بايد به درسـتي تكـرار شـده باشـد،     »: 3«گزينة 
پـس   .اسـت » فاده نكننـد هاي تجديدپذير اسـت  شهرهايي كه از سوخت«مفهومِ 

ــود.      ــده ش ــط در آن دي ــا حدوس ــود ت ــازي ش ــد استانداردس ــة دوم باي مقدم
شهرهاي كشور، شهرهايي كه از چنين «استانداردشدة مقدمة دوم چنين است: 

پـس مقدمـة دوم در حقيقـت موجبـه     ». هايي استفاده نكنند، هسـتند  سوخت
اسـت زيـرا هـر دو     است، نه سالبه. بنابراين قانون كيفيت نتيجـه رعايـت شـده   

اند و نتيجه نيز موجبه است. از طرفي حدوسط در نتيجـه حـذف    مقدمه موجبه
رو، قـانون نتيجـه بـه     اند. از اين شده و موضوع و محمول نتيجه از مقدمات آمده

  طور كامل و دقيق رعايت شده است.

اند ولي نتيجه موجبه است. پس قانون كيفيـت   هر دو مقدمه سالبه»: 4«گزينة 

  يجه نقض شده است.نت

اي كـه موضـوع نتيجـه در آن     نامرتب بودن مقدمات (يعني اينكه مقدمه توجه:

اي كه محمول نتيجه در آن اسـت، اول نوشـته    است، دوم نوشته شود و مقدمه

كند و نبايد نقـض   شود) اشكالي در قانون نتيجه و معتبر بودن قياس ايجاد نمي

گزينة جواب ايـن سـؤال هـم داراي     شدن يك شرط اعتبار در نظر گرفته شود.

  مقدمات نامرتب است ولي اين به معناي نقض قانون نتيجه نيست.
  )75و  74هاي  صفحه، قياس اقتراني (منطق،   

----------------------------------------------  
  

  

 (حسين آخوندي راهنماچي)    »3«گزينة  - 181

روي در ارزش و اعتبار معرفتـي آن، باعـث    به تجربه و زياده توجه بيش از اندازه

شد كه شيوة عقلي و روش استدلالي افول پيدا كند. اين رويكرد موجـب پديـد   

شود گفت كه ايـن باعـث    نمي  آمدن مشكلات نظري بسيار شد. اما با اين حال،

پاسخ بماند؛ بلكه علوم تجربي به همـين واسـطه رشـد     شد كه همة سؤالات بي

  بسيار كردند و بسيار توسعه يافتند.
  )66(فلسفة يازدهم، نگاهي به تاريخچة معرفت، صفحة    

----------------------------------------------  
 (حميد سوديان)    »4«گزينة  - 182

شناختي است پس بايد شناخت را نسبي بدانـد،   گرايي يك مكتب معرفت نسبي

هاي مختلف متفاوت  مختلف را در زمان شناخت افراد ،نه واقعيت را. اين مكتب

داند و معتقد است راهي وجود ندارد كه بتوان از آن طريق به يك شـناخت   مي

گرايـي يـا  شخصـي     مشترك بين چند نفر يا در چند زمان رسيد. پـس نسـبي  

است يا زماني ( شناخت يا بر اساس شخص شناسنده متفاوت است يا بر اساس 

براين كسي كه تحليل صحيح يـك امـر مربـوط بـه     زمان شناخت يا هر دو). بنا

گذشته را تابع زمان و زمانة تحليل بداند، يعني مـلاك صـدق را از نظـر زمـان     

شناخت، نسبي در نظر گرفته است و در اين زمينه، انسان را قادر به رسيدن به 

داند. چنين  شناختي مطلق و مطابق واقعيت كه در هر زماني درست باشد، نمي

  گرايي زماني است. ابق نسبيباوري مط
  ها: بررسي ساير گزينه

گرايانـه. زيـرا يـك     اين عبارت بيشتر پراگماتيستي است تـا نسـبي  »: 1«گزينة 

ملاك مطلق براي تشخيص زشتي دروغ ارائـه كـرده اسـت و آن مـلاك، ضـرر      

داشتن براي يك شخص معين است. تشخيص اين شـخص و ضـررهاي او نيـز    

  اند. نسبي شمرده نشده

 يازدهم  فلسفة
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با توجه به اينكه بدن هـيچ دو انسـاني دقيقـاً شـبيه هـم نيسـت،       »: 2«زينة گ

هـاي   تـوان پـذيرفت كـه روش    هاي مطلق و غيرنسبي هم مـي  بنابراين با ملاك

درماني هر كس متناسب خودش باشد. در اين گزاره شناخت راه درمان نسـبي  

بـا  خـوان   نيست بلكه خود واقعيت روش درمان نسبي است پس اين مطلب هم

  گرايي نيست. نسبي

گويد اصول رياضـي نسـبت بـه اشـخاص مختلـف،       اين عبارت نمي»: 3«گزينة 

گويد انسـان ممكـن اسـت بـا ارادة خـود       صدق و كذب متفاوتي دارند بلكه مي

برخي از اين اصول را بپذيرد و برخي ديگر را نپذيرد و مطابق اينكه كدام اصول 

خواهـد داد. بـه اصـولي كـه در يـك       را پذيرفته است، پاسخ مسائل را متفـاوت 

شـود. ايـن اصـول،     شوند، اصول موضـوعه گفتـه مـي    مكتب فكري پذيرفته مي

شـوند.   ها هستند و بدون اثبات پذيرفته مي قراردادي و تابع اراده و توافق انسان

مثلاً در علم رياضي اصلي وجـود دارد بـه نـام اصـل انتخـاب كـه گـاهي آن را        

كنند. با پذيرش يـا عـدم پـذيرش ايـن اصـل، پاسـخ        پذيرند و گاهي رد مي مي

هاي  برخي مسائل رياضي تغيير خواهند كرد ولي نسبت به افراد مختلف و زمان

  شود. گرايي محسوب نمي شوند. پس چنين امري نسبي مختلف متفاوت نمي
  )67تا  65هاي  (فلسفة يازدهم، نگاهي به تاريخچة معرفت، صفحه   

----------------------------------------------  

 (جواد پاكدل)    »1«گزينة  - 183

بينـد كـه داراي نفـس     بعـدي مـي  شناسـي، انسـان را دو   انسان مبحثكانت در 

كند كه  دكارت ارائه مي بااستدلالي متفاوت  ،غيرمادي است و براي اثبات نفس

اخـلاق زمـاني معنـا     - 2 .انسان داراي وجدان اخلاقي اسـت  - 1عبارت است از: 

ه و اختيــار انســان هــم دارا - 3ه انســان صــاحب اراده و اختيــار باشــد. دارد كــ

تواند ويژگي بدن و جسم مادي انسان باشد بنابراين انسان داراي يك نفس  نمي

و  اختيـار اراده و  نفـس غيرمـادي،   ،ترتيب به ،غيرمادي است. در استدلال كانت

  نه بالعكس. ؛يكديگر هستند ةو نتيج هوجدان اخلاقي لازم

يعني وجـدان اخلاقـي    رسد. كانت در استدلال خود از معلول به علت مي ه:نكت

نفـس غيرمـادي    ةمعلول اراده و اختيار اسـت و اراده و اختيـار معلـول و نتيج ـ   

  انسان است.
  ها: بررسي ساير گزينه

كـردن دارد و مركـز    قـدرت اسـتدلال  » من«دكارت روح يا  در نظر»: 2«گزينة 

املاً از بدن جداست و خصوصيات مجزا دارد اما با هاي انسان است كه ك انديشه

  كند. بدن در ارتباط است و از بدن استفاده مي

بينند فضـايل اخلاقـي را    ها كه انسان را صرفاً مادي مي ماترياليست»: 3«گزينة 

دانند و ارزش ديگـري بـراي    از ابداعات و الزامات زندگي در جهان اجتماعي مي

  ت زيست اجتماعي قائل نيستند.اخلاق خارج از اين الزاما

گرا و  به دو گروه تجربه تفكيك و جدايي فيلسوفان دورة جديد اروپا»: 4«گزينة 

گرايـان غالبـاً    ه نحوي كه تجربـه بشناسي نيز مؤثر بود،  در زمينة انسانگرا  عقل

 .گرايان باورمند به آن شدند منكر نفس مجرد و عقل

  )75تا  73هاي  صفحه)، 1(فلسفة يازدهم، چيستي انسان (   

----------------------------------------------  

 )(عرفان دهدشنيا    »2«گزينة  - 184

دانست. از نظـر او، روح انسـان    او مي ةافلاطون حقيقت انسان را در روح جاودان

متعلق بـه عـالم مثـُل اسـت و قبـل از ورود بـه       جزء عقلاني انسان است، يعني 

ت. به باور افلاطون، روح جاودانه است و پس از مرگ جسم، در آن عالم بوده اس

اي موقت بـراي زنـدگي در ايـن     گردد. جسم صرفاً وسيله نيز به عالم مثلُ بازمي

كند. بنابراين، حقيقت انسـان در   جهان است و حقيقت انسان را نمايندگي نمي

 روح او نهفته است.

  )72و  71هاي  )، صفحه1(فلسفة يازدهم، چيستي انسان (   

----------------------------------------------  

 (حسين آخوندي راهنماچي)    »2«گزينة  - 185

گرايي در دورة جديـد اروپـا اسـت،     گذاران جريان عقل ه يكي از بنيانكدكارت 

معتقد به وجود نفس انديشنده و مجرد از ماده، و جدايي كامل آن از بدن بـود.  

  .  دانست يقت انسان مياو همچنين اين نفس انديشنده را حق
  )74تا  72هاي  ه)، صفح1(فلسفة يازدهم، چيستي انسان (   

----------------------------------------------  

 )تبريز -(فيروز نژادنجف     »1«گزينة  - 186

فيلسوف و رياضيدان بزرگ فرانسوي، بـه تفكـر عقلـي اهميـت بسـيار       ،دكارت

هايي دارد كه از تجربـه   ور ذاتي معرفتعقل انسان به ط كه معتقد بود وداد  مي

مانند معرفت بـه وجـود    ؛يا پيش از تجربه) ي(معارف پيشين اند به دست نيامده

انسان در فهم اين قبيل امور نيـازي   ،نفس مجرد و وجود خدا. به اعتقاد دكارت

  به حس و تجربه ندارد.
  ها: بررسي ساير گزينه

 ـ عقل»: 2«گزينة  ه نيسـتند و خـود دكـارت نقـش     گرايان مخالف حس و تجرب

  جديد داشت. ةزيادي در پيشرفت علوم در دور

شناسـي   همكاري عقل و حس در رسيدن به معرفت ويژگي معرفت»: 3«گزينة 

  كانت است.

جديد فلسفه در اروپا از قرن شانزدهم با پيشگامي فرانسـيس   ةدور»: 4«گزينة 

شد و از اين دوره به بعـد،  اي  ي توجه ويژهسشنا يكن و دكارت آغاز و به معرفتب

  شناسي در كانون مباحثات فلسفي اروپا قرار گرفت. معرفت ةمسئل
  )65و  64هاي  م، نگاهي به تاريخچة معرفت، صفحه(فلسفة يازده   
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 (پرگل رحيمي)    »1«گزينة  - 187
ارسطو اولين كسي نيست كه در مورد نفس مجرد و حقيقت انسان سخن گفته 

نفـس، جـزء عقلانـي    : «گويد ميتر در مورد نفس  ، پيشافلاطوناست. استاد او 
و آثـار   .»فاني و جاويد استغير كند و انسان است كه او را از ديگران متمايز مي

 شناسي پديد آورده است. مهمي دربارة انسان
  )72)، صفحة 1(فلسفة يازدهم، چيستي انسان (   

----------------------------------------------  

 (علي معزي)    »1«گزينة  - 188

ارسطو معتقد بود كه تفكر و نطق مربوط به بعد غيرمادي وجود انسـان، يعنـي   
كنـد و از بـدن در كارهـاي     انديشـد، اراده مـي   است؛ روح است كه مـي » روح«

 گيرد.   مختلف بهره مي
  )72و  71هاي  )، صفحه1(فلسفة يازدهم، چيستي انسان (   

----------------------------------------------  

 )سراوان -(موسي سپاهي   »2«گزينة  - 189
هاي  از نظر دكارت روح و بدن كاملاً از يكديگر مجزا هستند و هر كدام خاصيت

يكـديگر هسـتند و روح از بـدن     باخود را دارد كه با هم متفاوت هستند گرچه 
 هكند. كانت از طريق وظايف اخلاقي به اثبات حقيقت نفساني و اراد استفاده مي

ختيار آن پرداخت. كانت معتقـد اسـت كـه انسـان يـك موجـود اخلاقـي و        و ا
 ةبرخوردار از وجدان اخلاقي است و يك چنين ويژگي بدون وجود اختيار و اراد

  آزاد معنا ندارد.
 )75تا  73هاي  )، صفحه1(فلسفة يازدهم، چيستي انسان (   

 ----------------------------------------------  

 )تبريز -(فيروز نژادنجف     »4«گزينة  - 190
يك چيـز بـه    ةها امكان اين را ندارند كه بتوانند دربار انسانگرايان  به نظر نسبي

 ةهـا دربـار   گرايان، ديدگاه انسان نسبي معرفتي يكسان دست پيدا كنند؛ در نظر
ها در برخي مـوارد   گرا بپذيرد كه انسان متفاوت است. اگر نسبي ها، حتماً پديده
  گرا نخواهد داشت. نظر يكسان داشته باشند، ديگر اختلافي با واقعتوانند  مي

  )66(فلسفة يازدهم، نگاهي به تاريخچة معرفت، صفحة    
 ----------------------------------------------  

  
  

 (مهدي كاردان)  »1«گزينة  - 191
 يتي اعتباري دارند.هاي كاغذي، تحريري يا الكترونيكي خصوص الف) پول

هاي آينده: در صورتي كه پول بتوانـد حفـظ ارزش كنـد،    ب) وسيلة پرداخت
تواند وسيلة مناسبي براي پرداخت آينده نيز باشد. ايـن وظيفـة پـول در     مي

روزگار ما كاملاً محسـوس اسـت؛ زيـرا بيشـتر معـاملات تجـاري در مقابـل        
 گيرد. هاي آينده صورت مي پرداخت

تواند وسيلة مناسبي براي  ه پول بتواند حفظ ارزش كند، ميج) در صورتي ك
  آينده نيز باشد. هاي پرداخت

  )98و  97هاي (اقتصاد، تورم و كاهش قدرت خريد، صفحه  

 (سارا شريفي)  »3«گزينة  - 192

=(موجودي اسكناس)  ×
2
  ارزش مسكوكات3

=واحد پولي  × =
2 1800  وكات مردمارزش مسك12003

 هاي ديداري است. اشخاص همان سپرده جاريهاي  حساب

  حجم پول =مسكوكات  +اسكناس  +هاي ديداري سپرده+پول چك
=واحد پولي  + + + =1200 1800 280 340   پول حجم 3620

=واحد پولي    پولشبه 1000
  پولشبه =مدت انداز كوتاههاي پسحساب +مدت انداز بلندهاي پسحساب

  1000=مدت انداز كوتاههاي پسحساب 450+
=حد پولي وا − =1000 450   مدت انداز كوتاههاي پسحساب 550

  نقدينگي =حجم پول  +پول شبه
=واحد پولي  + =3620 1000   نقدينگي 4620

  98(اقتصاد، تورم و كاهش قدرت خريد، صفحة   
---------------------------------------------- 

 (سارا شريفي)  »4«گزينة  - 193
تـوان بـا نـام اسـتقلال     هاي بيگانه را مي وابسته نبودن اقتصاد ملي به اقتصاد

معنـاي قطـع ارتبـاط بـا     اقتصادي شناخت. با اين حال استقلال اقتصادي بـه 
امـل منطقـي بـا    كشورهاي ديگر نيست و هر كشوري براي پيشـرفت، بـه تع  

است كه ايـن تعامـل، مقتدرانـه و از روي     نمهم آ كشورهاي ديگر نياز دارد.
 تدبير باشد.

  )115و  111هاي  سازي اقتصاد، صفحه (اقتصاد، مقاوم  
---------------------------------------------- 

 (آفرين ساجدي)  »2«گزينة  - 194
نگي ناهماهنـگ بـا توليـد    ، افزايش نقـدي »)1«فزوني تقاضا بر عرضه (گزينة 

») 4«در اثر نوسانات نرخ ارز (گزينة   و كاهش قدرت خريد پول») 3«نة (گزي
  شود. نهايت تورم ميدر ها و  همه منجر به افزايش سطح عمومي قيمت

هاي دولت براي افزايش عرضـه در بـازار و كنتـرل     افزايش واردات يكي از راه
 تورم است.

  )103و  102هاي  خريد، صفحه (اقتصاد، تورم و كاهش قدرت  
---------------------------------------------- 

 (مهدي ضيائي)  »4«گزينة  - 195
انتخاب فلزاتي مثل طلا و نقره به عنوان پـول، موجـب گسـترش تجـارت در     

هايي از قبيل دريانوردي و حمل و  ها شد و فعاليت داخل كشورها و بين ملت
  نقل را نيز رونق بخشيد.

شود،  شود، پول نقد بين افراد رد و بدل نمي املاتي كه با چك انجام ميدر مع
بلكه بانك موجودي حسابي را كاهش و موجودي حساب ديگـري را افـزايش   

پـول  «دهد. چون افراد خودشان مبلغ چك را روي آن مي نويسند، به آن  مي
  شود. گفته مي» ثبتي«و يا » تحريري

  )95و  94هاي  ، صفحه(اقتصاد، تورم و كاهش قدرت خريد  

 اقتصاد
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 (مهدي ضيائي)  »3«گزينة  - 196

يابـد،   در حالت ركود اقتصادي كه سطح توليد كاهش و بيكاري افـزايش مـي  
تواند با خريـد   شود. بانك مركزي مي هاي انبساطي اعمال مي معمولاً سياست

  اوراق مشاركت، نقدينگي بيشتري به جامعه تزريق كند.

  ستفادة بانك مركزي هنگام تورم است.ها از ابزارهاي مورد ا ساير گزينه
  )103(اقتصاد، تورم و كاهش قدرت خريد، صفحة   

---------------------------------------------- 

 (مهدي كاردان)  »1«گزينة  - 197

  پهلوي ←ـ نظام نوين ماليات ستاني 

  قاجار ←ـ تأسيس شركت اسلاميه 

  پهلوي ←ـ بهبود وضعيت نسبي بهداشت 

از موقعيت و وظـايف خطيـر تـاريخي خـود تصـور درسـتي        ـ حاكمان وقت
  اواخر حكومت صفويه ←نداشتند 

توان از عمران بنادر، بازارها،  ـ رونق و آباداني اقتصاد ايران در اين دوره را مي
  تا اواسط حكومت صفويه ←درك كرد  …مدارس علمي، مساجد و 

  )109و  108هاي  سازي اقتصاد، صفحه (اقتصاد، مقاوم  

---------------------------------------------- 

 (سارا شريفي)  »4«گزينة  - 198
  هاي نادرست:تشريح گزينه

ــة  ــي  »: 1«گزين ــد: ب ــواردي مانن ــار، م ــت قاج ــه  در دوران حكوم ــوجهي ب ت
هاي ركـودي و انقباضـي و تأسـيس     هاي انساني و اجتماعي، سياست سرمايه
  يي بر اقتصاد ايران وارد كرد.فرسا هاي توان انگليسي آسيب هاي روسي و بانك

جدا شدن اقتصاد ايـران   ،ويژگي عمدة حكومت در دوران پهلوي»: 2«گزينة 
 از ابعاد هويتي، فرهنگي، اجتماعي، تاريخي و ديني خود بود.

 هاي صـنعتي در دوران بسياري از كارخانجات بزرگ و زيرساخت»: 3«گزينة 
ي اساسي اقتصاد كشور زير ساخته شد. با اين حال ساختارهاحكومت پهلوي 
  ريزي بيگانگان قرار گرفت. سلطه و برنامه

  )110تا  107هاي  سازي اقتصاد، صفحه (اقتصاد، مقاوم  

----------------------------------------------  

 )ماه نوبت دوم تير 1402خارج از كشور  - اي (كتاب آبي پيمانه  »4«گزينة  - 199

 شود.توليد هماهنگ باشد، تورم مهار مي اگر افزايش نقدينگي با افزايش

هنگام كمبود عرضه، كشور در شرايط ركود اقتصـادي قـرار دارد و سياسـت    
مناسب براي رهايي از ركود، سياست پولي انبساطي يعنـي افـزايش پـول در    
گردش است. در نتيجه هنگـام كمبـود عرضـه، افـزايش نقـدينگي، توانـايي       

  دهد.در تقاضاكنندگان افزايش مي هاي بالاتر راپرداخت براي قيمت
  )103و  102هاي  ، صفحهتورم و كاهش قدرت خريد(اقتصاد،   

 )نوبت دوم -1403كنكور سراسري تيرماه  – اي كتاب آبي پيمانه(  »1«گزينة  - 200

  −
= ×100

−Iw ÁI¿TºH nj IÀïSμÃ¤ }iI{ −Iw ÁHkTMH njIÀïSμÃ¤ }iI{
−Iw ÁHkTMH njIÀïSμÃ¤ }iI{

 نرخ تورم 

,درصد    ,
,
−

= × =
661 200 570 000 100 16570  »ب«نرخ تورم كشور  000

=درصد    »الف«نرخ تورم كشور  =»ب«نرخ تورم كشور  =»ج«نرخ تورم كشور  16

  x , / ,
,

−
 =  ×

76 80016 0 16 76 800100 76   »الف«براي كشور 800

  x ,= − 76 800  

  x , , , = + =12 288 76 800 89 088  

  , y
/ y , y

y
−

 =  = −
363 04016 0 16 363   »ج«براي كشور 040100

  ,/ y , y , /
/

 =  =
363 0401 16 363 040 312 965 51 16   

  بر: حل ميان راه

هـا در  ها كه نرخ تورم را به ما داده است و شـاخص قيمـت   در اين نوع سؤال

 توان به راحتي به جواب رسيد: خواهد، مي ابتدا و يا انتهاي سال را از ما مي

، و بعد آن را با )16/0اول بايد عدد نرخ تورم را به صورت اعشاري بنويسيم (

)   جمع كنيم: 1عدد  / / )+ =1 0 16 1 16  

  آيد:حالا دو تا حالت پيش مي

ها در ابتداي سال را داريـم و  شاخص قيمت»): الف«حالت اول (مانند كشور 

دست بياوريم. در نتيجه بايد عـدد  ها در انتهاي سال را بهبايد شاخص قيمت

 ها در ابتداي سال ضرب كنيم:قيمت ) را در شاخص16/1به دست آمده (

  / , ,× =1 16 76 800 89 088  

ها در انتهـاي سـال را داريـم و    شاخص قيمت»): ج«حالت دوم (مانند كشور 

دست بياوريم. پـس بايـد شـاخص    ها در ابتداي سال را بهبايد شاخص قيمت

  ) تقسيم كنيم:16/1ها در انتهاي سال را بر عدد به دست آمده (قيمت

  , , /
/

363 040 312 965 51 16   
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